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KILENCSZÁZ – SZÖVETSÉG A VILÁGMENTÉSBEN?

Ezzel a lapszámunkkal az Antropozófia folyóirat facebook-oldalán megha-
ladta a kilencszázat azoknak a kedves barátainknak a száma, akik nevüket 
vállalva, és nagy többségükben fészbukos fényképüket is közölve, kifejezték 
tetszésüket és követési szándékukat lapunkkal, az Antropozófia folyóirattal 
kapcsolatban. Köszönjük nyilvános kiállásukat, és munkánkhoz erőt adó ér-
deklődésüket. Az, hogy számuk növekedése folyamatos, arra enged következ-
tetni, hogy az Antropozófia jobban terjed, mint azt reméltük.

A fényképek alapján arra is következtetni lehet, hogy döntő részükben a fia-
tal korosztályokból kerülnek ki az ilyen módon véleményt nyilvánító baráta-
ink. Engedjétek meg, hogy tegezzelek Titeket (ha Istent, Krisztust tegezzük, 
egymást miért ne tegezhetnénk?), és hogy néhány szót írjak az antropozófiai 
gondolkodásmód, érzület és cselekvés időszerű jelentőségéről; arról, amit az 
antropozófia nagy tanítója, Rudolf Steiner tanítása és cselekvő életműve adott 
a világnak, és egyfajta rejtett szövetségre hívjalak Titeket.

Azt meghatározni, hogy mi az antropozófia, még senkinek sem sikerült. Ru-
dolf Steinernek sem, aki az antropozófia legnagyobb interpretátora volt. Annyi 
mondható, hogy nagyon sokat írt és mondott az antropozófiáról, a legkülön-
bözőbb megközelítésekből. Például: spirituális áramlat, amely a 18. századtól 
közelített az embervilág felé; aztán: megismerési út, amely összeköti az embert 
a Szellemi Világgal; aztán: az antropozófiában minden Krisztusról szól, mert 
az egyetemes emberi történet abszolút középpontja Krisztus Golgotai Áldozat-
misztériuma.

És így tovább, se vége se hossza nem lehetne az idézeteknek sem, nem beszélve 
a részletesebb, kifejtőbb eszmefuttatásokról.

Megkockáztatom: annyi antropozófia van, ahány olyan ember van, aki szíve 
szerint komolyan veszi az antropozófiát, ha csak három sornyit olvasott is be-
lőle, ha csak három mondatot hallott is róla, de ezek megragadták, vagy éppen-
séggel kiolvasta a teljes elérhető antropozófiai irodalmat. És ez egyáltalán nem 
jelent automatikus értésbeli különbséget. Lehet, hogy nagyobb tisztánlátás 
ébred abban, aki csak három sort olvasott, mint abban, aki mindent elolva-
sott, és mégis, például a filológikus jellegű tudás félhomályában tapogatózik. 
Az antropozófiába vezető tanítóm Török Sándor volt, aki gyakran mondta:  
Ha valaki az antropozófiához közeledik, kialakul a tanító-tanítvány kapcsolat. 
De valójában soha nem lehet tudni, hogy melyik a tanító, és melyik a tanítvány. 
Az-e a tanító, aki már negyven éve tanulmányozza az antropozófiai irodalmat, 
és úgy néz ki, hogy ő a tanító, vagy pont fordítva: az bizonyul tanítónak, aki 
Rudolf Steinernek még csak egyetlen előadását olvasta, de olyan tisztánlátás 
támad benne, hogy tanítója tanítójává válik.

Ennek jegyében szövetségesül hívlak Titeket, és világmentő segítségeteket ké-
rem. Súlyos, sötét fellegek gyülekeznek az emberiség egén, sok helyen már a 
vihar is kitört, és a segítség, az átvészelés esélye nem politikai lépések ésszerű-
ségén, hanem az emberiség szellemi-morális ébredésén fog múlni. Az ébredés 
pedig az ébresztők bátor fellépésétől függ.

(folytatás a 4. oldalon)
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Éliás Ádám főszerkesztő
(folytatás a belső címlapról)

Egy távolinak tűnő példát mondok, pedig nagyon is 
idetartozó történet.

Gerlóczy Gedeon 24-25 éves frissen végzett épí-
tész fiatalember volt, amikor megmentette a Csont-
váry-életművet. (Érdemes részleteiben megismerni 
a történetet, valóságos regény.) Nélküle Csontváry 
festményei kocsisok szekereit takarták volna, vagy 
zsákokat készítettek volna a kiváló minőségű vá-
szondarabokból. Később pedig a „szocialista realiz-
mus” korszakaiban az enyészet martalékává váltak 
volna a Krisztus-hordozó Csontváry-életmű remek-
művei Gerlóczy nélkül.

És most legyen lelkierőnk elképzelni életünket 
Csontváry nélkül! – Ugye föl se tűnne? – Folytassuk 
önsanyargató fantáziánkat: az se tűnne föl, ha pél-
dául József Attila életműve hiányozna, és a többieké, 
akik szellemhordozó alkotókként egész életminősé-
günket meghatározzák: x, y, q.…................k életmű-
ve hiányozna életünkből. Csak éppen anélkül, hogy 
észrevennénk, az ő életművük hiányában, rohamo-
san közelednénk az élet végső elértelmetlenedésé-
hez, elértéktelenedéséhez, elsivárosodásához.

Mert igazán a jelen súlyos betegségeiben is ez a 
baj, ez vezet járványokhoz, és a szociális világválság 
tüneteihez: az emberiség életerejének hanyatlása a 
szellem kiiktatása miatt. Annyival még súlyosabb is 
a helyzet, hogy a gyógyír itt van, itt van a szellem-
történet (vallási nyelvezettel: az üdvtörténet) teljes 
kincsesháza, de az emberek nem ismerik fel; a gyógy-
forrás ott van, de nem képesek oda eljutni az embe-
rek. Mindez azért, mert nem válik az emberekben tu-
datossá, hogy mit hordoznak ezek a gyógyító, éltető 
kincsek. Mint amikor az életmentő orvosság ott van 
a haldokló kezében, de nem tudja, mire jó, és kezében 
az életre támasztó gyógyító szerrel hal meg. Mert 
nincs, aki felvilágosítsa, nincs, aki beadja, nincs, aki a 
gyógyító szeretet szándékával fordulna felé.

Ilyen adóssága van az antropozófusoknak, de az 
egész kultúrvilágnak is a vergődő embervilággal szem-
ben, Rudolf Steiner személyiségének, és Krisztust in-
terpretáló munkásságának megismertetésében.

De folytatom a jó, sőt csodaszerű, ragyogó példát: 
volt egy Gerlóczy Gedeon, „tapasztalatlan” fiatalem-
ber, aki a pillanat villámszerű felismerésétől vezetve, 
szembeszállt az agresszívan követelőző, majd alkudo-
zó kocsisokkal (majdnem megverték), és bátorsága, 
áldozatkészsége, elszántsága, állhatatossága által a 
szó legteljesebb értelmében közkinccsé tette a Csont-
váry-életművet. Aki átélte, tudja: hallatlan életerő és 
életöröm, gyógyító hatás fakad ebből az életműből. (El-
nézést a személyes megjegyzésért: nekem zarándokhe-
lyem a pécsi gyüjtemény.)

Senki ne gondolja, hogy mesterségesen dramatizá-
lom az emberiséget fenyegető világhelyzetet, és a tuda-
tosodás, a megismerés jelentőségét a világmentésben! 

Az antropozófiai világmozgalom nem volt képes az 
elmúlt száz év alatt belevinni a köztudatba az antropo-
zófiát, mint a modern, korszerű Krisztus-interpretáció 
tanítását, és ennek előadásokban és írásokban teste-
sülő megjelenését: Rudolf Steiner életművét. A forrás 
éltető hatásaihoz pedig elengedhetetlenül szükséges a 
forrás megismerése is.

Szövetségre hívlak hát Titeket, mint amilyen a Já-
nos Szövetség. János Szövetségnek hívják azt a Szövet-
séget, amelyben az emberek, anélkül, hogy egymásról 
tudnának, vagy valaha szóvá tennék, titokban, a lehető 
legtöbb jócselekedetet viszik véghez.

Azért kell ez esetben is szívekben működő, rejtett 
szövetségről beszélni, mert sem itthon, sem Dornach-
ban, a Goetheanumban, nincs olyan „Központ”, vagy 
„Világközpont”, amely igazi segítséget adhatna ehhez 
a súlyos mulasztást pótoló, önkéntes tevékenységhez. 
Mindenki önmagára van utalva, hogy arról beszéljen,  

Rudolf Steiner  |  AMIT RUDOLF STEINERNEK KÖSZÖNHETÜNK...

Mihály Ünnep – Ősz 2021
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ami szabad meggyőződésévé vált. Van ebben jó is: senki 
nem gyakorol semmiféle lelki, vagy szellemi hatalmat 
a másik ember fölött. Lapunk hasábjaiban azonban 
minden ezzel kapcsolatos gondolatnak, tapasztalat-
nak örömmel helyet adunk, ha igény adódik arra, hogy 
ezek napvilágot lássanak.

Ilyenszerű szövetségre hívlak Titeket, hogy vigyé-
tek szét az embervilágban, mondjátok el családotok-
ban, baráti, ismerősi, munkatársi körötökben és min-
denütt, ahol megszólalhattok – mondjátok el azt, ami 
tény. Egyáltalán nem gondolok fárasztó vitákra, a vi-
tákban megjelenő önérvényesítő törekvés távol áll az 
antropozófia lelkületétől; és különösen nem gondolok 
a „missziói tűz” agresszív propagandájára, mert ez kü-
lönösen szembenáll az antropozófia szellemiségével, 
ahogyan minden ellentétes vele, ami az ember szabad-
ságát akár a legkisebb mértékben is csorbítja. Csupán 
arra gondolok, hogy ha szabad akaratotokból indítta-
tást éreztek, vegyetek részt abban a világmentő tevé-
kenységben, amely arra irányul, hogy tudatosodjon az 
emberekben, milyen veszélyek fenyegetik, és milyen 
gyógyító, Krisztus-hordozó impulzusok adottak már. 
Itt csakis vitathatatlan tényekről, és nem hitelvi viták-
ról lehet szó.

Legelőször is szükséges lenne Rudolf Steiner sze-
mélyiségének, a modern idők legnagyobb tanítójának 
megismertetésére, akinek életműve már eddig is fel-
mérhetetlen áldást hozott az emberiségnek, de az em-
berek Rudolf Steinernek még a nevét sem ismerik, és 
nem tudják, hogy ezek az áldások honnan származnak.

Ha bizonyos emberek mégis szóba hozzák, igen 
gyakran gúnyt űznek belőle. Éppen úgy, ahogyan 
Krisztusból gúnyt űztek, és gyakran most is űznek, úgy 
Krisztus modern interpretátorából, aki egész életét az 
emberszeretetnek szentelte, szintén gúnyt űznek.

Ha érdeklődésetek Steiner életművének mélyebb, 
részletesebb megismerésére indítana Titeket, lapunk 
forgalmazójánál, a Regulus Art kiadónál (www.szel-
lemtudomany.hu), és a lapunkban szereplő kiadóknál, 
az antropozófiai irodalom magyar nyelven, de igény 
esetén akár idegen nyelven is elérhető teljessége ren-
delkezésetekre áll..

Mik ezek az alapvető tények, amelyek mindenki 
szeme előtt ott vannak, de az emberek nem ismerik a 
forrásukat?

Szinte senki nem tudja, hogy a Waldorf-pedagó-
gia és a Waldorf-iskola Rudolf Steinertől származik. 

Sokszor a Waldorf iskolákba járó gyermekek szülei 
sem tudják. Pedig aki bármit olvasott belőle, aligha 
fogja elfelejteni azt a mélységes gyermekszeretetet 
és gyermektiszteletet, ami belőle árad. A magyar 
nép különösen vonzódik hozzá, mert lakosságará-
nyosan Magyarországon működik a világon a leg-
több Waldorf intézmény (óvoda, általános iskola, 
gimnázium). Székely István és kollégái vezetésével 
hazánkban, nemzetközi elismeréstől övezve, a Wal-
dorf-pedagógusképzés is megoldott, sőt Erdélyben is 
tartanak Waldorf-pedagógusképző tanfolyamokat.

Rudolf Steinertől származik az orvoslás egészen 
új módja, Steiner „gyógyításművészet”-nek nevezi. 
Ez a szemlélet ötvözi a nyugati és keleti gyógyászat 
minden igazi eredményét, úgy, hogy egészen új gyó-
gyító lelkületet valósít meg. Az emberi lényt a maga 
teljességében: szellemi, lelki és fizikai-biológiai mi-
voltában vizsgálja, ezek kölcsönhatásaiban szemléli, 
és ezzel a szemlélettel mondja ki alaptételét: az em-
ber egészsége, vagy betegsége a szüntelen betegedé-
sek és szüntelen gyógyulások egyenlege. Soha nincs 
statikus állapot, minden folyamatban, mozgásban 
van az ember szervezetében.

A nyugati akadémikus orvoslás még most is csak 
kapizsgálja a szellemi és lelki okok, összetevők jelen-
tőségét. Rudolf Steiner már száz évvel ezelőtt kiala-
kította ezek figyelembevételével azt a diagnosztikai 
szemléletet, ami a tényleges okokra figyel, és ami a 
terápiában szintén az okok szellemi-lelki-fizikai tel-
jességére, kölcsönhatásaira irányul, és amit egészé-
ben „szelíd orvoslásnak” hívnak. Gyógyszerelésben 
pedig sok más között a homeopátiát fejlesztette ki 
Rudolf Steiner.

De mindennek jegyében a gyógyító folyamatok 
erősítésébe a morális fejlődést, a művészeteket, a ta-
nulást is bevonta.

Bármilyen képtelenség, szinte senki nem tud ar-
ról, hogy mindebben Rudolf Steinernek volt úttörő 
szerepe. Ahogyan azt sem tudják, milyen gazdag iro-
dalma van ennek is és a Waldorf pedagógiának is Ru-
dolf Steiner életművében is, de más antropozófusok 
munkásságában is.

Rudolf Steinertől származik a bio-eszmeiségű ter-
mészetszemlélet. Ő alapította meg a biodinamikus 
mező- és kertgazdálkodást. Ennek mára világháló-
zata van. De újra csak azt kell mondanom: sokszor 
azok sem tudják, hogy Rudolf Steiner nyomdokaiban  
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járnak, akik maguk biodinamikus gazdálkodást foly-
tatnak. Vagy ha nevét hallották is, semmit nem tud-
nak sem róla, sem tanításáról.

Steiner már akkor figyelmeztetett a levegőszeny-
nyezés, az ipari környezetrombolás veszélyeire, az 
ember és természet viszonyának várható drámai 
megváltozására, amikor emiatt a „tudósok” még ki-
nevették.

Ma már nem nevetnek, de ezen a területen is 
agyonhallgatják Rudolf Steiner nevét és mindezekre 
figyelmeztető műveit.

A már akkor vészesen fenyegető szociális világvál-
ságra válaszul kidolgozta Rudolf Steiner a „Hármas 
tagozódású társadalmi organizáció” eszméjét, amely 
egyébként az emberi társadalom fejlődésének min-
denképpen a következő szakaszát jelenti. Ennek csak 
vázlatos ismertetése is szétfeszítené e cikk terjedel-
mét. A lényeg: a társadalom három önálló organizá-
cióból áll: a szellemi organizációból (oktatás-nevelés, 
vallás, tudomány, kutatás, művészet, bíráskodás, 
stb.), vezéreszméje: a szabadság; – a jogi-politikai or-
ganizációból (az emberi egyedek és kisebb-nagyobb 
közösségek viszonyrendszere), ennek vezéreszméje: 
az egyenlőség; – és a gazdasági organizációból (az 
ember földi egzisztenciájának, fejlődésének anyagi 
feltételeit megteremtő működés), ennek vezéreszmé-
je: a testvériség. Egyik organizáció sem kerekedhet a 
többi fölé, és nem hajthatja uralma alá bármelyik má-
sik organizációt, és nem kényszerítheti arra, hogy az 
ő meghatározó vezéreszméje bármelyik másik orga-
nizációban is vezéreszmeként érvényesüljön.

Ezzel Steiner azt is konkretizálta, hogy hol van a 
legitim, egészséges működési területe a 18. század-
ban felbukkant nagy Hármaseszme összetevőinek:  
a szabadságnak, egyenlőségnek, testvériségnek.

Ha belegondolunk, hogy a 20. század tragédiái-
ban, és ez napjainkban is tart, ezeknek az eszméknek 
mindenféle keveredéséből, és az egyes organizációk 
uralomra töréséből adódott és adódik, akkor átérez-
hetjük a hármastagozódás eszméjének mérhetetlen 
jelentőségét.

De senki nem tud ezekről, szinte semmit.

Rudolf Steiner munkásságának gyümölcse a mű-
vészetszemlélet kitágítása. A gyógyításművészetet 
már említettük. Művészetnek, nevelésművészet-
nek mondta a Waldorf oktatás-nevelés gyakorlatát.  

Szociális művészetről beszélt, amely az emberi kap-
csolatok gyakori lélektelenségét művészi érzékeny-
séggel váltja fel, mind a személyes érintkezésben, 
mind a közösségalkotásban. Meghirdette a beszéd-
művészetet, amely új kommunikációs teret teremt 
ember és ember között, ember és a Szellemi Világ 
között.

Új mozgásművészetet alkotott, az euritmiát, 
amely új „összművészetként” (mozgás, zene, költé-
szet, beszédművészet) kapcsolatot teremt az ember 
és a kozmosz között, a mikrokozmoszt (az embert) 
képesíti a makrokozmosz (Szellemi Világ) megjele-
nítésére. Különleges, gyógyító hatású ága a gyógy-
euritmia.

Rudolf Steiner találmánya (nem másé) az organi-
kus építészet eszméje is.

Felsorolhatatlan, hogy mennyi más területen ho-
zott újat Rudolf Steiner személyisége, életműve.

Kedves kedvelőink, követőink, köszönjük érdek-
lődéseteket.

Talán szükséges megindokolnom, miért nem 
nyitunk fórumozási lehetőséget az Antropozófia 
folyóirat fészbuk oldalán. Nem azért, mintha ne ér-
dekelne minket nagyon is a véleményetek. Viszont 
nagyon rossz tapasztalataink vannak arról, hogy 
nehezen, vagy szinte egyáltalán nem moderálható, 
nem adminisztrálható, méltatlan tartalmú és stílusú 
kommentek özönével próbálják tájékozatlan, vagy 
félretájékoztatott emberek az ilyesfajta komoly tar-
talmakat lejáratni.

Megfigyelhettétek, hogy az Antropozófia folyóirat 
tartalmának tekintélyes részét a fórumrovatok alkot-
ják. Ezeknek sem tematikában, sem szemléletmód-
ban, sem a vélemények, nézőpontok skáláján sem-
milyen határt nem szabtunk, azon kívül, hogy a lap 
nevéhez méltóaknak kell lenniük. Kérem, tekintsétek 
magát az Antropozófia folyóiratot fórumozási lehe-
tőségnek ezekben a sorsbavágó kérdésekben, monda-
nivalótok közkinccsé tételében. Az út nyitva áll. 

Semmi mást nem kérek, mint annak aktivitását, 
ami Belőletek szabadon fakad. És a legkevésbé sem 
rábeszélésből írom: tudnotok kell, hogy világmentő 
magvetésben vesztek részt, ha indítást kaptok arra, 
hogy Rudolf Steinert, életművét, üzenetét, a Krisz-
tus-impulzus korszerű megismerésének lehetőségét, 
közelebb vigyétek embertársaitokhoz.
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A GOETHEANUM-IMPULZUS – XI. RÉSZ

Fordította: Lajer Anna Mária

(Szerkesztői megjegyzés: ha valaki veszi a fáradságot, hogy a „Goetheanum-impulzus” ciklusnak ezt az utol-
só, túlnyomórészt Rudolf Steiner fakszmilében fennmaradt jegyzeteiből, megjegyzéseiből, terveiből, „kom-
mentjeiből”, idézeteiből álló részt tanulmányozza, rendkívül érdekes, gazdag, életszerű képét kapja annak, 
hogy beavatott Tanítónk vezetésével hogyan zajlott a Goetheanum mindennapi élete. És „úgy mellékesen” 
nap jaink súlyos dilemmáit is érintő, eligazító gondolatokhoz is juthat.)

R. Steiner jegyzetei az „Antropozófia és művészet” c. előadáshoz
(fakszimile)

Meghívó másolata a nyári kurzusra 
A meghívó másolatának folytatása
A rendezvény időbeosztása
A rendezvény időbeosztásának folytatása
Meghívó angolul a nyári kurzusra

Rudolf Steiner jegyzetei a kurzus sorrendjéhez
A 89. levéltári számú jegyzetfüzetből

(Dornach: augusztus 21. vasárnap)
10 óra: konferencia a kurzusról
D.u. 3 óra: megnyitó beszéd – Walleen fordít
6 óra: Vreede előadása
este 8 óra: Uehli előadása
A csütörtöki előadás (Antropozófia és művészet) 
tartalmi adatai leírva

1921. augusztus 22.
9.30 óra: dr. Blümel előadása
11 óra: Vreede előadása
12.30 óra: adóbizottság
2 óra: megbeszélés a hármas tagozódásról az Üveg-
házban
3.30 óra: vezetés a Goetheanumban. Wallee fordít 
majd 5 óra: gyermek-euritmia
8 óra: Tudomány és jövő. Szabad beszélgetés kultu-
rális problémákról
Walleen Finnországról. Finnországi gondolatok a 
hármas tagozódásról, stb.
Este otthon.

Világpolitikai kérdések – Csendes-óceán – 50 évre 
– Anglia, Japán, Észak-Amerika Birodalmi konfe-
rencia – vége júl. 5-én (London)
Kereskedelmi politika (egy kérdés)
Semmi eredmény.
Ennek nyomán megbeszélés a tekintetben, hogy a 
dolgok rendeződnek anélkül, amit ott elintézhet-
nének.
Kína nyitott gazdasági terület 

 1921.augusztus 23.
11.30 óra: Ith.
11 óra: Leinhas előadása
Fénypróba 2-3.30 óra között
4-5.30 óra: vezetés az épületben
6 óra: az én előadásom (Antropozófia és művészet), 
ezután Walleen fordítása
Este 8.30 óra: vitaest
Cikk a Goetheanumnak 2 megírva („A világkérdés”)

1921. augusztus 24.
Reggel 9 órakor Nr.2. megbeszélés Steffen-nel, 
majd Uehli előadása, majd előadásom az antropo-
zófiai emberismeretről 
du. 2 óra: megbeszélés, majd saját beszédem
A háború az utóbbi évtized politikai moralitásából 
jön. – A népek együttélése új fogalmakat követel.
Este 5 óra: euritmia – a bevezető szavak Walleen 
fordításában
Este nevelési kérdések

Rudolf Steiner  |  A GOETHEANUMRÓL

7

ANTROPOZÓFIAMihály Ünnep – Ősz 2021



Csütörtök, augusztus 25.
Vezetés az épületben
Délután 2-5 óra: euritmiai főpróba
Este megbeszélés az ellentétekről
Határozat

Augusztus 26.
Reggel 8 óra: egy tervezett gazdasági program 
megbeszélése a hármas tagozódás helyiségében
Saját előadás Walleen fordításában („Az antropo-
zófia. mint morális impulzus és szociális formálóe-
rő”)
Du. 2 óra: Molt előadása
Este 8 óra: euritmia. A bevezetőt Walleen fordítja
Értesülés: Erzberger meggyilkolása.

Augusztus 27.
Diafilmek elrendezése.

-.-

Gyermek-euritmia előadás
1921. auigusztus 22. hétfő, 5 óra

P R O G R A M

1. Gyakorlatok pálcával
2. Labdázás és lábterpesztés
3. Kromatikus skála és dúr-hármashangzatok
4. Anapesztusok
5. A Boldogasszony hernyócskái (euritmia hangzókra) 

– népdal
6. Kromatikus skála és moll-hármashangzatok
7. A sűrű erdőben – Christian Morgenstern
8. Skálagyakorlat
9. Emberke az erdőben – Hoffmann von Fallersleben
10. Energikus tánc

-----------------
11. Altatódal (euritmia zenei hangokra) – Sophie von 

Walleen
12. Mit sodorsz te, szél? – C. F. Meyer
13. Tánc – J. S. Bach
14. A nyulacska – Christian Morgenstern
15. Tánc – J. S. Bach
16. Falusi dal – Robert Schumann
17. Aludj, drága gyermek (euritmia zenei hangokra)
18. Emberbarátilag – Christian Morgenstern
19. Madárka a magas fán (euritmia zenei hangokra)  

–népdal
20. Csendülj, csendülj, harangocska (euritmia zenei 

hangokra) – Zagwijn

21. A púpos emberke – népdal
22. Jókedv – Löwenstein

(Zene: Hiller)
-.-

Euritmia-előadás
Dornach, 1921. augusztus 24.

P R O G R A M

„A lélek megpróbáltatásá”-ból
A csodaforrás meséje – Rudolf Steiner
Esti harangok – Thomas Moore
Das Nidelta – Wladimir Solovjev 
Az évi Spruchokból: a 3. augusztusi hét – Rudolf 
Steiner
Április – W. Watson
Az ibolya – J. W. von Goethe 
A pillangók – J. Rameau
A világlelkek szellemei – Rudolf Steiner
A nyíl és a dal – H. W. Longfellow
Romantikus nyitány – Zene: Max Schuurmann

-----------------
A „Pierrot Lunaire”-ből – A Giradud

Este – vacsora – ima – Harlequin 
fordította O E. Hartleben

A humoreszkekből – Christian Morgenstern
A kakas – A mellény – A bukfenc
A valóban praktikus emberek – A kocka
A tűzpróba – A hystrix – Antológia

-.-

Euritmia-előadás
 Dornach, 1921. augusztus 26.

P R O G R A M 

„A lélek ébredésé”-ből 2. kép:
Szilfidek és gnómok kórusa – Rudolf Steiner
Előszó, bevezetés – J. W. von Goethe – Égerfa

Freiherr von Eichendorff – Régi mesékből
Heinrich Heine – Pillangó – Edward Grieg

A növények metamorfózisa – J. W. von Goethe
Aki a világtörténelemben… – J. W. von Goethe
Bölcsességem... – Friedrich Nietzsche
Egy ragyogó... – Friedrich Nietzsche
Ott áll ő… – Friedrich Nietzsche

-----------------
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„A küszöb őré”-ből, 6. kép: 
Luciferi és ahrimáni lények – R. Steiner
Elhagyatott – Friedrich Nietzsche
A táncosnak – Friedrich Nietzsche
A könyvkritikus – J. W. von Goethe

A „Pierrot Lunaire”-ből:
Vacsora/Egy színpad – A. Giraud – O.E. Hartleben 
fordításában

Egy színházról – Christian Morgenstern – Szatirikus 
nyitány – Zene: Leopold van der Pals
Bűvészek között – Christian Morgenstern

A kurzus résztvevői által elfogadott határozatról

A nyári művészeti kurzus résztvevőinek nagy része 
egy „Határozat”-ot szerkesztett, amelyet különböző 
nyelveken sok ország újságjaiban nyilvánosságra hoz-
tak. Közelebbi megvalósulásáról például A társadalmi 
szervezet hármas tagozódása c. lap Stuttgart, 3. évf. 
10., 1921. szeptember 7-i számában ezt írta:

A kurzus résztvevői által elfogadott határozat

A dornachi Goetheanumban, a nemzetközi nyári kur-
zus folyamán az esti rendezvények keretében, ame-
lyeket kulturális, nevelési, világgazdasági stb. kérdé-
seknek szenteltek, egy olyan összejövetelt tartottak, 
amely az antropozófia ellenzőire, és az ezek elleni 
küzdelemre irányult. Dr. Walter Johannes Stein egy 
előadást tartott, amelyben az ellenséges érzület minő-
ségeit jellemezte, valamint az ezt követő eljárásokat 
drasztikus példák sorozatával mutatta be. Előadását 
ezután rövidített formában angolul megismételték. 
Végezetül egy Határozat-ot fogadtak el, amely szó 
szerint az alábbiakban található, és amelyhez a kur-
zus több száz jelenlévő résztvevője aláírásával járult 
hozzá.

A Rudolf Steiner-Nachlassverwaltung (R: Steiner ha-
gatékának kiadója) archívumában ennek a határozat-
nak egy vázlata található:

Nyilatkozat

A Nyári Nemzetközi Szellemtudományi Kurzus részt-
vevői a dornachi Goetheanumban tudomást szerez-
tek azokról a támadásokról, amelyeket a szellemtu-
dományi főiskolából kiinduló kulturális törekvések 
ellen folytatnak, és amelyek különösképpen alapítója,  

dr. Rudolf Steiner személye ellen irányulnak. Tudo-
másul vették, és behatóan megvizsgálták mindazt, 
amit a Goetheanumból kiindulva az emberiség kul-
turális haladása érdekében próbálnak tenni, és azt 
a legmélyebb benyomást szerezték és arra a megy-
győződésre jutottak, hogy itt egy olyan utat mutat-
nak, amelyen a népek megértésre és közös munká-
ra egyesülhetnek a kulturális újjáépítés érdekében. 
Nem fordulnak e törekvések ellenzői ellen, mivel az 
a véleményük, hogy az ilyen törekvésekkel szembeni 
tárgyszerű ellentétek, amennyiben időszerűek, elvi-
selhetőek. A legélesebben elítélik azonban azokat a 
sokszorosan alkalmazott harci módszereket, amelyek 
a tények tudatos elferdítésétől és a hazugságtól sem 
riadnak vissza, hogy a közvéleményt rendszeresen 
félrevezessék. A harc ezen módszereit kultúraellenes-
nek és a legnagyobb akadálynak tartják, amely szem-
ben áll a népek szellemi alapon történő megértésének 
általánosan érzett szükségletével, ami a kor legsürge-
tőbb követelménye. A nemzetközi megértés alapfelté-
telének tartják, hogy a nyilvánosságot az igazságnak 
megfelelően tájékoztassák a tényekről. Az aláírók ezt 
a nyilvánosság tudomására kívánják hozni, nemcsak 
Svájcban, hanem saját országaikban is.

A nyilvánosságra hozott írás így szólt:

Határozat

A következő különféle államok, úgymint Nagy-Bri-
tannia, Amerika, Franciaország, Belgium, Olaszor-
szág, Németország, Német-Ausztria, Csehszlovákia, 
Dánia, Norvégia, Svédország, Hollandia, Görögor-
szág és Oroszország polgárai, akik Svájcban történt 
látogatásuk alatt megtekintették a Goetheanumot 
és részt vettek az ugyanott megrendezett nyári kur-
zuson, szükségét érzik annak, hogy köszönetüket fe-
jezzék ki. Óriási benyomást tett rájuk ez a páratlan 
épület, amely oly harmonikusan illeszkedik a tájba.  
A tudományos és művészeti előadásokon gazdagodva 
távoznak. Ez a kulturális mű, amit itt megismertek, 
új bizonyítéka annak, hogy Svájc szabad földjén iga-
zi kultúra talál helyet. Tudomást szereztek azokról a 
támadásokról is, amelyek a Goetheanumból kiinduló 
kulturális törekvések ellen irányulnak. Nem fordulnak 
az ellenfelek, mint olyanok ellen. Kötelességüknek 
tartják azonban, hogy felhívják a nyilvánosság figyel-
mét arra, hogy milyen módszerek szolgálják sokszo-
rosan az antropozófiával szembeni ellenségeskedést. 
Tényként adódott számukra, hogy az ellenségek  



által sokszor használt harci módszerek a tudatos 
meghamisítástól és a hazugságtól sem riadnak vissza, 
hogy a közvéleményt rendszeresen félrevezessék. Az 
harc ilyenfajta módszerei kultúraellenesek, és akadá-
lyozzák a népek szellemi alapon történő megértését, 
amit mindnyájan a kor legsürgetőbb követelményé-
nek éreznek.

A különböző országokból jött látogatók számára a kö-
vetkező személyek jegyzik:

Mrs. Millicent Mackenzie, professzor; John S. Macken-
zie, professzor; Geo S. Francis; Grefton tengernagy 
(Nagy-Britannia). Elmer Roberts (USA). A. Sauverein; 
Bellecroix (Franciaország). Dr. Gérard Watrin (Belgi-
um). E: de Renzis; Prof. Piero Colombo (Olaszország). 
Emil Molt (Németország). Josef Polzer-Hoditz (Né-
met-Austria). Dr. O. Krkavec; Walter Schiller (Csehszlo-
vákia). Arlid Rosenkrantz (Dánia). H. Geelmuyden; Otto 
Morgenstierne (Norvégia). C. A Walleen (Svédország). P. 
J. de Haan (Hollandia). George Metaxa (Görögország). 
A. Boutowsky (Oroszország).

Marie Baum tudósítása az „Ajourd’hui. Feuille d’art et 
d’éducation”-ban (Ma. Lap a művészetről és a nevelésről), 
Genf, 1921. októberi, novemberi és decemberi számából, 
fordítás franciából.

A Basel melletti Dornachban tartott nyilvános előadások

Egy évvel ezelőtt avatták fel a dornachi főiskolát (a 
Goetheanumot) nyilvános előadásokkal a minden or-
szágból érkező diákok számára. Egy második sorozat-
ra a húsvéti ünnepek alatt került sor. Egy harmadik 
sorozat, augusztus 21-től 27-ig, egybeesett a londoni 
Antropozófiai Társaság angol nyelven tartott előadá-
saival. Ez a nemzetközi találkozó a jóakaratú lelkek 
szép együttléte volt, akik azért gyűltek össze, hogy 
elősegítsék a jót, szomjazzák a megismerést, nem az 
absztrakt megismerést, hanem az emberek igazi éle-
tének megismerését. Csaknem minden nemzetközi 
kongresszusról elmondhatjuk, hogy a testvériség és 
az emberi összetartozás gondolataival vannak átitat-
va, de ezek a gondolatok túl gyakran óhajokban és ha-
tározatokban merülnek ki, amelyeket nem követnek 
tettek. Ezzel szemben itt benyomást szereztünk egy 
eleven egészről, egy organizmusról, amely sokszoros 
eredményre jut, mivel közülük már több eredmény 
látható, mind a művészetben (egyfajta építészet,  

a színek tudománya, egy új euritmia), mind a peda-
gógiában (egy, már két éve fennálló iskola), valamint 
a szociális területen (különböző üzemek szövetsége, 
amelyet új feltételekkel alapítottak). S a szerte a vilá-
gon élő emberek, akik látják e vállalkozások sikerét, 
látják, hogyan növekednek, és hogyan elégítik ki a lel-
kek szükségleteit, azt kérdezik maguktól, miféle ideák 
ereje teszi lehetővé, hogy e vállalkozások sikerüljenek, 
míg oly sok más, látszólag hasonló, a hanyatlás felé 
halad. Az ideáknak ez az ereje az ember igazi lényé-
nek megismerése, az antropozófiai szellemtudomány.  
Ez volt a téma, amelyről dr. Steiner minden nap előa-
dást tartott, mialatt különféle szempontok, többek 
között a művészet, a tudomány, a szociális kérdés, a 
pedagógia, a filozófia és más szempontok szerint ke-
zelte e kérdést. Sok más előadó beszélt ugyanezekről 
a kérdésekről, mindegyikük a maga sajátos ismeretei 
szerint. Messzire vezetne, ha mindegyiket meg akar-
nánk nevezni, sok országból jöttek. Az előadásokon 
kívül minden este szabad beszélgetések voltak, ame-
lyeken az előadók országuk kulturális, gazdasági po-
litikai viszonyait ismertethették, s így a hallgatóság 
tudomást szerzett sok olyan kérdés hátteréről, ame-
lyeket a sajtó egyáltalán nem világított meg. Meglepő, 
hogy csaknem mindenütt, ahol különben a művészet, 
a nevelés problémáit, vagy szociális problémákat tár-
gyalnak, megoldhatatlan kérdésekbe ütközünk, míg 
itt, az antropozófia megvilágításából válaszolnak 
e kérdésekre. Ha a jelen kor káoszával szemben fel-
tesszük a kérdést: „Mit kell tennünk?” – a szokásos 
kongresszusok azt felelik: „Ezt és ezt kellene ten-
nünk”. Itt azonban ezt válaszolják: „Ezt vagy amazt 
megtették, és sikerült, tegyünk éppen így, mindenki 
a maga viszonyai között”. – Megoldások! Igen, a prob-
lémák megoldására szüksége van a világnak; de nem 
absztrakt, kiagyalt megoldásokra, hanem gyakorlati 
megoldásokra, amelyeket meg lehet valósítani anél-
kül, hogy forradalomba taszítanánk a világot. A for-
radalomnak minden egyes ember gondolkodásában 
kell megtörténnie, lelkében, amelynek érzéseit és ké-
pességeit itt megtanulhatja fejleszteni, és segítségére 
lehet, hogy szellemének ideáit összhangba hozza a 
művészettel. S az életnek ezt a tudományát fel fogja 
használni környezetének, családjának, munkahelyé-
nek, vagy iskolájának problémáihoz. – Euritmia-előa-
dások, recitációval és zenével kísérve, továbbá egy 
szép koncert, amelyhez hozzájárult a Goetheanum 
épületéből kiinduló csodálatos és egyedülálló művé-
szet hatása, ez az épület színes ablakaival, oszlopai-
val, imaginaív képekkel teli kupolájával, a csodálatos 
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hangzással. – Rudolf Steiner a résztvevőket az épület 
beható megtekintésére hívta meg, megmagyarázta 
annak stílusát, egy központi ideából, a Goethe értel-
mében vett metamorfózis ideájából kiindulva. Min-
den egyes motívum, minden egyes részlet, messze 
attól, hogy szimbolikus ábrázolás legyen, csak egy 
organikus egész részletei…

Szemlélődések a Goetheanumban,  
az augusztus 21-27-e között tartott  

művészeti előadásokról

Olvasóinknak megígértük, hogy tudósítunk azokról 
a művészeti előadásokról, amelyeket augusztusban 
a dornachi főiskolán, a Goetheanumban tartottak.  
De úgy érezzük, legyőzött minket e feladat nehézsé-
ge, az új és mély gondolatok gazdagsága, amelyek ala-
pul szolgálnak ezekhez az előadásokhoz. A művészet 
minden területét érintették, de nem úgy, mint aho-
gyan egyébként szépen felosztják a festészet, a zene, 
az építészet szaktudományaira, hanem összhangban 
a tudományokkal, a történelemmel, a filozófiával, stb.

 Az angol nyelvű előadások közül A. Rosenkrantz 
festőét említjük meg. Lenyűgöző áttekintést adott 
a művészet történetéről a régi korok óta. Túl köny-
nyen felejtjük el a különböző korok mesterműveinek 
szemlélésekor azt az óriási különbséget, amely a régi 
korokban és a mai korban az emberek lelki alkotott-
ságában jelent meg. Megkísérelte, hogy megértesse 
velünk a különböző korok embereinek testileg és 
lelkileg eltérő természetét. Életre keltette előttünk 
a régi görög ember képét, aki a természetben érezte 
az istenek jelenlétét, és szobraiban tökéletes és har-
monikus formát nyújtott, anélkül, hogy egy modellt 
kellett volna másolnia; átélte a mozgást, érezte az 
életet. A művész teljesen benne volt munkájában; 
nem volt közvetítő közötte és a megalkotott forma 
között; míg a mai művész csak a vázlatban adja tel-
jesen át magát művének. A vázlatban még ott van a 
modern művész lelke, de mihelyt a kivitelezéshez lát, 
szemben állítja magát a modellel, elmélyülten foglal-
kozik a modell lelkével, amíg bele nem hatol abba, 
vagy lelke meg nem ragadja őt. A görög művész érez-
te a belső létét annak, amit megformált; a modern 
művész kívül van a természeten, amit megpróbál ki-
fejezni. A görögök régi művészete és a modern, ter-
mészetet utánzó művészet között áll Michelangelo 
zsenije. Ő a belső és a külső érzés közötti tökéletes 
egyensúly példája.

A középkorról azt mondta az előadó, hogy a misz-
tikusok átélték a színek titkait, bizonyos fokig bel-
ső víziójuk volt arról, amit ábrázoltak. A reneszánsz 
után jött létre portréfestészet. Ticiano, Rembrandt, 
Velasquez a tökéletességig vitték ezt a portréművé-
szetet, egészen a „teljes tudatosságig”.

Hová törekszik a modern művészet? Nem mehet 
vissza a misztikusok állapotába, akiknek lelke ha-
sonló volt a gyermekéhez, amikor vízióikat festet-
ték. A modern művész először impresszionista, majd 
expresszionista volt, vagyis érzi annak szükségletét, 
hogy a képekké alakított benyomásokat ismét szaba-
don bocsássa, kifejezzen mindent, amit érez. Innen 
jön a modern művészetnek ez a zilált karaktere – az 
ember már nem elégszik meg a természet utánzásá-
val; keresi, de nem találja, ezért szétszórja gondol-
kozását, ahelyett, hogy koncentrálná; ráveti benyo-
másait a vászonra, ahelyett, hogy a gondolkodás 
összeszedettségével engedné, hogy megérlelődje-
nek, mert egyedül ez képes mesterműveket alkotni. 
Lelke mélyén, gondolkodásában, és koncentrációjá-
ban a modern művész ismét meg fogja találni a mű-
vészetet. Képzelgések és véletlenszerű benyomások 
helyett azt fogja festeni, ami színként éled fel lel-
kében. Ezek a színek úgy jönnek, mint az érzések.  
De ehhez a lélek spirituális fejlődésére van szükség, 
lelkében kell éreznie a színeket, élnie kell a színek-
ben, a színek élnek, úgyhogy inspirálni tudják a fes-
tőt. A színek adják majd az inspirációt a képhez, ahe-
lyett, hogy a kép formáit egészítenék ki.

Mik ezek a színek, amelyek felélednek a lélekben? 
Nem a természet színei ezek (bár a természetben is 
megtalálhatók), hanem ezek inspirálják majd a fes-
tőt a belső koncentráció pillanataiban, s a festő eze-
ket a színeket olyan törvények és eljárások szerint 
festheti, amelyek a színek egészen újfajta tudomá-
nyát alkotják.

Goethe írt egy színtant, amelyben Rudolf Steiner 
a festők számára sok ismeretlen, vagy érthetetlen 
igazságot talált. De Steiner saját felfedezéseivel ki-
bővítette Goethe művét.

További részleteket nem közlünk Rosenkrantz 
előadásaiból, hogy csak egy benyomását közvetítsük 
annak, amit maga Steiner mondott erről az új szín-
tanról. A Goetheanum kupoláját, amely két részből 
áll, a nézőtér és a színpad felett, teljesen növényi 
színekkel festették ki, amelyeknek egészen sajátos 
fényük van. Ezek a színek nincsenek kontúrokkal 



határolva (mint ahogyan a természetben sincsenek 
kontúrok, mintegy a tenger és az ég között), egy-
másba mennek át, vagy színes vonalakkal vannak 
elválasztva. Ezek a kupolák imaginatív jeleneteket 
ábrázolnak az univerzum történetéből, szellemi vízi-
ókat, amelyeket maguk a színek inspirálnak. Rudolf 
Steiner maga festette a kis kupola egy részét, minden 
mást tanítványai kiviteleztek. Egyes művészek, akik 
meglátogatták az épületet, már meg akarták tudni a 
színek kémiai összetételét; ez egyáltalán nem titkos, 
de nem teszik ismertté, mielőtt nincsenek tapasz-
talatok ellenálló képességükről, színtartósságukról, 
stb.

A művészek egy összejövetelén, valaki, aki tanul-
mányozta ezt a festészetet, a következőt mondta: 
Steiner a színeket fényszínekre és képszínekre osz-
totta. Fényszínek a sárga, a kék és a vörös. A sárga a 
szellem fényét, a kék a lélekét, a vörös az élet fényét 
fejezi ki. Nem tudunk részletekkel szolgálni, mivel 
többet nem hallottunk…

Néhány eszmefuttatás a Goetheanumban tartott  
művészeti előadásokhoz (Befejezés)

…Az euritmia-előadásokat a Goetheanum színpadán 
tartották. Marie Steiner szavalatával német, angol, 
francia és orosz költeményeket, valamint zeneműve-
ket adtak elő. Steiner drámáiból is bemutattak jele-
neteket. A jelmezek egyszerűek, főleg hosszú, fehér 
ruhák könnyű fátylakkal, amelyeknek színei illenek 
azokhoz az érzésekhez, amelyeket ki akarnak fejezni.

Steiner drámai művészete az embert az őt körül-
vevő szellemi világ közepette állítja színpadra. Négy 
drámája egy egészet alkot, amelyeket lefordítottak 
angolra. (A Goetheanumban kaphatóak). Az eurit-
miában humoros ábrázolásokat is fel lehet használ-
ni (pl. Christian Morgenstern „Palmstörm”-je), és 
gyermekeknek szóló meséket is. A gyermekeknek 
egészen meglepő képességük van ehhez az új művé-
szethez.

…

Ami a zenét illeti, néhány darabot hallottunk a  
Goetheanum előadótermében, amely csodálatosan 
alkalmas ehhez. Klasszikus és modern műveket ad-
tak elő zongorára, hegedűre és énekhangra (Mme 
Cécile Valnor közreműködésével), igen változatos 
program keretében.

 Egy ilyen rövid cikkben nem tudunk mindenről 
tudósítani, de végezetül még az építési forma művé-
szetéről, annak plasztikai megformálásáról és abla-
kairól szeretnénk valamit mondani. A Goetheanum 
az első ismert példája egy olyan épületnek, amely-
nek felépítését a metamorfózis törvénye inspirálja, 
ami a természetben fordul elő. Ebben semmi sem 
szimbolikus, minden egyfajta eleven gondolkodás-
ból származik. Egy szellemi idea kézzelfogható meg-
nyilvánulása ez. Egyetlen vonalat, egyetlen méretet 
sem matematikai terv szerint terveztek meg, hanem 
egy természetes harmóniából, amelyben a célszerű-
ség nagy szerepet játszik; az épületet arra alkották 
meg, amit szolgálnia kell. A faoszlopok faragásai 
nem szimbolikus dolgokat ábrázolnak, hanem a ter-
mészet elemeit a növények metamorfózisának tör-
vényei szerint (lásd Goethe).

… Az ablakok motívumait színezett üvegmasszá-
ból, csiszolással állították elő, ezt az eljárást Rudolf  
Steiner találta fel. Az ablakokra eső napsugarak a 
színek csodálatos játékába burkolják a termet és  
a közönséget. A terem, amelyet teljesen beborít a vi-
lágos, természetes színű fa, úgy tűnik, mintha ma-
gától a Naptól kapná a színét. Csak az a nagy, fából 
készült, Rudolf Steeiner által faragott szoborcso-
port hiányzik, amely a színpad hátterében fog állni.  
Az ideális embert (vagy Krisztust) ábrázolja, a go-
nosz erőinek legyőzőjét. Steiner megmutatja ezt a 
művet azoknak a látogatóknak, akik felkérik erre.

Kivonat Albert Steffennek a „Das Goetheanum” c. folyó-
iratban megjelent tudósításából (Dornach, I. évf. Nr. 3. 
4. 1921. szeptember, 20. old.

Nyári kurzus a Goetheanumban

…Körülnézek, amennyire képes vagyok, és azt látom, 
hogy egy ilyen rendezvény, amely a Goetheanumban 
tartott nyári kurzus volt, egyike annak a néhány 
kezdetnek, ahol a teljes emberséget ápolták. Euró-
pa minden népének polgárai találkoztak itt össze, 
hogy megbeszéljék a világ helyzetét. Feltűnő volt az, 
hogy a lelkek különbözősége ellenére az ellenszenv-
nek semmi nyoma sem volt. Mindenki egy másfaj-
ta világot hordott magában; itt a tengert éreztük, 
ott a hegyet, itt a világvárost, amott a falut. De az 
idegenszerűség nem az elfordulásra szolgált alapul, 
hanem a közeledésre. A kölcsönös érdeklődés nö-
vekedett, minél inkább alkalom adódott a vitákban  
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egymás megismerésére. Megbeszélték a különböző 
országok politikai, gazdasági és szellemi válságát. 
Szakavatott emberek előadásain keresztül új szem-
pontokat nyertünk. Megszabadultunk az előítéle-
tektől. Lényünk kitágult. Miért nem ütköztünk meg 
ellenségesen egymással ezen a helyen, mint ahogyan 
másutt tettük? Miért érezte itt a keleti ember szük-
ségesnek, hogy magáévá tegye azt, amivel a nyugati 
elkülönültségben, éleselméjűségben és formaerőben 
már rendelkezett (mialatt különben a sovinizmus-
nak adná át magát)? Miért törekedett a nyugati em-
ber arra, hogy megértse és befogadja a keleti ember 
vallási impulzusát (miközben különben gyermeteg-
ségként félretolja)? Miért illett össze oly jól a déliek 
szenvedélye és az északiak józansága? Mivel mind-
nyájan a teljes emberségre törekedtek, és ezáltal is-
merték meg, hogy a különböző népek fokozatokat 
jelentenek ehhez. A „jó európai” képe lebegett szel-
lemük előtt. De miért éppen itt? – Mert itt szellem-
tudományt tanulnak, amely tud valamit az ember 
kozmikus eredetéről, amely az igazi világpolgárságot 
nemcsak prédikálni tudja, hanem megalapozni is.

U T A L Á S O K
A jelen kiadáshoz

A két párhuzamosan futó, de egymással szorosan ösz-
szekapcsolt kurzust, a Nyári kurzust és a Nyári Művé-
szeti kurzust 1921. augusztus 21.-től 27.-ig tartották 
a dornachi Goetheanumban, Európa sok országából 
és Amerikából jött közönség előtt. Mindkét kurzus 
azokhoz a kevesekhez tartozik, akik a Goetheanum-
ban üléseztek, amely épület 1922/23 Szilveszter éj-
jelén, gyújtogatási merénylet áldozatául esett. Ren-
dezvényt tartottak „A goetheanizmus egyesülete a 
Goetheanumban” címmel, „A Svájci Szövetség a szo-
ciális organizmus hármas tagozódásáért” és a „Szö-
vetség az antropozófiai főiskolai munkáért” részéről. 
A Nyári Művészeti Kurzushoz, amelyet angol nyel-
ven tartottak, angol művészek és művészetbarátok 
adták az indítékot. – Rudolf Steiner mindkét kurzu-
son tartott előadásokat; az angol kurzuson Alfons 
Walleen báró folyamatosan fordított angolra.

Esténként érdeklődők csoportjai beszámolókra és 
rövid beszédekre találkoztak össze. A legkülönfélébb 
témákat beszélték meg: gazdasági-szociális, kulturá-
lis, pedagógiai, stb. témákat (lásd Program).

Mindkét kurzuson művészi előadások is voltak: 
három euritmia-előadás és egy koncert. Az euritmia- 

előadásokat Rudolf Steiner rövid beszédekkel vezet-
te be, amelyeket szintén angolra fordítottak. Az első 
előadást gyermekek adták; mindkét másikon többek 
között jelenetek kerültek színre Rudolf Steiner misz-
tériumdrámáiból (lásd az euritmia-előadások prog-
ramját). Az euritmát Marie Stiener recitációi, illetve 
zeneművek kísérték. (Az augusztus 27.-i eurit mia-
előadásokról és a koncertről lásd még Marie Baum 
tudósítását „Sajtóvisszhangok” címen).

A nyitó- és záróbeszédről, az „Antropozófia és 
művészet”, az „Antropozófia, mint morális impulzus 
és szociális formáló erő” c. előadásokról, valamint a 
három euritmia-bemutatóról rendelkezésre állnak R. 
Steiner kézírásos szerzői referátumai, amelyeket a for-
dító, Alfons Walleen-Bornemann számára biztosított.

Az átélt benyomás hatására tizennégy országból 
jött személyiségek egy „Határozat”-ot írtak alá, egy-
részt, hogy elismerjék a dornachi Goetheanumot, 
mint kulturális intézményt, másrészt azért is, hogy 
jellemezzék az antropozófia akkori ellenségeinek 
méltánytalan harci módszereit, és Rudolf Steiner 
személyiségét. Ezt a határozatot különböző orszá-
gok újságjaiban hozták nyilvánosságra.

„Sajtóvisszhangok” címmel kivonatokat közöl-
tünk Albert Steffen és Marie Baum két tudósításá-
ból, amelyekkel a kurzus eleven egészéről kívántunk 
benyomást adni az olvasónak.

Szövegdokumentációk: Az előadásokat és a rövid 
beszédeket, ill. a kérdésekre adott válaszokat Hele-
ne FInckh hivatásos gyorsíró írta és tisztázta le; a 
gyorsírásos szövegek és a tisztázatok megmaradtak. 
A Goetheanum épületében tartott vezetést Rudolf 
Hahn gyorsírással rögzítette, mégis egyedül a tisz-
tázat maradt meg. A további rendezvényekről, ame-
lyeken Rudolf Steiner részt vett, nem maradt fenn 
feljegyzés.

Az augusztus 25.-re meghirdetett előadást, az 
„Antropozófia és a szociális élet”-et, valószínűleg 
nem tartották meg.

A kötet, az előadások és a rövid beszédek címe: A kö-
tet címét a kiadó választotta, az előadásokét a ren-
dezvények programjából és az előadások alatt készült 
jegyzetekből vettük át.

Rudolf Steiner bevezetőiből a három euritmia- 
bemutatóhoz: „Euritmia (pedagógiai)”, „Euritmia (sza-
bad euritmia)” és „Euritmia a misztérium-jelenetekkel”,  



lásd program), a jegyzetekben az első a „Bevezető 
szavak a gyermek-euritmia-előadáshoz” címet viseli, 
a másik kettő megfelel a programban közöltnek. Eb-
ben a kötetben e három rövid beszéd címe a kiadótól 
ered; a szerzői referátumoknál ezeket zárójelben fűz-
tük hozzá a Rudolf Steiner által megadott címekhez.

Az előadások és a rövid beszédek egymásutánisága:  
Az előadásokat és a rövid beszédeket ebben a kötet-
ben nem szigorú, időrendi sorrendben adtuk közre, 
hanem különálló csoportokat képzenek, amelyek 
szoros összhangban állnak.

A bevezető előadást első csoportként követi a há-
rom nagy előadás, az „Antropozófia és művészet”, 
az „Antropozófia, az emberlény tudománya”, és az 
„Antropozófia, mint morális impulzus és szociális 
formáló erő”, valamit a kérdések megválaszolása 
időrendi sorrendben. A második csoport témája a 
Goetheanum-épület a benne történt vezetéssel, és 
a bevezető szavak egy, az épületről tartott vetített-
képes előadáshoz. Az euritmia-előadásokhoz szóló 
rövid beszédek képezik a harmadik csoportot, ame-
lyet a zárszavak követnek. Egy negyedik csoport a 
szerzői referátumok. A szerzői referátumok időrendi 
sorrendjét az előadásokéhoz és a rövid beszédekéhez 
illesztettük.

Nyilvánosságra hozatal a sajtóban:

Nyitó előadás: „Gegenwart” (Jelenkor) 1952/53, 14. 
évf. Nr. 9/10

Antropozófia és művészet: „Gegenwart”, 1952/53, 14. 
évf. Nr. 11

Az antropozófia, mint az emberlény tudománya: „Ge-
genwart” 1952/53, 15. évf. Nr. 1

Az antropozófia, mint morális impulzus és szociális for-
máló erő: „Gegenwart” 1953/54, 15. évf. Nr. 2

A hét szerzői referátum: „Beiträge zur Rudolf Steiners 
Gesamtausgabe” (Adalékok R. St. összkiadáshoz) 
Dornach, Nr. 8, 1962 karácsony

A három euritmia-előadáshoz tartott rövid beszéd szer-
zői referátumai: az „Euritmie. Die Offenbarung der 
sprechenden Seele” (Euritmia. A beszélő lélek meg-
nyilatkozása) c. kötetben is megjelentek, GA 277. 

Utalások a szöveghez

 
Galileo Galilei, 1564-1642, olasz természettkutató, 

fizikus. A természettudományos fejlődés egyik 
úttörője.

Platón, Kr.e. 427-347, görög filozófus.
Nikolaus Kopernikusz, 1473-1543, csillagász, mate-

matikus, orvos, jogász, kanonok, humanista. Az 
újkori csillagászat megalapítója.

Johannes Kepler, 1571-1630, matematikus, fizikus, 
csillagász. Kopernikusz újkori csillagászatának 
követője.

Giordano Bruno, 1548-1600, filozófus. A modern 
világszemlélet egyik megalapozója.

Raffaello Santi, 1483-1520, olasz festő, Michelan-
gelo és Leonardo mellett az olasz reneszánsz leg-
nagyobb mestere. A sixtusi Madonna, a „Madon-
na di San Sisto” ma Drezdában található. – Lásd 
ehhez többek között R. Steiner 1913. január 30.-i 
előadását „Raffaels Mission im Lichte der Wis-
senschaft vom Geiste” (Raffaello szellemi külde-
tése a tudomány fényében) címmel, GA 62-ben.

Leonardo da Vinci, 1452-1519, olasz festő, tudós és 
technikus. Lásd még e lap 17. oldalát, és a hozzá 
tartozó utalást.

így mélyíthető el általa a vallásos élet: Lásd ehhez 
„Vorträge und Kurse über christlich-religiöses 
Wirken, I. Anthroposophische Grundlagen für 
ein erneuertes christlich-religiöses Wirken” 
(Előadások és kurzus a keresztényi-vallásos mű-
ködésről, I. Egy megújított keresztényi-vallásos 
működés antropozófiai alapjai) 1921. június, GA 
342.

egy neves esztéta: Moriz Carriere, 1817-1895, filo-
zófus és esztéta; 1853-tól professzor München-
ben.

Könyveket írt: Moriz Carriere írta többek között: 
„Ästhetik. Die Idee des Schönen und Ihre Ver-
wirklichung im Leben und in der Kunst”, 2 Teile, 
1859; (Esztétika. A szépség ideája és megvaló-
sítása az életben és a művészetben, 2 rész; „Die 
Kunst im Zusammenhange der Kulturentwic-
kliung und die Ideale der Menschheit”, 5 Bände, 
Leipzig 1863-1873; (A művészet és a kultúra fej-
lődésének összefüggése, valamint az emberiség 
ideáljai); „Die sittliche Wedltordnung”, Leipzig 
1877 (A szokásos világrend)
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Fül: Vesd össze ezzel a következő előadást is: „Der 
Mensch und die übersinnlichen Welten. Hören, 
Sprechen, Singen, Gehen, Denken” (Az ember az 
érzékfeletti világokban. Hallás, beszéd, éneklés, 
gondolkodás) a „Geisteige Zsammenhänge in der 
Gestaltung des menschlichen Organismus (Szel-
lemi összefüggések az emberi szervezet kialakí-
tásában), GA 218.

az olyan tragikus világfájdalmat, mint Goethéé: „Sprü-
che in Prosa”, (Prózai mondások) 11.rész: Művé-
szet. Goethe „Természettudományos írásai”-ban.

„A magasabb világok megismerésének útja” (1904/ 
1905), GA 10. Genius kiadás.

„Theosophie. Einführung in übersinnliche Welter-
kenntnis und Menschenbestimmung” (1904), (Teo-
zófia. Bevezetés az érzékfeletti ember- és világ-
megismerésbe), GA 9. (Kéziratban magyarul is).

„Die Geheimwissenschaft im Umriß” (1910), (A 
szellemtudomány körvonalai), GA 13. (Kézirat-
ban magyarul is).

Világszemléletek – állatöv: e témakört részletesen 
ábrázolja R. Steiner a „Der menschliche und der 
kosmische Gedanke” (Az emberi és a kozmikus 
gondolat) c. ciklusában, 4 előadás, Berlin, 1914, 
GA 151.

„Szellemtudomány”-om második részében: „A maga-
sabb világok megismerése” c. fejezet (A beavatás-
ról vagy iniciációról)”.

Talán rám hárul majd: ez nem történt meg.
Georg Wilhelm Friedrich Hegel, 1770-1831, filozófus.
„Die Philosophie der Freiheit. Grundzüge einer moder-

ner Welanschauung – Seelische Beobachtungsresul-
tate nach naturwissenschaftliche Methode”
(A szabadság filozófiája – Lelki megfigyelések 
eredményei természettudományos módszerek 
szerint) (1894), GA 4. Genius kiadás.

Johann Gottlieb Fichte, 1762-1814, a filozófia pro-
fesszora Jénában, Erlangenben, Könisbergben és 
Berlinben.

mondta… a következő mondatot: „Hogy az ember mi-
lyen filozófiát választ, tehát attól függ, milyen is 
az ember: mert egy filozófiai rendszer nem egy-
fajta halott holmi, amit letehetünk, vagy felve-
hetünk, ahogy nekünk tetszik, hanem átlelkesíti 
annak a lelke, aki birtokolja” –„Erste und zweite 
Einleitung in die Wissenschaftslehre und Versuch 
einer neuen Darstellung der Wissenschaftslehre”, 
1797, l. Einleitung, Abschnitt 5. S. 18.

Karl Marx, 1818-1883, a tudományos szocializmus 
és a történelmi materializmus megalapítója.

az imént megtartott előadáson: Feltehetőleg E. Oesch 
előadásáról van szó, „Von den Instrumenten der 
Güterverteilung” (A javak elosztásának eszköze-
iről) címmel. Emil Johann Oesch (1871-1932), 
közgazdász, 1921-22 között a Futurum AG igaz-
gatója volt.

amikor Stuttgartban beszéltem erről: egy 192. novem-
ber 16.-i nyilvános előadáson: „Die Wahrheit der 
Geisteswissenschaft und die praktischen Le bens-
forderungen der Gegenwart. Zugelich eine Ver-
teidigung der antroposophischer Geisgteswis sen-
schaft wider ihre Ankläger” (A szellemtudomány 
igaz sága és a jelen élet gyakorlati követelményei. 
Egyút tal az antropozófiai szellemtudomány véde-
ke zése vádolói ellen”. (mostanáig még nem került 
nyil vá nosságra). Keyseling a „Philosphie als Kunst” 
(A filozófia, mint művészet) c. könyvében (Darm-
stadt, 1920, 241. old. azt írta Rudolf Steinerről, 
hogy „lényére nézve mindenképpen szimbolikus az, 
hogy szellemi pályája bizonyos tekintetben Haec-
keltől indult ki”. Az említett előadásban R. Steiner 
helyesnek nevezte Keyserlingnek ezt az állítását, 
miközben azt mondta: „Nem igaz az, hogy én vala-
mely kapcsolódást kerestem Haecekellel. Haecekel 
azokban a törekvésekben, amelyeket foly tattam, 
magától közeledett hozzám”. – Vö. ehhez az 1921. 
február 16.-i előadást (Stuttgart), a GA 338-ban.

Hermann Keyserling gróf, 1880-1946, kultúr- és 
történetfilozófus, 1920-ban Darmstadtban meg-
alapította az ún. „Schule der Weisheit”-et (A Böl-
csesség Iskoláját), amely az antropozófia ellenző-
jeként is fellépett.

Woodrow Wilson, 1856-1924, az Egyesült Államok 
elnöke 1912-től 1920-ig. A jog- és államtudo-
mány professzora Princetonban.

hogy azt mondják: Wilson a „The State” (Az állam) c. 
művében, 1889: „Der Staat. Elemente historischer 
und praktischer Politik” (Az állam. A történeti és 
gyakorlati politika elemei), Berlin/Leipzig 1913, 
483. old.: „Első pillanatban úgy tűnik, mintha az 
állam az iskolaügy területén egy, a családot illető 
feladatot követelne magának. De a valóságban ez 
nem így van. Az iskolai oktatás az államra szabott 
feladat két okból…A népiskolai oktatás szükséges 
a politikai és szociális szabadság azon feltételeinek 
fenntartásáért, amelyek szükségesek a szabad, in-
dividuális fejlődéshez…”



s később ezt mondta Woodrow Wilson az „Állam” c. 
könyvében: „…s másodszor a legkevésbé sincs 
a kormányzás számára olyan hatalmi és tekin-
télyfenntartó eszköz, mint a népiskolai oktatás” 
(483. old.).

az ellen az alapelv ellen, amely azt mondja: „Külön-
ben a népiskola nélkül semmilyen kormányzat 
nem állhat fenn, amely a nép közös tevékenysé-
gén alapul: a népet azokban az ismeretekben és, 
ha lehetséges, azokban az erényekben kell oktat-
ni, amelyeknek fenntartása és sikere szabad in-
tézményeken nyugszik. Egy szabad kormányzat 
nem tud fejlődni, ha feladja történelmének ha-
gyományát, és ezeket a hagyományokat az isko-
lákban a leggondosabban kell ápolni, és minden 
fiatal nemzedék gondolkodásába és tudatába be 
kell ültetni”.

Egy további kérdésmegválaszolás, amely a Nap és a 
Föld járására vonatkozik, a „Die vierte Dimension. 
Mathematik und Wirklichkeit” (A negyedik di-
menzió. Matematika és valóság) c. kötetben ta-
lálható nyomtatásban, GA 324a, 203. és köv. ol-
dalak.

Baron Rosenkrantz: Arild von Rosenkrantz, 1870-
1964, dán festőművész. E kurzus „Angol Szerve-
zési bizottságához” tartozott.

fából készült szoborcsoport: az ún. fából készült 
szoborcsoport, vagy Szentháromság-csoport, 
amelyet R. Steiner az első Goetheanum számára 
alkotott, az emberiség reprezentánsát Arimán és 
Lucifer között ábrázolja. (A tűzvész megkímélte, 
és ma ismét a Goetheanumban található).

hogy Goethe… weimari barátainak írta: 
J. W. Goethe: „Italienische Reise” (Itáliai utazá-
sok), Róma, 1787 január 28: „A második elmél-
kedés kizárólag a görög művészettel foglalkozik, 
és azt próbálja kutatni, hogyan jártak el ezek a 
hasonlíthatatlan művészek, hogy az emberi alak-
ból az isteni megformálás olyan körét fejlesszék 
ki, amely tökéletesen zárt, és amelyben egyetlen 
fő jellemző sem hiányzik annyira, mint az át-
menetek és közvetítések. Az a feltevésem, hogy 
éppen azok szerint a törvények szerint jártak el, 
mint a természet, és ezeknek a törvényeknek a 
nyomában vagyok. Csak itt van még valami más 
is, amit nem szeretnék kimondani”.

ahogyan ehhez az épülethez kapcsolódva, ismét a szí-
nekről beszéltem: Lásd pl. az 1914. július 26.-i, 
dornachi előadást: „Die schöpferische Welt der 

Farbe” (A színek teremtő világa” címmel a „Wege 
zu einem neuen Baustil” (Utak egy új építészeti 
stílushoz) c. kötetben, GA 286, és a „Das Wesen 
der Farben” (A színek lénye), GA 291.

a művészetről tartott előadásomban: Lásd az „Antro-
pozófia és művészet” c. előadást ebben a kötet-
ben.

néhány nappal ezelőtt… azt mondtam: a Goethea-
numban tartott vezetésen.

egyszer rá voltam kényszerülve,… hogy utána alkos-
sam a kabírok formáit: 1915-től 19-ig a dornachi 
művészeti munka keretében az első euritmi-
ai-drámai előadásokat Goethe „Faust”-jának 
egyes jeleneteiből. A „klasszikus Walpurgis-éj” 
zárójelenete, az Égei tenger számára alkotta meg 
R. Steiner az ott megjelenő kabírok alakjait. Lásd 
az 1919. január 17.-i, dornachi előadásokat: „Die 
samothrakischen Kabiren-Mysterien. Das Ge-
heimnis der Menschwerdung (A szamothrakéi 
kabír-misztériumok. A megtestesülés titka), és 
1919. január 18: „Das Wirklichkeitschauen in 
den griechischen Mythen (Valóságszemlélet a 
görög mítoszokban), a „Geisteswissenschaftliche 
Erläuterungen zu Goethes ’Faust’ (Szellemtudo-
mányos magyarázatok Goethe ’Faust’-jához), II. 
kötet: Das Faust-Problem” GA 273. A január 17-i 
előadáshoz R. Steiner egy rajzát az általa felvá-
zolt plasztikus figurákról is kinyomatatták. 

Millicent Mackenzie: a nevelésügy professzora a 
Cardiff/Wales-i University College-ben 1910-től. 
Az ő ösztönzésére tartott R. Steiner a Goethea-
numban 1921 karácsonyán egy előadásciklust 
angoltanárok számára, és hívták meg előadások 
tartására egy nevelésügyi konferenciára Stratford- 
on-Avon-ba és Oxfordba (1922 tavaszán). Ezek 
az előadások az angol nyilvánosságban az „Edu-
cation Union” (Nevelési Szövetség) megalapí-
tásához vezettek prof. Mackenzie elnökletével, 
hogy R. Steiner neveléssel foglalkozó gondolatai 
bejuthassanak mindenekelőtt angol és amerikai 
pedagógiai szövetségekbe.

Alfons Walleen-Bornemann báró: megh. 1941., dán. 
Előadó és csoportvezető különböző országok-
ban. A szóban forgó kurzuson Walleen fordította 
R: Steiner fejtegetéseit angolra az angol nyelvű 
hallgatóság számára.

Heinrich Freiherr von Ferstell, 1828-1883, az épí-
tőművészet professzora Bécsben.
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egy ilyen előadásában mondja: Az említett idézet szó 
szerint: „Évszázadunk legnagyobb tévedése ab-
ban a hitben áll, hogy egy nép művészi kifejező-
készsége, amely mégiscsak külső körülmények, 
és befolyások eredménye lehet, személyes akarat, 
egyesek megfeszített igyekezete, vagy egyáltalán 
hatósági előírások által átalakítható és rögzíthe-
tő lehet. A tévelygések nyomasztó terhe alatt, 
amelyekbe az építészet ezen az úton esett, az 
áttöréshez végül sikeres volt az a meggyőződés, 
hogy építészeti stílusokat egyáltalán nem lehet 
kitalálni…, ennek következtében a művészet is 
csak minden létesülés és keletkezés természetes 
folyamatában fejlődhet”. Az említett professzor 
beszéde 1880. október 9.-én Bécsben,

amikor Leonardo da Vinci „Utolsó vacsorá”-ját festet-
te: Ez az anekdota Giovanni Battista Giraldi, nev. 
Cintio „Discorsi”-jában maradt ránk 1554-ben, 
Velencében; Otto Hoerth: „Das Abendmahl des 
Leonardo da Vinci” c. művében van lefordítva, 
Leipzig, 1907. – Lásd ehhez R. Steiner előadását 
„Lionardos geistige Größe am Wendepunkt zur 
neueren Zeit” (Leonardo szellemi nagysága az 
újabb idők fordulóján), 1913. február 13.-án, a 
GA 62-ben.

Herbert Spencer, 1820-1903, angol filozófus és szo-
ciológus.

egy itáliai barátnő: Elika del Drago, d’Antuni her-
cegnő, akinek meghívására R. Steiner 1909-ben 
és 10-ben a római Palazzo del Dragó-ban előadá-
sokat tartott. Ezt a kijelentést többször felhasz-
nálta.

Az első misztériumdrámám egyik szereplőjével ezt így 
juttattam kifejezésre: Strader „A beavatás kapuja” 
c. drámában (1910), 8. kép; lásd „Négy misztéri-
umdráma”, GA 14.

Ernst Uehli, 1875-1959, A szabad vallásoktatás és a 
művészettörténet tanára a stuttgarti Waldorf-is-
kolában, 1921-től az Antropozófiai Társaság 
központi vezetőségének tagja. Aug. 24.-én Uehli 
előadást tartott „A művészetek forrásai”-ról.

Amikor Norvégiában a vasútról: Egy norvégiai és 
svédországi előadókörúton, 1913. október 7-én, 
Oslóból (a hajdani Kristiániából) Bergenbe veze-
tő útján látta R. Steiner ezt a rendkívüli palát.
A voß-i pala, amelyet egy Dél-Norvégiában lévő 
vá roskáról és Voß régióról neveztek el, egyedül ál ló 
a világon, mivel kb. 150 millió évvel idősebb, mint 
más palafajták, és magas kvarcit- és csillám-tartal-

mának köszönhetően sajátos fényt hoz létre. – R. 
Steiner „Das Goetheanum in sei nen zehn Jahren” 
(A Goetheanum tíz éve) c. írás művében (1923) 
írta: „A kupolákat a voß-i pa la bányákból való észa-
ki palával borították. A kékesszürke csillogás a 
napfényben a fa színével együtt egységet képezett, 
amelyet rokonszenvvel üdvözölt az, aki a dornachi 
dombon felfelé egy fénylő nyári napon megtette a 
Goetheanumhoz vezető utat” (a GA 36-ban).

az épület eszméjének bemutatásával… a záró rendez-
vényen: A Goetheanum épületéről tartott vetí-
tettképes előadás (vö. a következő utalással is) 
közvetlenül megelőzte R. Steiner zárszavait.

Bevezető szavak egy vetítettképes előadáshoz: A teljes 
előadás kinyomtatását egy, az épület eszméjéről 
szóló kötetbe (szöveg- és képrésszel) tervezik.

1909-től kezdve… drámai előadások… szokásos 
színházakban: 1909-től Münchenben minden 
augusztusban nemzetközi rendezvényeket tar-
tottak, amelyekhez művészeti bemutatók és R. 
Steiner előadásai kapcsolódtak. 1909-ben volt 
Edouard Schuré drámájának a „Die Kinder des 
Lucifers”-nek (Lucifer gyermekei) az ősbemuta-
tója, amelyet Marie Steiner fordított (akkoriban 
még Marie von Sivers), és R. Steiner ültette át sza-
bad ritmusokba. Az előadás, amelyet R. Steiner  
vezetésével tanultak be, és a női főszerepet Ma-
rie Steiner játszotta, a müncheni Schauspiel-
hausban volt. 1910-től 1913-ig következtek R. 
Steiner misztériumdrámáinak ősbemutatói (lásd 
GA 14). Ezeket az előadásokat a Schauspielhaus-
ban, a Gärtnerplatz-Theaterben, ill. a Volksthea-
terben tartották.

ahogyan odaát mondtam: a Goetheanumban, az au-
gusztus 25.-i vezetést követően.

Az euritmia-előadásokhoz tartott rövid beszédek cí-
meihez: lásd az „Utalások a jelen kiadáshoz” c. 
részt.

A goethei metamorfózis elve: lásd ehhez R. Steiner: 
„Goethes Weltanschauung” (Goethe világszemlé-
lete) (1897), c. művét, GA 6, „Die Metamorpho-
senlehre” (A metamorfózis-tan) c. fejezetet.

az Emil Molt által… létesített Waldorf-iskola: Emil 
Molt, 1876-1936, kereskedelmi tanácsos, gyáros. 
A stuttgarti Waldorf-Astoria cigarettagyár igaz-
gatója és a stuttgarti, „Der Kommende Tag AG” 
részvénytársaság társalapítója. – A céghez tarto-
zók számára munkásképző tanfolyamokat szer-
vezett. Az a kívánsága, hogy a gyár dolgozóinak  



gyermekei számára egy, Rudolf Steiner törekvése 
szerint vezetett iskolát hozzon létre, a stuttgar-
ti, első Waldorf-iskola megalapításának kezdeti 
lépése volt. – Lásd Emil Molt: „Entwurf meiner 
Lebensbeschreibung” (Élettörténetem vázlata), 
Stuttgart, 1972, 202-210 old.: „Die Waldorfschu-
le” (A Waldorf-iskola).

egy neves fiziológus: Emil Abderhalden, 1877-1950, 
svájci fiziológus és fiziológus-kémikus. Alapvető 
munkákat írt a szociál-higéniáról és a szociál-fi-
ziológiáról.

Friedrich Schiller, 1759-1805.
ha Goethe mondja: lásd a 16. oldalhoz tartozó uta-

lást.
ha Goethe egy másik helyen azt mondja: A „Winckel-

mann und sein Jahrhundert” (Winckelmann és 
évszázada) c. műben: „…mert miközben az em-
ber a természet csúcsára van állítva, úgy látja 
magát, mint az egész természetet, amely újra egy 
csúcsot hozott létre magában. Ehhez növekszik 
fel, mialatt minden tökéletességét és erényét ér-
vényre juttatja, döntésre, rendre, harmóniára és 
értelemre hív fel, és végül felemelkedik oda, hogy 
olyan műalkotást hozzon létre, amely többi tette 
és műve mellett ragyogó helyet foglal el”.

drámai jelenetek misztériumdrámáimból: itt előadásra 
került a szilfidek és gnómok kórusa a 2. képből, egy 
hegyvidéki táj a „Der Seelen Erwachen” (A lélek 
ébredése) c. drámából. A „Der Hüter der Schwelle”  
(A küszöb őre) 6. képéből egy szellemi tér, és lu-
ciferi és arimáni lények. Lásd „Vier Mysteriendra-
men” (Négy misztériumdráma) (1910-1913), GA 
14. – vö. a ….old.-on lévő Programmal is.

…származnak ezek a szavak Goethétől: „Zahme Xe-
nien IX” (Szelíd Xéniák IX), szó szerint: „Kinek 
tudománya és művészete van, van vallása is; ki-
nek egyik sincs, legyen vallása!”

A szerzői referátumokhoz: az ebben a kötetben kö-
zölt szerzői referátumok híven adják vissza R. 
Steiner kézírását, egyedül a helyesírást óvatosan 
modernizáltuk. – Lásd a szerzői referátumokhoz 
„A jelen kiadáshoz” c. részt is.

Meister Eckhardt, 1260-1327 körül, misztikus, do-
minikánus. Párizsban és Kölnben tanult.

egy neves esztéta: Moriz Carriere, lásd a 14. oldal-
hoz tartozó utalást.

egy filozófusról: Johann Gottlieb Fichte, lásd a 15. 
oldalhoz tartozó utalást.
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Drahos Sándor versei

AZ ÉGŐ CSIPKEBOKOR ELŐTT

Kifogytam mindenemből.
Hazug kincseimet

elrabolták a láthatatlanok.

Dermedten állok meg előtted
el nem égő bokor.

Hívsz.
Nem megyek.
Béna vagyok.

Tudom, hogy vagy. Te magad mondtad.
S ott égsz ma is minden bokorban.

De én béna vagyok.
Mozdulatlan.

Merev.

Izzó tüzed a csontjaimban ég.
És mégis maradok.

Én nem oldom meg sarumon a szíjat.
Nem lépek közelebb.

Vagy nem ezt akarod?

Mit kívánsz tőlem?

Várok és hallgatok.

A csipkebokor ég.
Lángol.
Lobog.

MEG KELL VÁLTOZNOD

Magad vagy.
Talán utazol.

Szívedben értelmetlen vágyak vernek gyökeret.
Belenőnek.

Szét akarják feszíteni.

Fáj.

Hátrapillantasz, mosolyogsz.

Meg kell változnod.
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Éliás Ádám „Richard Wagner, a Grál-hamisító varázsló” című tanulmányának II. részét a következő 
lapszámban közöljük.

Az antropozófia megalapítása óta már megjelent 
néhány szellemtudományi folyóirat: 1916–1920 
között a Das Reich, Heidelberg/München; 1919-től 
a Dreigliederung des sozialen Organismus, Stuttgart; 
1919–1921 között a Soziale Zukunft, Zürich.

1921 nyarán Rudolf Steiner elérkezettnek látta az 
időt egy saját alapítású lap megjelentetésének, így az 
előkészületek után augusztus 21-én megjelenhetett 
a Das Goetheanum első száma. Alcíme Internatio-
nale Wochenschrift für Anthroposophie und 
Dreigliederung (Nemzetközi hetilap az antropozófi-
áról és a hármas tagozódásról) volt. Rudolf Steiner 
Albert Steffent javasolta egyedüli szerkesztőnek, a 
kiadó a Verlag am Goetheanum volt, az első szám 25 
ezer példányban jelent meg, címlapján Rudolf Stei-
ner Von der Weltlage der Gegenwart und der Gestaltung 
neuer Hoffnungen írásával.

Hirdetéseket 1922 januárjától közöltek.

Rudolf Steiner amíg egészsége engedte minden 
héten megbeszélte Steffennel a következő szám fel-
építését, és haláláig, 1925-ig több tucatnyi írást pub-
likált.

1933-ban a lap fejlécéből Steffen elhagyta az In-
ternationale (nemzetközi) kifejezést, 1935-ben

Rudolf Steiner  |  TANULMÁNY

Juhász József

Dornach  |  100 ÉVE JELENT MEG A DAS GOETHEANUM

1921.
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pedig már a Dreigliederung (hármas tagozódás) is 
elmaradt. Előrevetítve annak máig is tartó hiányát 
a világban.

Nagy Emilné dr. Göllner Mária, a magyar antro-
pozófia alapítója számos írást küldött a lapba (lásd 
e cikk után).

Albert Steffen halála, 1963 után több szerkesztő 
váltotta egymást.

2005-től újabb fejléccel jelent meg a lap, pár év 
múlva pedig egy színes borítóval illetve belső képek-
kel illusztrált antropozófiai magazint nézegethetnek 
a lap olvasói (lásd képek).

Az augusztus 13-i jubileumi dupla szám címlap-
ján az 1935-ös fejléc vésetét láthatjuk, abból az év-
ből, amely – az akkori tömeges kizárások miatt – a 
leggyászosabb emlékeket ébreszti az antropozófu-
sok mindenkori körében.

Felhasznált irodalom: Das Goetheanum, 2021/33-34. sz.

Nagy Emilné dr. Göllner Máriának  
a Das Goetheanumban megjelent írásai Maria von 

Nagy néven, illetve „Dr. M. N.” monogrammal:

Attila. Ein Kapitel zur Mission des Bösen (1936)
Über die Pflege des Vertrauens (1947)
Über das Zwischenspiel im „Hamlet” und in den 

„Märtyrern” (1947)
Einiges über die Kriegsinvalidenfürsorge I-II. (1947)
Jean Cocteau: „Der Doppeladler” (1947)

Väinämöinen (1947)
Kraftquellen in der Erziehung zum Sozialen (1949)
R. Steiner und der Nachlaß Nietzsches (1950)
Zwergwüchsige Menschen (1951)
Die Strafkolonie auf der Teufelsinsel wird aufgelöst 

(1952)
Gedächtnis und Nervosität. Zum Vortrag R. Steiners 

4.10.1919 und 11.1.1912 (1952)
Rudolf Steiner über den Selbstmord I-III. (1952)
Zum 130. Geburtstag Greogr Mendels (1952)
Raffael und der Osten (1952)
Amos Comenius und Francis Bacon (1953)
Die große Reise der Sixtinischen Madonna (1953)
Das Königskostüm der griechischen Tragödie (1954)
Gruß an die Dichterin M. Modena anläßlich ihres 60. 

Geburtstages (1959)
Die Polarität Giotto-Dante (1961)
Die „Akasha-Chronik” im Christentum (1961)
Das Sterben bei Ibsen und Strindberg (1961)
Ringen um die Verbindung mit dem toten Freund. 

Schiller (1961)
Debussy: Pelléas et Mélisande (1961)
Für Franz Liszt (1962)
Die Oper. Das Gesamtkunstwerk und das moderne 

ANTROPOZÓFIAMihály Ünnep – Ősz 2021

1933. 1935.

2005.
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metaphysische Drama (1962)
„Die Wandbilder der Scrovegni-Kapelle zu Padua” 

(1963)
Das „A” als Auferstehungsgeste in der Koptischen 

Kunst (1964)
Zum Tode von Fr. E. Sillanpää (1964)

„Wer Wind sät, wird Sturm ernten”. Hosea (1964)
R. Steiner über „Die Tragödie des Menschen” von Imre 

Madach (1964)
Was uns alle an dem amerikanischen Dichter Ezra 

Pound angeht I-II-III (1966)

ANTROPOZÓFIAMihály Ünnep – Ősz 2021
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Az Antropozófia lap két előző lapszámában már ol-
vasható volt hat történet Piero Cammerinesi OLTRE 
c. filmje alapján, amelyben Piero tanítványtársai, 
Bianca, Fabio, Andriano, Maurizio, Andrea és Laura 
személyesen emlékezett vissza szeretett mesterére, 
Massimo Scaligeróra. A cikksorozat e befejező részé-
ben Graziella, Marika és Umberto visszaemlékezése 
olvasható.

Maria Grazia Moscardelli (Graziella):

„Elmesélek egy rendkívüli eseményt, amelyben ré-
szem volt, mert ez rámutathat mindenkinek arra, 
hogy a valóságban milyen régről ered a Massimo Sca-
ligeróval való kapcsolatunk. Találkoztunk. Tényleg 
különleges volt. 14 éves voltam, Massimo Scali gero 
abban az időben már jól ismert újságíró volt: egy hí-
resség. De sok kritika is érte, amiért jógázott. Mind-
nyájunkat meghívtak Mancuso festő otthonába, aki 
szerette az éppen aktuális hírességeket összegyűjte-
ni a szalonjába.

Amint beléptünk, hallottuk, ahogyan valaki azt 
mondja: „Itt van Scaligero”. Ezer ember között is fel 
lehetett ismerni, de nem azért, mert hivalkodó volt, 

hanem mert az arckifejezése láttán azonnal meg-
értette mindenki, hogy egy nagyszerű ember. Volt 
még valami fontos benne: Massimo tanítása mélyen 
emberi szempontból szólt. Soha nem hallottam tőle 
egyetlen kritikai megjegyzést sem. Mindig arra taní-
tott minket, hogy ne legyünk könyörtelenek, inkább 
fogadjunk el mindenkit, akinek más véleménye van. 
Szeretni tanított minket.

Massimo nagyon vicces alkat volt. Jó volt a hu-
morérzéke, békét és nyugalmat árasztott magából. 
Az a fajta ember volt, akit mindig magad mellett 
akarsz tartani otthon. Ferences életet élt; nagyon 
nagy újságíróvá válhatott volna, akkora fizetéssel, 
amekkorát csak akar, de ő úgy döntött, hogy a „Kelet 
és Nyugat” magazin szerkesztője lesz, egy szerkesztő 
fizetésével, hogy így a szellemtudománynak szentel-
hesse magát.

Bárkivel is találkozott, a Dalai Lámától kezdve 
Peppéig a konyhán, mindenkivel ugyanúgy bánt és 
beszélt. Tanúja voltam, amikor találkozott az ott-
honában, a Cadolini utcai irodában egy… talán taxi-
sofőr volt az illető, mindenesetre egy igazi „római 
Rómából”, aki azt mondta neki: „Hé, professzor, ha 
nem keresel meg, lekenek egyet…” Mire Massimo 
nyugodtan így felelt: „Azt próbáld meg!”. Érted? Hát 
ilyen volt Massimo. Nem pózolt tanító vagy mester 
szerepében, még kevésbé guru szerepben. Azzal még 
nem veszel le senkit a lábáról, hogy jó beszédeket 
tartasz, vagy hogy együtt érzel vele. Massimo tekin-
tetének angyali mélysége volt.

A via Innocenzo 10-ben találkozott Michelével és 
velem, a saját házában. Várnunk kellett egy-két évet, 
míg mi is mehettünk Mimma kis padlásszobájába, 
amely csak pár négyzetméter volt… egyetlen szoba, 
épp ilyen kicsi, mint ez, alig fértünk el. Az ágyakat fel 
kellett hajtani a gardróbban…

TANÍTVÁNYOK VISSZAEMLÉKEZÉSE MASSIMO SCALIGERÓRA 
‒ 3. (BEFEJEZŐ) RÉSZ

magyarra fordította: Hanny Norbert

A TESTVÉRTÁRSASÁGOK ÉS A MOZGALOM ÉLETÉBŐL

ANTROPOZÓFIAMihály Ünnep – Ősz 2021
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Hogy mit jelentett Massimo az életemben? Egy 
olyan kifejezéssel kell válaszolnom, amely színpadi-
asnak tűnhet: mindent! Persze a minden nem jelen-
ti azt, hogy bármit is elértem volna. Még mindig az 
ABC-t tanulom, de Massimo segített nekem… élni, 
egy bizonyos értelemben. Segített, hogy megtanul-
jam megérteni a többi embert, hogy legyek óvatos az 
ítéletekkel, hogy megtanuljam, hogyan használjam 
az akaraterőmet, hogyan legyek türelmes, hogyan 
szeressek, hogyan hallgassak némán. Sokat gondol-
kodtam azon a tanácson, amelyet Massimo küldött 
nekem más emberek által… valaki azt mondta neki: 
„Graziella épp nehéz időszakot él meg”, mire ő azt 
felelte: „Mondjátok meg Graziellának, hogy legyen 
csendben!”. Én pedig, amikor megkaptam ezt a taná-
csot, azt mondtam magamban: „Könnyű mondani!”.”

Marika Guerrini:

„Massimo élete teljesen összhangban volt a gondol-
kodásával és a kutatásával. Folyamatosan kutatott 
mindaddig, amíg el nem érte azt, hogy a felemelke-
dési út és az élet szimbiotikusan összekapcsolódjon. 
Az volt az ő nagyon nagy tanítása, hogy a szellemi 
eredményeit belevitte az élet legapróbb részleteibe, 
saját hétköznapi életének minden egyes pillanatába. 
Lehetőséget adott az embernek, hogy mögé lásson 
a megjelenésnek, túllásson azon. Ő mindig mögé lá-
tott, ebben élt.

Massimo Scaligero következetessége abszolút volt. 
Szabad lény volt. Élni tudott azzal a szabadsággal, 
amelyet az Új Idők Mestere (Rudolf Steiner – a ford.) 
impulzusként ránk hagyott, és kivívta a sajátját, mert 
hozzá tartozott. Ahányszor csak szóra nyitotta a szá-
ját, vagy tett egy mozdulatot, látni lehetett, hogy több 
világban él egyszerre. Ez csodálatos volt.

Teli volt élettel: mindene élt. Amit nagyon szép-
nek és nagyszerűnek találtam, és ami nagyon hiány-
zik nekem, az nem is az üdvözlő szavai, hanem aho-
gyan figyeltük, ahogy jön, a ritmikus lépéseivel. Már 
öreg volt, de a léptei ritmikusak, és láttad, ahogyan 
odajön hozzád, de nem nézett rád, mert mélyen el-
merült a gondolataiban. Mégis pontosan tudtad, 
hogy hiába merül a gondolataiba, tisztában van a 
jelenléteddel. Ilyen volt. Ugyanezt éltem meg, ami-
kor épp evett egy étteremben, és én meglátogattam. 
Bentről csak a fejemet lehetett látni, mert ott volt az 
az alacsony fal. És anélkül, hogy egy kicsit is megfor-
dult volna, intett a kezével.

Voltak olyan varázslatos pillanatok, amelyekben 
valóban látni lehetett a lényét, amely fölötte állt 
mindenki másnak. Pontosan ezekben az egysze-
rű dolgokban… hogy mindig jelen volt, mindig, sok 
szempontból, és semmi nem kerülte el a figyelmét, 
az égvilágon semmi sem. Hogy Massimo Távol-Kelet-
ről érkezett, nem kétséges. Ezért hordozott magában 
dolgokat, amelyeket már átdolgozott, már kifejlesz-
tett, amelyeken már túljutott, és tudássá váltak ben-
ne. Ezért amikor Nyugaton megismerte a Mesterek 
Mesterét, Rudolf Steinert, azonnal megértette az út-
ját. Valami hiányzott Távol-Keleten, azért hiányzott, 
mert manapság van egy új elem: a tudat. Nem mint-
ha nem lett volna tudat korábban, hanem mert a mo-
dern ember tudata más. Ezért a magában hordozott 
tartalmak átalakultak Massimóban; egy folyamaton 
ment keresztül a Távol-keletről indulva a Nyugat felé.

Massimo a politikával kapcsolatosan azt mondta: 
hogy az emberek mindig azt kapják, amit megérde-
melnek, azaz a politikusok csak olyanok, amilyenek, 
a politikai élet is olyan, amilyen, erről nincs is mit 
mondani, annyira nyilvánvaló. Ezt akartuk, és már 
nincs visszaút, mert még azok is, akik nem is ezt 
akarták a szavazatuk gyakorlásával, ugyanúgy felelő-
sek. Itt lép be az egyén. A munka, amelyre Scaligero 
utal a könyveiben, a szavaiban, épp ez: el kell jutni a 
moralitásig. A szabadságért. Ha ezt nem sikerül elér-
nünk, akkor nem jutunk sehová, de ahhoz, hogy ezt 
elérjük, mindenkinek ébernek kell lennie. A morális 
elemnek fel kell emelkednie a mélységből. Más lehet-
ne a világ, javulhatna a helyzet még a vezetőknél is 
odafent, ha az alap megváltozna, ha minden egyes 
ember a saját környezetében dolgozna ezen.

Volt egy vicce a legnagyobb rendszerekről. Hogy 
minden szétesik… Látta, hogy a végső rendszerek 
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sem olyan végsők, és talán nem is rendszerek… Min-
dig, amikor intellektualizmusba csúsztunk – persze 
anélkül, hogy észrevettük volna –, mondott egy vic-
cet, amellyel alaposan helyre tett minket. Értette a 
módját, még a drámai időszakokban is. A könnyed-
sége… Nem mintha könnyedén vette volna a válsá-
gokat, vagy mintha figyelembe sem vette volna őket, 
hanem mert arra ösztökélt: „Láss mögé!”.

Éljük, amit élünk, megfigyeljük naponta, van, aki 
jobban, van aki kevésbé, és az egész egy folyamatos 
szenvedés, függetlenül az egyéni szenvedéstől, nem 
igaz? Személyesen csak szenvedés. Ez a szenvedés 
ideje, amely már akkor elkezdődött, amikor Massi-
mo itt volt. „És ez még sokkal rosszabb lesz” – mond-
ta. Amikor elkezdek gondolkodni az eseményekről, 
mindarról, ami történik, a háborúkról, a tragédiák-
ról, gyakran kinyitom Massimo könyveit, mert ben-
nük megtalálom azt a könnyedséget, amely nem fe-
lületes, hanem egy további ösztönzés az események 
olvasására. Természetesen a szenvedés nem válto-
zik, megmarad, de van egy fény, még ha valószínű-
leg távoli fény is, de legalább látjuk, mert a könyvei 
és szavai révén láthatjuk. A fájdalom ott van, de van 
egy viszonyítási pont, egy olyan valakinek a megkö-
zelítése, aki felülkerekedett rajta. Olyan, mint a nap, 
amely átragyog a felhőkön. Lent ugyan esik, de tud-
juk, hogy odafent süt a nap…”

Umberto Di Grazia:

„Azonnal megragadott Massimo emberi oldala, aho-
gyan ember volt az emberek között, ugyanakkor 
„tudati utazó” más utazók között. Kezdettől fogva 
éreztem és értettem, hogy az írásmódja, ahogyan a 
dolgokat bemutatja, egy mantra: azok kedvéért, akik 
többször olvassák, úgy alakította a kifejezésmódját, 

hogy gondolatokat ébresszen bennük, belőlük, ne csak 
végigolvassák, pontokkal és vesszőkkel. Számomra ez 
nagyon fontos volt, mert rávilágított a művére.

Azzal, hogy mindenkinek írt, ki kellett alakítania 
valamilyen rendszert, hogy ösztönözze az embere-
ket a logika révén való tanulásra, egyúttal a logika 
meghaladására, de nem úgy, mint szinte mindenki, 
előre megfogalmazott ötletekkel és kifejezésekkel, 
hanem a tudatunk még fel nem térképezett terü-
leteire való behatolással. Ha sikerül valakinek úgy 
bánnia a logikával, mint ahogyan Massimo bánt, a 
következő lépés az, hogy felszínre tört bennünk va-
lami, ami már bennünk volt, és ekkor átéltük, hogy 
összetartozunk, még ha más nyelvet is beszélünk, de 
ez a közösség ott volt. Ez a közösség előhívhatott egy 
tervet, vagy egy emléket, amely ott volt bennünk, de 
mindaddig megmerevítette a logika, a dualitás vagy 
a dogmák, amíg nem dolgoztunk magunkon. Így 
amikor Massimót olvastam, amikor megismertem 
Massimót, vagy amikor láttam, hogy milyen egy-
szerűen beszél, és milyen óvatosan bánik az ösztön-
zésekkel az írásaiban, nos, akkor ott volt egy olyan 
eggyéválás, amely soha nem fog megváltozni, amely 
mindig szilárdan kitart…

Amikor Massimo kiadta a könyveit, nem kért jog-
díjat semmiért, amit írt… alázatos volt. A legnagyob-
bak alázatosságával… akik emberként éltek, azaz 
vágytak, éreztek, gondolkodtak… Ugyanakkor ural-
kodtak ezeken, és magasabbra emelkedtek. Vegyük 
például a Grállal kapcsolatos tanulmányait! Ezeket 
valóban valami igazán magasrendű ihlette, ami Mas-
simóban volt, és amely pontosan azáltal született meg 
belőle, amit átélt; fájdalom és szenvedés által… ebből 
persze nem szabad afféle oltárt csinálni, amely előtt 
le kell borulni… inkább olyasmi ez, amelyből erőt me-
ríthetünk mások érdekében. Massimo nem ítélt meg 
minket, te is jól tudod. Csak néhány szót szólt, de ezek 
a szavak olyanok voltak, mint a lézer. Amikor haldok-
lott, én épp a Cadolini útnál voltam, és láttam egy véz-
na, rongyos embert kézikocsival… egy koszos, csavar-
gónak tűnő valakit egy olajlámpával és egy kutyával. 
Amikor odaért és meglátott, megállt a közelemben, és 
azt mondta: „Egy nagy ember lelke épp most távozik el 
Kelet felé”. Azt kérdeztem tőle: „Ismered Massimót?” 
Azt felelte: „Nem kell ismernem az embereket… érzem 
őket!” Mit is mondhatnék erre… fogalmam sincsen!”

„Csak egy aszkéta, aki magabiztosan halad a tu-
dattalan halál ösvényein, a reménytelen fémes világ 
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sötét korszakában, amely elidegenedett, formátlan, 
számokkal mérhető mennyiségekké változik; csak az 
aszkéta, aki felnéz a mulandóság világából a hatalom 
által szőtt semmire és a semmiből szőtt hatalom-
ra, és e nézéssel feléleszti az élet utolsó szövődését, 
amely túlmutat a számozás örvényén: csak az ilyen 
aszkéta képes helyreállítani az átjárót a földről a 
mennybe a hallgatagok számára.”

(Massimo Scaligero – Kő és villám)

Aki kedvet kapott a fenti kivonatok olvasása után, 
hogy megnézze Piero filmjét Scaligero életéről, megren-
delheti DVD lemezen a piero@liberopensare.com e-mail 
címen.

Natalia Haarahiltunen

Natalia a finnországi Lappföldön született 1977-ben. 
Élete nagy részében önkéntes munkát végzett. Egy évig 
élt és dolgozott Olaszországban (1998-ban) egy szellemi 
központban. Magyarországon 1996-ban járt. Az elmúlt 
húsz évben Helsinkiben élt, ahol Werbeck-féle énektaní-
tást* tanult, majd tanított 2001-2006 között. Aktívan 
részt vett a finn antropozófiai életben, ahol cikkeket írt 
és előadásokat tartott 2003-2013 között. 2013 óta fog-
lalkozik asztroszófiával, és napi/heti szinten gyakorolja 
a Choreocosmos-euritmiát és a pán-euritmiát. A Sophia  
Foundation of North America számára a Starlight című 
újság főszerkesztője 2019-2021 között. Jelenleg „Ter-
mészet-rituálék” kidolgozásában vesz részt. Önmagát 
Antropozófiai és Szófiai szellemi tanítványnak tartja, 
és mély szeretettel és törődéssel fordul a Természet felé. 

(*lásd magyar nyelven: Valborg Werbeck-Svärdström:  
A hang kibontásának iskolája – Az éneklés művészeté-
nek szellemtudományos megközelítése)

Ezen a nyáron sok időt töltöttem egyedül. Egy nagy 
hőséghullám még Észak-Európát is elérte, amelytől 
én is sokat szenvedtem. A nyár végére megrendezett, 
”Lábmosás-szertartásnak” nevezett Természet-ritu-
áléra készültem fel azzal, hogy a szent euritmia ré-
szét képező Mi Anyánk imával dolgoztam és a Ter-
mészetszellemekről napi rendszerességgel olvastam. 
A Természet, illetve a Természeti lények az elmúlt 
időszakban egyre nagyobb aggodalommal töltötték 
el szívemet.

Ahogy az emberiség belépett a közösségi távol ság-
tartásba, a Természet előrelépett, és sok ember most 
a Természettől vár vigasztalást – tudatosan vagy  

tudattalanul. Úgy tűnik, hogy egyre inkább tudatos-
sá válunk a Természettel való együttes létezésünket 
és közös szükségleteinket illetően: tiszta víz, fák, 
tiszta levegő... Szellemi szempontból pedig még egy 
aggodalmat hozzátehetünk mindehhez: az Angyalok 
visszahúzódnak attól a feladatuktól, hogy a Termé-
szetszellemeket vezessék, és nekünk embereknek 
kell előállnunk és több felelősséget vállalnunk. Ho-
gyan lehet ezt vajon megtenni!? A Természetszelle-
mek is kiváncsiak erre, és azok a szellemi kutatók is, 
akik tudatosan kommunikálnak velük, mint például 
Thomas Mayer az Answering the Call of the Elementals 
(„Válasz az Elementálok hívására”) című könyvében.
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Ahogy a külső élet sok esetben szűkebbé vált: keve-
sebb utazás, kevesebb koncert, találkozó, úgy több idő 
maradt arra, hogy a Természetszellemekkel foglalkoz-
zunk, hogy tápláljuk kapcsolatunkat velük, megnyis-
suk énünket jelenlétüknek, amint arra kérnek, hogy 
vegyünk részt a körülöttünk kibontakozó életben – 
egy olyan életben, amely egy nagyobb egészhez, az 
élet hálózatához kapcsol bennünket? Tapasztalatom 
szerint a félelmekkel és aggódással terhelt elmeálla-
potunkon sokat segít, ha feladjuk lelkiállapotunkat és 
örömmel engedjük őket belső terünkbe. Elég, ha az 
ember elkezd szerető megfigyeléseket és vándorláso-
kat tenni az élet szépsége fölött. Azt szeretnék, hogy 
időt töltsünk velük – mint ahogy sok más dolog is! 
Sok minden abból, amit nyáron olvastam, azt hang-
súlyozta, hogy adjunk időt, becses időnket ezeknek a 
lényeknek, hogy megtalálják útjukat vissza hozzánk, 
vissza ahhoz, hogy bízzanak az emberekben. Úgy tű-
nik, hogy először nekünk kell alázatosnak lennünk és 
kiérdemelnünk bizalmukat, mielőtt érdemesekké vál-
hatunk a Természet titkaira! De milyen hálás dolog 
odaadni időnket és belépni az időtlenségbe, amiben 
a Természet él, és elkezdeni érezni, hogy miként épül 
fel lassan egy híd eközött a két világ között. 

Ahogy emberiségként a küszöbön állunk, az is 
jelentős kérdés, hogy miként válaszolunk egyénileg 
az emberiség felelősségére. Mit tudok én felajánlani 
erre a világhelyzetre saját belső lényemből? Legtöb-
bünk hallott már arról, hogy gondolatainkkal és ér-
zéseinkkel lényeket teremtünk, és ilyen módon fele-
lősek vagyunk azért, amit környezetünknek terem-
tünk. Milyen könnyű tudni erről és mennyi erőfeszí-
tést igényel, hogy ezt mint valós tényt tudatunkban 
tartsuk. Mikor elalszunk, belépünk az elementális 
világba és befolyásoljuk azt. Valódi döntést igényel, 
hogy az ember mindent megtegyen azért, hogy ne 
növelje a zavarodottságot ezen világok számára!

Nem ez a lehetőségünk más módon/fordítva is? 
Lehetőség, hogy tényleg jobb világot teremtsünk, 
tudatosan gondolva rá, és erősen érezve és akarva 
azt. Képzeld el, énekelte már John Lennon is. Én 
elképzelem, hogy a Természetszellemek, akik a fizi-
kai világunkat teremtik, segítenek nekünk szellemi 
imaginációinkat valósággá formálni. Vagyis, miért 
ne lenne lehetséges az elementálok és az emberek kö-
zötti, ezekben az időkben egyre inkább lehetségessé 
váló együttműködés képei és ideái mellett kitartani. 
Az általam olvasott könyvekben egy másik tanács az 
volt, hogy szántszándékkal akarnunk kell képessé 
válni a Természetszellemek látására.

 Kiváncsi vagyok, hogy tényleg olyan időben 
élünk-e, amikor belsőleg tényleg egyre erősebb szán-
dékot kell megteremtenünk és ahhoz ragaszkod-
nunk. Mostanában gondolkoztam a kollektív tuda-
tosságnak nevezett fogalmon is, amiről azt mondják, 
hogy egy olyan mező, amit mindannyian befolyáso-
lunk a gondolatainkkal, érzéseinkkel és tetteinkkel. 
Ez a kollektív tudatosság ugyanakkor befolyással 
van arra, ami jelenlévővé válik egy idő után fizikai 
valóságunkban. Nyilvánvalóan éppen most rengeteg 
felhalmozott materialista gondolat és érzés létezik 
ebben a mezőben.

Tehát, amit minden nap előállítok, az egyre nyo-
matékosabb gondolattá válik számomra. Mivel szel-
lemi világnézetem van, ott sokkal több, különböző 
dolgot tudok megjelentetni, mint amit egy materi-
alista módon gondolkodó és érző ember tud. Tuda-
tosan tudok erőteljes és jó szándékokat küldeni oda. 
A bennem élő szellem is teremtő lehet abban a fo-
lyamatban, amit a környezetemben, a hazámban, a 
Földön szeretnék látni megtörténni! A fizikai síkon 
is hatékonyabban tudok dolgozni ebben az irányban, 
ha tényleg lehetségesnek láttam ezt a változást szel-
lemi szemeimmel.

A krízis időszakaiban mindig nagy lehetőség rejtő-
zik, még több ember tud felébredni szellemileg, és mi, 
akik már tudatosak vagyunk az ”Én vagyok”-ra önma-
gunkban, szükségszerűen aktivaknak és segítőeknek 
kell lennünk szellemileg és fizikailag, hogy ez a lehető-
ség kibontakozhasson. Na most, ha én ma több békét 
szeretnék a világban, elhatározom, hogy én magam 
legyek a különbség a világban, többször egy nap. A bé-
két legmagasabb prioritásnak választhatom magam-
nak és ennek megfelelően cselekedhetek, elhatározva, 
hogy nem emelem fel belső fegyvereimet! Vagy talán 
a szabadságot akarom növelni a világban. Vagy valami 
mást akarok növelni? Mindenesetre az biztos, hogy 
nem növelhetem a szeretetet és a félelmet egyszerre. 

Személyesen azt tapasztaltam meg, hogy jó tuda-
tosan választani minden reggel, máskülönben köny-
nyebben esek bele a körülöttem lévő általános han-
gulatokba. Mivel a Szeretet a legnagyobb erő a Világ-
egyetemben, miért ne legyek a Szeretet szolgálója? 

Természetesen szembe kell néznünk a Sötétséggel 
is, és tudnunk kell, hogy mi mutatkozik meg. De is-
mét, a saját felelősségem, hogy ezt mennyire vagyok 
képes megtenni, mielőtt az elkezd elnyelni engem, 
és elvesztem a reményt a jövőre és az emberiségre 
nézve. Tudatosnak kell lennem belső állapotomra, 
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és arra nézve, hogy mit akarok táplálni a nap végén. 
Magammal vihetem a remény és lehetőség képét, egy 
hitet, amely áthalad ezeken a nehéz időkön, és mint 
jobb, szellemileg felébredettebb emberiség jöhet ki 
belőle, amely éberen tekint minedezen elementálok-
ra is, amelyek kiváncsisággal néznek ránk. Minden 
világháború véget ért egy ponton. Az ír misztikus, 
Lorna Byrne azt mondta, hogy az angyalok azt kö-
zölték vele, hogy abban a pillanatban kezdődött el 
létrejönni a béke, amikor majdnem minden ember a 
Földön egyszerre akarta azt. 

Ilyenfajta elmélkedések alakultak ki bennem az 
egész év során – mit hangsúlyozhatok, mit bátorít-
hatok, milyen gyógyító munka részesévé lehetek?

A „Mi Anyánk” imát Valentin Tomberg adta át az 
emberiségnek a második világháború alatt. Kedves 
Magyar Társaim, ez egy jó időszak arra, hogy maguk-
hoz vegyék ezt az erőteljes imát! A férjem és én egy 
ima-euritmia videó-változatot is készített Cseri Krisz-
tina számára, aki feltöltötte azt a Szófia Közösség hon-
lapjára. A szent euritmia egy erőteljes eszköz, amelyet 
Robert Powell fejlesztett ki azért, hogy morális erőket 
vigyen a Természetbe. Ez egy olyan dolog, amelynek 
egyre inkább teret kellene nyernie, ahogy haladunk a 
jövő felé. A Mi Anyánk egy új rituálé középpontja is 
egyben, amit ebben az évben teremtettünk meg (és 
amibe minden érdeklődést tanúsító belekezdhet). 
Ennek a Lábmosás-szertartás a neve. Kicsivel több, 
mint egy évvel ezelőtt jelentkezett egy jól megfogal-
mazott idea Joel Park barátomnál, aki Copake-ben, az 
USA-ban él. A lelkem együtt rezonált az ő elképzelése-
ivel és elkezdtem őt kérdezni arról, hogy ez valójában 
hogyan nézne ki a valóságban? Egy hosszú folyamat 
vette kezdetét, beleértve a kipróbálást, az utaláso-
kat adó erőteljes álomképeket, könyveket, amelyek a 
megfelelő oldalon nyíltak ki, szellemi csoportot, akik 
a másik oldalról segítettek bennünket, s így 2021. au-
gusztus 22-ére ez az új gyógyító szertartás teljes ala-
kot öltött és készen állt arra, hogy egyszerre mutassuk 
be (gyakoroljuk együtt) Amerikában, Finnországban, 
Olaszországban... Lenyomatot tudtunk képezni vele 
itt a Földön, olyan dolgokat felajánlva, amelyek hiá-
nyoztak a természeti birodalmakban: hőt az olajat 
használó köveknek, fényt a növényeknek tej és méz 
preparátumával, hangot az állatoknak Christian Mor-
genstern versének éneklésével és páneuritmiára tör-
ténő mozgással. Amint megmostuk az emberek lábát 
is tej, méz és olaj keverékével, Krisztus gyógyító képét 
hordoztuk magunkban. Megtapasztaltuk, ahogyan át-
hatott bennünket az Ő erőteljes gyógyító jelenléte. 

Individuálisan teremtőnek, bátornak kell len-
nünk ezekben az időkben.

Megállíthatatlanok lehetünk, ha úgy döntünk.

MI ANYÁNK
(Cseri Krisztina fordítása)

Mi Anyánk, aki a földi világ szívében vagy,
Ragyogjon fel újra a Te neved szentsége 

emlékezetünkben,
Ébredő országod lélegzete melegítse át az összes 

bolyongó hontalan szívét.
Újítsa meg a te akaratod feltámadása az örök hitet 

egészen a fizikai anyag mélységeiig.
Fogadd el ezen a napon a te élő emléked az emberi 

szívektől,
Akik könyörögnek hozzád, hogy bocsásd meg nekik, 

hogy elfelejtettek,
És akik készen állnak, hogy küzdjenek a kísértés 
ellen, amely miatt visszahúzódtál a Föld szívébe.

Hogy a Fiú tette által az Atya mérhetetlen fájdalma 
csillapítást nyerjen,

Az összes létező felszabadításával a te 
visszavonulásod tragédiájából.

Mert tiéd az anyaföld és a határtalan bölcsesség, és 
az irgalommal teljes kegyelem,

Mindenkiért és mindenért a világon.
Amen.

*

CHRISTIAN MORGENSTERN: LÁBMOSÁS
(Keresztury Dezső fordítása)

Néma kő, köszönöm neked,
és szépen meghajlok előtted,
hogy adtad növény-létemet.

Föld, s növény, neked köszönöm,
és mélyen meghajlok előtted,
hogy állatokhoz lett közöm.

Köszönöm kő, állat, növény,
s egészen meghajolok előtted,

hogy általad lehettem én. 

Köszönjük, Ember-gyermeke,
s híven meghajlunk mind előtted,

hogy lettél létünk mélye te.

Köszönti kezdet és a vég
az ezerarcú istenséget:
hálában egyesül a lét.
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MI AZ?
– hogyan látja egy idős antropozófus a világot? – 

Géczi Ferenc

1. Szakadék?

– A szakadék csak a felszínt szakítja szét –

Az emberi személyiségben a Makrokozmosz össze-
kapcsolódik a Mikrokozmosszal. A személyiségnek 
története van, amely történet formálja, alakítja a sze-
mélyiséget. Az Én együtt él a személyiséggel, és részt 
vesz annak alakításában és formálásában. Az ember 
földi környezetében hatalmas erejű Isteni Akarat nyi-
latkozik meg, amelynek része maga az Ember is, testé-
ben hordozza ezt az Isteni Akaratot. Fejében és egész 
idegrendszerében a csillagvilág sűrűsödött össze, 
ezért annak életét vissza tudja tükrözni, mint gon-
dolkodást. Itt világos, értő tudata van az embernek. 
Gondolkodása árnyékszerű, elsuhanó gondolkodás, 
hiányzik belőle az a hatalmas erejű Isteni Akarat, ami 
földi, fizikai, érzékszervi környezetéből folyamatosan, 
ellenállhatatlanul, megkerülhetetlenül áramlik az em-
beri személyiség és Én felé. Az Ember akaró, akarati 
lénye ehhez az Isteni környezethez tartozik, annak a 
része. Itt, ebben az akarati lényben, az emberi Én ön-
álló, akarati lénye letompult tudattal, majdnem öntu-
datlanul él, gyenge, ösztönszerű tudattal vesz részt az 
Isteni világformáló akaratban. Az emberi Én önálló-
ságra törekvő akarati lénye bele van illesztve, bele van 
szőve a hatalmas Isteni világteremtő és fenntartó aka-
ratba, annak az eleven részét képezi. Világos tudatával 
az Én az Isteni Világegység idea-világa felé fordul, és 
megismerővé válik. Majdnem öntudatlan, ösztönös 
önállóságra törekvő akarati lényével az Én részt akar 
venni az Isteni Világteremtő folyamatban. Az önálló-
suló Én megbontja a Világegységet, szétválasztja azt, 
értő idea-fogalom-világra, és önmegvalósító, ösztönös 
akarati világra. Az Én, Önmagában, újra egyesíteni 
tudja a ketté bontott világot. Ez feladata is.

Az idea-világ felé forduló, megismerő Én, az ér-
tésen keresztül, az együttműködés, egyesülés, világ-
egység keresésében, akaratában él, nem felejti azt el.

Az önállósuló, önmagát megvalósítani akaró 
Én, elkülönülő akaratával, önmagába húzódik, erőt 
gyűjt, hogy abból önmagát kibontakoztassa. Itt az 
Isteni Világteremtő akarat gondoskodik az emberi 
Én akaratának a világrendbe illesztéséről. Ezért itt 
az Én-tudat derengő, vagy sötét.

Az Én a meglévő, az elmúló és a keletkezésben 
lévő világot hordozza magában, az átváltozásban él.

2. A Szabadság
Isten akaratából az Ember szabad lénnyé vált. Ez 
adja a méltóságát. Enélkül a szabadság nélkül nem 
ember az Ember.

Mit jelent a szabadság az Ember és a teremtő Iste-
ni Világ számára, a Mindenség számára?

A Mindenség életén belül az elkülönülést, bizonyos 
fokú időleges függetlenedést, a Mindenség Egységé-
nek időleges, ritmikus megbontását jelenti. Elkülönü-
lést a másik embertől is, aki szintén meg van áldva a 
szabadság Isteni adományával. A szabadság, mint ké-
pesség, egyenlő minőségűvé tesz minket, különböző-
ségünk ellenére. Cselekedeteink, tetteink, ugyanabból 
a Szabad Akaratból fakadnak, mint a másik emberé, 
mégis nagyon különbözőek. Ez a másik emberhez 
való alkalmazkodás feladatát rója a szabad emberre. 
Az egyéni, szabad akaratból fakadó tevékenységeket 
összhangba kell hozni egymással, harmóniába, hogy 
minden egyéni akarat érvényre juthasson, minden 
Egyes ember szabadsága megvalósulhasson a cselek-
vésben. Az egyéni akaratban megjelenik AZ, amivé az 
ember alakította magát az idők folyamán, élve szabad 
akaratával. Itt minden ember más, egyéni helyzetben 
van, és meg kell találnia a helyét a szabad emberek 
akaratának világában. Így ez az Embervilág folytonos 
változásban, alakulásban, keletkezésben van, teremtő  
tevékenységben él. Az emberi egyenlőség gyökere kö-
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zös képességünkben, a szabadságban van, amely sza-
badság a lélekben jelenik meg, és onnan hat minden 
irányba. Mivel minden létező az Isten teremtménye 
és része, ezért mi minden létezővel rokonságban va-
gyunk, egymásnak testvérei vagyunk az Istenben.  
Az Az Isteni világ, amelyben elkülönülten élünk, idő-
leges életritmusokban visszavár minket Isteni Egy-
ség-világába, egyesülni akar velünk, hogy utána újra 
kibocsájtson minket Magából, szabad emberekként.

3. A Lélek
Hogyan függ össze a fogalomvilágunk az érzéki ész-
leleti világgal, amelyet valóságnak, valóságosnak, 
igaznak érzékelünk? Észrevesszük-e a tudatunkba 
megjelenő fogalomvilágot, amely a gondolkodásban 
él? Tudunk-e valamit a gondolkodás eredetéről?

A lélekben megjelenik, visszatükröződik az ember 
alkotottsága. A lélek lélegzik a test és annak terem-
tője között. A teremtő szellem testté válik, Áldozat-
tá. Így jön létre az érzéki észleleti világ, a tudatunk 
számára, amelyet valóságnak, igaznak érzünk, érzé-
kelünk. A testté vált teremtő szellem teszi lehetővé 
a szabadság megszületését a lélekben. A szabad szel-
lem meghatározatlan, bármi kibontakozhat belőle, 
ha Isteni akarattal párosul. Az akarat isteni eredetű, 
a jövőt teremtő akaratot hordozza magában. Benne 
él a testben is, innen hat a lélekbe, az Isteni áldo-
zatból. A lélek ide-oda, ki-be lélegzik, folyamatosan, 
jelen-időben. Enélkül a folytonos, ritmikus jelenide-
jűség nélkül nem élhet az Ember. Jelenidejű lélegző 
élményeiről az érző tudat tájékoztat minden pilla-
natban, és kötelező érvényűen, nem kerülhető el.  
Az érzésélmény a lélek minden élményében megjele-
nik, mindent áthat jelenidejűen, félig alvó tompaság-
ban. A lélek a testből annak teremtője felé áramlik, 
egyesül vele, és utána újra a test felé áramlik, hogy 
átjárja a testet, az Áldozati teremtményt. Az elkülö-
nült Én csak akkor tud részesülni a teremtő Isteni vi-
lág élményében, átélésében, mint a fogalomvilágban, 
miután a lélek elhagyta a teremtő Isteni világ-egy-
séget, hogy a testtel egyesüljön. Ezután a lélek újra 
a teremtő világ felé áramlik, hogy egyesüljön vele. 
A szabad szellem az áramlások egyensúlyában nyer 
életet. Az Ember ebben az egyensúlyi helyzetben 
tudja egyesíteni magában a megbontott világot, itt, 
ezen a helyen világegység jöhet létre a teremtő és te-
remtett világ egysége, a szabadságból kifolyóan.

4. A Szellem
Az Ember szelleme az Isteni Világ, a teremtő Istenek 
világa. Az Ember szelleme közös a teremtő Isteni 
Világ szellemével, azon csüng. A teremtő Isteni Vi-
lág teste a teremtett világ, amelynek része maga az  
Ember is. Az Emberben megjelenik, kiképződik 
az Én, mint a Világmindenség magja, amely egy új 
Világ egyetem lehetőségét, csíráját hordozza ma-
gában, mint a növény termésének a magva. Össze-
gyűjti magában a Világmindenség erőit, hogy újra 
teremtse, újra szülje őket, a szabadság képességével 
teremtse újra azt. Ő a teremtett világ felszabadítója. 
Ez a folyamat az Emberben játszódik le, a szabad-
ság képessége által. A szabadság a lélekben keletke-
zik, születik meg, és lehetőséget teremt, hatalmat 
ad arra, hogy ami nincs, az legyen. Ezért mondja  
Krisztus magáról, hogy „Nekem adatott minden ha-
talom, Mennyen és Földön.”. Ez a teremtés hatalma, 
végtelen lehetősége. A Szabadság, az Énhez társul, 
kapcsolódik, rendelődik, és az Én akaratát szolgál-
ja. A Szabadság az Én-hez tartozik. Neki kell véghez 
vinni a Világmindenség újjá-teremtési folyamatát, 
hogy a teremtő életnek soha vége ne legyen. Ennek 
a feladatnak, küldetésnek hordozói vagyunk mi, em-
berek. Ennek a lehetősége Krisztus emberi-testet-öl-
tésével következett be. Ami előtte volt az Emberiség 
történetében, az előkészítése a Krisztus-Születés-
nek, Történésnek. Innentől kezdve nekünk, mint 
Krisztus részeinek, felelősségünk van önmagunkért, 
a Földért, a Naprendszerért, az egész Világminden-
ségért, mert ránk bízatott annak jövője.

Ezt várják tőlünk, emberektől. Ez a mi rendelte-
tésünk.
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Benkő Ildikó

SZINGULARITÁS

Több mint hétmilliárd befelé forduló Nap.
A legkisebb részecskék,  

így a legnagyobbnak látják magukat.
Szívják a fényt. Fekete lyukak.
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A MESEMONDÁS MINT GYÓGYÍTÁS 

Susan Haris

„Ezt a történetet azoknak a gyerekeknek írtam, akik végzetes betegséggel, vagy egy családtagjuk, közeli barát-
juk halálával küzdenek.”

Magyar nyelvre átültette Juhász Adél.

Silky Wriggly története

Egyszer volt, hol nem volt, volt egy falu a hegyek kö-
zött. A faluban volt egy fehér ház. A fehér házban 
élt egy kislány, aki imádta a selyemhernyókat. Egy 
nagy nyitott dobozban éltek, amit ő a Selyemhernyó 
Palotának hívott.

Minden reggel, jó korán, amikor a Nap kezdett 
feljönni a hegyek mögött, leszaladt az Eperfához és 
megkérdezte:

– Kedves Eperfa, leszedhetek pár zöld levelet a se-
lyemhernyóimnak?

– Természetesen – mondta az öreg Eperfa – na-
gyon boldog lennék, ha segíthetnék a selyemher-
nyóidnak, hogy nagyok és kövérek legyenek.

– Köszönöm – mondta a kislány és szedett pár 
levelet, amiket a dobozba tett. A kis selyemhernyók 
felzabálták a nagy leveleket, egyiket a másik után, 
és minden nappal egyre nagyobbak lettek. Boldogan 
izegtek-mozogtak, tekergőztek és másztak a palotá-
jukban. Hatalmasra és kövérre nőttek, a kislány csak 
nevetett amikor rájuk nézett, mert olyan vicces volt 
figyelni, ahogy esznek, nőnek és tekergőznek nap 
nap után.

Volt egy kifejezett kedvence. Silky Wriggley-nek 
nevezte el. Mindennap kivette őt, és hagyta hogy 
kússzon a kezén és a karján, beszélt hozzá és öröm-
mel nevetett rajta.

Ám egy nap Silky Wriggley abbahagyta a kúszást. 
„Mi történt?”, tanakodott a kislány. „Meghalt vol-

na?” De a selyemhernyó nem halt meg; csupán elkez-
dett fonni egy hosszú, hosszú aranyfonalat, amiből 
átváltoztatta magát egy arany selyemgubóvá! És a 
többi selyemhernyó is követni kezdte a példáját. 
Fontak és fontak, egész nap, amíg az összes át nem 
alakult csöndesen kis fényes aranytojásokká, élette-
lenül fekve a dobozban.

A kislány elszomorodott. Olyan jó mulatság volt 
az élettel teli selyemhernyókat, kúszni és mászni, 
mozogni és nőni látni. De most minden nagyon 
csöndes volt.

Egy nap belenézett a dobozba és mondta:

– Silky Wriggley, hiányzol te és a barátaid is. 
Olyan jó mulatság volt titeket kúszni és mászni, mo-
zogni és nőni látni, de most nagyon csöndes minden 
a dobozban. Olyan szomorú vagyok.

Ahogy ezt kimondta, az arany gubó, amelybe Sil-
ky Wriggley belefonta magát, hirtelen szétrobbant, 
és egy molylepke repült ki belőle. A kislány nem hitt 
a szemének: nem közönséges molylepke volt, hanem 
egy fényes, csillogó pillangó, a szivárvány minden 
színében tündökölve.

Háromszor körberepülte a kislányt, majd megpi-
hent a kezén, és tiszta hangon megszólalt:

– Tudod, kezdtem nagyon kényelmetlenül érezni 
magam a gubóban. Kezdett túl szoros lenni, és be-
zárva éreztem magam. De most, hogy kirobbanhat-
tam és magam mögött hagyhattam, boldog és sza-
bad vagyok. Felrepülhetek magasan az égbe, fel az 
aranyló Napba. Sokkal szórakoztatóbb mint kúszni 
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A festmények David Wansbrough Új-Zéland-i 
festőművész alkotásai.

és mászni, mozogni és nőni, amit élveztem, amikor 
még selyemhernyó voltam. Viszontlátásra kicsi lány, 
és köszönöm hogy etettél azokkal az ízletes eperle-
velekkel. Többé nincs rájuk szükségem. Most szabad 
vagyok.

És kirepült a nyitott ablakon, magasan az égbe, az 
aranyló Nap felé.

ANTROPOZÓFIAMihály Ünnep – Ősz 2021

Fenti részlet Susan Haris Stumbling blocks into 
stepping stones: a memoir hazai kiadásra váró em-
lékiratából való. Az angolszász név magyar em-
bert takar: Fehér Zsuzsanna Budapesten szüle-
tett 1923-ban zsidó családba. Szilágyi Jenőné ún. 
„hétfői csoport”-jába járt, majd Nagy Emilné dr. 
Göllner Mária előadásait látogatta. 1949-ben fér-
jével, Haris Lászlóval Ausztráliában telepedett le. 
Fogyatékos gyermekekkel, majd felnőttekkel fog-
lalkozott élete végéig. Sydney-ben halt meg 2012-
ben.

A könyv érdekessége, hogy a nálam levő pél-
dányt Nagy Emil és Göllner Mária fia, Nagy Sán-
dor küldötte nekem, aki szintén Ausztráliába tá-
vozott, ő is Sydney-ben halt meg.

Juhász József
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Marco Condler olasz antropozófus festő képei

Aranyló város
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Csillag

Centrális Nap 2.
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Marco Condler egy kis 
faluban él, Valsuganá-
ban (Trentino, Olaszor-
szág), Roncegno Terme  
közelében.

– Mikor kezdte művészi pályafutását?
Gyerekkorom óta nagyon szerettem a színekkel 
játszani és festeni. Emlékszem, édesapám el vitt 
magával az erdőbe „plein air” festeni.1 Apámtól 
tanultam a zene szeretetét is, ebből a sze retetből 
kifolyólag kezdtem el zongorázni.

– Édesapád is művész volt?
Igen, apám is festett olajjal és akvarellel is. Mun-
kájából kifolyólag több évig élt különböző or-
szá gokban (Lapföld, Norvégia, Svájc, Kanada, 
USA), és számos festményt készített az élete so-
rán megismert helyekről. Egy fotóalbumban ta-
láltam egy fotót is róla, amelyen a svájci Dor nach- 
 ban, a Goetheanum előtt áll.

– Mindig arra gondoltál, hogy művész leszel, 
vagy korábban más szakmád is volt?

Valójában a művészet és a festészet mindig el-
kísért az életemben, olyan élményekként, ame-
lyeket mindig is mélyen a részemnek éreztem. 
Ennek ellenére más munkatapasztalatokkal is 
rendelkeztem, mielőtt eldöntöttem, hogy első-
sor ban a tényleges művészi tevékenységnek 
szen teljem magam.

– Mikor találkozott az antropozófiával?
A 90-es évek végén megismertem néhány mű-
vész-terapeutát, akik a Casa di salute Raphael  
a Roncegno Terme-ben („Roncegno Terme-i  
Raphael Gyógyközpontban”, egy antropozófi-
ai kezeléseket végző klinikán) jártak: így ta-
lálkoztam Goethe színelméletével és a színek 

1 A  plein air  (kiejtése kb. „plener”) a  19. század  második 
felétől divatba jött szabadban való festés, jellemzője a 
műtermi megvilágítás helyett a természetes szórt fény, 
a reflexszínek megjelenítése. A plein air francia kifejezés, 
jelentése ’nyílt levegő’.

lényegével, amelyet Rudolf Steiner fejlesztett 
ki. Később úgy döntöttem, hogy elmélyítem 
a témát, és részt vettem néhány szemináriu-
mon egy firenzei művészeti iskolában, amelyet  
Fiorenza de Angelis olasz festő tartott.

– A magyar olvasó semmit nem tud Roncegno Ter-
me-ről. Mondana valamit az antropozófiai élet-
ről ezen a területen?

A Casa di salute Raphael Olaszországban híres a 
Vetriolo-forrás termálvizének felhasználásáról, 
melynek terápiás vonatkozásairól Rudolf Steiner 
is beszélt. A struktúra – ahol orvosok, te rapeuták 
és antropozófiai művészek dolgoznak – gazdag 
kulturális tevékenységet is kínál a nagyközönség 
számára. Itt találkozhattam az euritmiával is, 
amit később zongorával is el kezd tem kísérni.

– Milyen hatással volt ez az élet a festészetére?
Az euritmiával, különösen a Choreocosmos koz-
mikus és szakrális táncaival való találkozásnak 
köszönhetően sikerült kapcsolatokat találnom a 
forma, a hang, a szín és a művészi munka tágabb 
látásmódja között, mint az Ég és a Föld párbe-
szédének lehetősége között. Amit műveimben 
megpróbálok átadni, az pontosan a kozmosz és 
az ember tágabb látásmódja.

– Hogyan jellemezné művészi munkásságát?
Festményeim olajfestmények vászonra, benső-
séges színkutatásként születnek, gyakran a nagy 
klasszikus zeneszerzők zenéje, valamint az eurit-
miával való munka ihleti őket. Bár a természet 
megfigyeléséből, szemléléséből fakadnak, inkább 
belső légkört, tájat tükröznek. Mindig a szabad-
ban festek, és az egyik kutatási területem ponto-
san a fénynek a színekkel való kapcsolata.

– Hol és mikor állította ki festményeit?
Az 1990-es évektől kezdve egyéni és csoportos 
kiállításokat is tartottam Észak-Olaszország kü-
lönböző régióiban, de főleg Trentino Alto Adigé-
ben. 2010-ben lehetőségem nyílt privát csator-
nákon keresztül külföldön (Németországban) is 
kiállítani festményeimet. Szeretem a kiállításai-
mat zongorával kísérni, mert fontosnak tartom, 
hogy a különböző művészeti formák, különösen 
a szín és a zene között szinergiákat teremtsek.

INTERJÚ MARCO CONDLERREL
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MEDITÁCIÓK A JÁNOS PROLÓGUSHOZ – V. RÉSZ

Székely István

János

A János-evangélium első verseiben nem esik szó 
Krisztusról, csak a 14. versben jelenik meg a szöveg-
ben, mint az egyszülött1. A szöveg a tartalma szerint 
úgy tűnhet, hogy mintha csak a 14. versben jön lét-
re a teljesség: az Atya, A Fiú (a Logoszhordozó) és 
a Szellem (a Logosz) egységében.2 Az értő módon 
olvasó azonban felfedezheti, hogy a Fiú már az első 
versben is megjelenik, de nem tartalmi értelemben, 
hanem az olvasó saját belső tevékenységében, ami a 
Logosz meglátásához vezeti. A Logosz lényegi meg-
látásának a lehetősége az a kozmikus történés – és 
János pontosan erről ad hírt már az első versben is 
– ami a Krisztus-lény földi megjelenésével (elő-élé-
sével) kezdődik el. Azt, hogy a Prológ minden verse 
már a Fiú látásában értendő, megerősíti az is, hogy 

1 Egyszülött (monogenész – μοοοοοοοο). „Az Egytől szüle-
tett; nem keveredik belé semmi más, mert minden más 
általa lett. A monogenész nem egy szó, nem ez vagy az, 
hanem a szó, a szó-mondás, az én-itt-vagyok: az Atya 
tudatossága, az őstapasztalás szubsztanciája.” (G. Küh-
lewind A Logosz felismerése, 4. Martüria című fejezet). 
Lásd még a következő jegyzetet.

2 Mind a 14. versben mind a 18. versben a görög szöveg 
pontosan egyszülött Istent ír, nem Fiút. Pontos fordítás-
ban (Jn 1,14): „És a Logosz hússá lett és felütötte sátrát 
bennünk, és megláttuk kisugárzását, mint az Atya egy-
szülöttjének dicsőségét, tele kegyelemmel és igazsággal.” 
Jn 1,18: „Istent soha senki nem látta: az egyszülött Isten, 
aki az Atya kebelén van, ő nyilatkoztatta ki.”

a Prológ minden igéjének ideje múltbéli (az 5. vers 
egyetlen kivételével3).

A Krisztus-lény földi megjelenése, az istenség 
megjelenése az emberben. Az ember nem csak új ké-
pességet – a Logosz meglátásának képességét –, ha-
nem a képességhez tartozó új alanyt is tapasztalja, 
megismeri. Erről szól például a Jn 14,20: „Azon a na-
pon megtudjátok majd ti, hogy én az én Atyámban 
vagyok, és ti én bennem, és én ti bennetek.”, vala-
mint azok a versek, ahol az egymásban élés és az eb-
ben való megmaradás együtt jelennek meg, mindig 
feltételes módban, mert innentől kezdve az emberen 
múlik mindez (Jn 15,4–6): „Maradjatok [lakozzatok] 
én bennem és én is ti bennetek. Miképen a szőlővesz-
sző nem teremhet gyümölcsöt magától, hanemha a 
szőlőtőkén marad; akképen ti sem, hanemha én ben-
nem maradtok. ”, „Én vagyok a szőlőtő, ti a szőlő-
vesszők: A ki én bennem marad [lakozik], én pedig 
ő benne, az terem sok gyümölcsöt: mert nálam nél-
kül semmit sem cselekedhettek. ” és „Ha valaki nem 
marad [lakozik] én bennem, kivettetik, mint a sző-
lővessző, és megszárad; és egybe gyűjtik ezeket és a 
tűzre vetik, és megégnek.”

Jánosnak a Krisztus-lényhez való viszonyát (egy-
másban élését) jól lefesti az a kép, ahogyan az egy-
szülött Istenről beszél (az egyszülött Isten, aki az 
Atya kebelén van), úgy szól önmagáról is (Jn 13,23: 
„Egy pedig az ő tanítványai közül a Jézus kebelén 

3 „Az Introitusban egyetlen ige áll jelenidőben, minden 
más múltformában. Ez az ige a „megjelenik” (eltekint-
ve a „megvilágít”-tól a J  1,9 mellékmondatában, amely 
ugyancsak a világosságra vonatkozik). A  Világosságról 
csak jelenidőben lehet beszélni, nem lehet elmúlt (ahogy 
az Én-vagyok sem – J 8,58: Monda nékik Jézus: Bizony, 
bizony mondom néktek: Mielőtt Ábrahám lett, én va-
gyok.)” (Georg Kühlewind A Logosz felismerése, 3. Vilá-
gosság és Sötétség című fejezet).

E sorozatban úgynevezett meditációs „felvezetéseket” lehet olvasni a János-Prológushoz. A felvezetések – mivel ma-
guk is a meditációs tapasztalásokból származnak – segíthetik, de nem pótolhatják a meditáció tapasztalatait.

Fórumrovatok  |  Az Antropozófia üzenete  |  A szellemi iskolázás

ANTROPOZÓFIAMihály Ünnep – Ősz 2021



35

nyugszik vala, a kit szeret vala Jézus.”, valamint a 
már korábban említett Jn 21,20 versben: „Péter pe-
dig megfordulván, látja, hogy követi az a tanítvány, 
a kit szeret vala Jézus, a ki nyugodott is ama vacsora 
közben az ő kebelén és mondá: Uram! ki az, a ki elá-
rul téged?”

Az egymás kebelén képe megvilágítja azt is, hogy 
az a távolság, amely a korai embert jellemezte abban 
a viszonyban, ami ő és Teremtője között fennállt, 
feloldódik a Logosz megismerésében. Eljön az igazi 
testvériség korszaka, Isten országa elközelgett4.

Az istenség (a Logosz) belülről való tapasztalása a 
Fiú látása – minden értelemben.

Meditáció: „Istent senki soha nem látta; az egyszü-
lött Isten, aki az Atya kebelén van, élte őt elő.”5

Jn 1,14: „És a Logosz hússá lett és felütötte 
sátrát bennünk”

A hústest6 Logosszal való áthatása az utolsó ese-
mény azok sorában, amely a Világ és az ember közöt-
ti elválasztottságot feloldja. A testi tudat az áthatás 
révén képessé válik arra, hogy eloldja önmagát be-
zártságából és a világgal való szembenállásából, még 
a legalsó – mindaddig a legsötétebb – területen is. 
A test vonatkozásában ezt mindmáig kevesen vették 
észre. 

„A fizikai test ugyanazoknak a fizikai törvények-
nek van alávetve, és ugyanazokból az anyagokból és 
erőkből áll, mint az egész, úgynevezett élettelen vi-
lág.”7 Ez azt jelenti, hogy az emberi test puszta anya-
giságában egyáltalán nincs elválasztva a környeze-
tétől, és ha csupán a testünket néznénk, akár ki is 
jelenthetnénk: egymásból vagyunk. Ha mindezt idő-

4 Mt 4,17: „Térjetek meg, mert elközelgetett a mennyek-
nek országa.”

5 Élte őt elő: J 1,18 fordítása nem szó szerinti, de jobban 
adja vissza a mondat értelmét. (G. Kühlewind)

6 οοοο – hústest

7 Rudolf Steiner A gyermeknevelés a szellemtudomány néző-
pontjából (GA 45).

ben is átélnénk, így mondanánk: egymássá válunk. 
Ennek gondolhatósága és beláthatósága azt jelenti, 
hogy a mai testi tudat fenntartása a jelenlegi álta-
lános formájában teljesen indokolatlan már – mert 
a Logosz valóban áthatotta a teljes testet. Ha a testi 
tudat igazi valóságában átélné önmagát, akkor rej-
tetlen közös tudattá válna, olyan tudattá, amely „fel-
ütötte a sátrát bennünk”. A mai ember számára az 
áthatással a test eggyé válik a világgal, csak a testi 
(bűnbeesett) tudat őrzi régi határait.

Érdemes a két kifejezést összevetni: „felütötte 
sátrát bennünk” és „lakozék mi közöttünk” – aho-
gyan Károli fordítja a görög szöveget. Az utóbbi a 
testi tudatok közötti összekötő elemként véli érte-
ni a Logosz hússá levését, voltaképpen fenntartva az 
elkülönültséget, a bezártságot és a szembenállást.  
A „bennünk” felold minden „közöttiséget”, és a sá-
torral feltűnik az ideiglenesség-jelleg is. Az ideigle-
nességet sokan értik úgy, hogy ez valamilyen időtar-
tamra, például a meditáció idejére áll fenn. A meg-
maradásban ez az ideiglenesség nem valamely időre 
szól, hanem arra, hogy a sátor, a Logosz-sátor, a tu-
dat észrevett mozgásában él, amikor a tudat valami 
felé fordul. És a fordulás többé már nem függ a tudat 
tárgyától, így a testtől sem. A tudat tárgyaitól való 
függetlensége azt jelenti, hogy a tudat (az ember) 
számára semmi sem adott többé, minden (külső) 
tárgy azonos a tárgy/téma tudatával, amely abban 
ismerhető fel, hogy (és ahogyan) azt a tudat számára 
megjeleníti – másképpen mondva: ahogyan a tudat 
felismeri és folyamatában is átéli a tárgyával/témájá-
val való azonosulást.8

Az, hogy az ember semmilyen értelemben sincs 
többé elválasztva a környezetétől (bármit is értsünk 
„környezet” alatt) adja annak a lehetőségét is, hogy 
a Logosz-lényiség az emberek közös tapasztalása le-
gyen9. A „bennünk” többesszámának bizonyosságát 
az elválasztott tudat – amely elválasztottnak isme-
ri meg önmagát – sohasem lenne képes átélni. Így 
a Keresztelő bizonyságtétele a következő (15.) vers-

8 A sátor motívuma Jánosnál hasonlóan a kebelén motí-
vumához Jel 21,3: „És hallék nagy szózatot, a mely ezt 
mondja vala az égből: Ímé az Isten sátora az emberekkel 
van” 

9 „De bár a logosz közös, úgy él a sok ember, mintha külön 
gondolkodása volna” (Herakleitos).
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ben10 sem pusztán a Keresztelő külső bizonyságté-
telét írja le, hanem olyan bizonyságtételről van szó, 
amely az evangélista János számára is az. Azért bi-
zonyságtétel, mert ahogyan az evangélista felismeri 
a Logosz-lényt önmagában, úgy ismer rá a Kereszte-
lő tanúságában is.11 

Így érthetővé válnak Steiner azon szavai is, ame-
lyekben a Krisztus-lényről így szól: „Hol ezen, hol 
azon a tanítványán keresztül beszélt”12, mert nem 
az egyes tanítványokról van szó, hanem azokról, 
akik nem valamilyen elválasztott tudatból szóltak. 
„Éppen ebben áll az igaz tanítvány ismertetőjegye 
és föltétele (J 8,31): Ha megmaradtok [lakoztok] az 
én Logoszomban, akkor igazán tanítványaim vagy-
tok.”13,14.

Meditáció: „És a Logosz hússá lett és felütötte sátrát 
bennünk”

10 „János bizonyságot tett ő róla”

11 A Prológ felépítésében és az egész evangéliumban na-
gyon következetes ez a „sorrendiség”.A megismerés 
először belül történik (az individuálisban), majd töb-
besszámban (az univerzálisban) is megjelenik. Például:  
Jn 13,34: „A mint én szerettelek titeket, úgy szeressétek 
ti is egymást.”, Jn 21,24: „Ez az a tanítvány, a ki bizony-
ságot tesz ezekről, és a ki megírta ezeket, és tudjuk, hogy 
az ő bizonyságtétele igaz.”

12 Elhangzott 1913. december 18-án, Kölnben. Az ötödik 
evangélium (2. rész let) GA 148.

13 A Logosz felismerése, 8. fejezet.

14 Ugyanez a jelentősége azoknak a beszédeknek is, ame-
lyeket ugyan nem a tanítványok szájából ismerünk meg, 
és mégis felismerhető bennük a Logoszban (a közösben) 
való maradás ereje, például a vakon született párbeszédé-
ben a farízeusokkal (9. fejezet), nem véletlen a farízeusok 
megdöbbenése sem. Ugyanilyen beszédről van szó a 7. fe-
jezetben is (15. vers): „És csodálkozának a zsidók, mond-
ván: Mimódon tudja ez az írásokat, holott nem tanulta?!”

Baka Györgyi

ÉLES FÉNYEDET VÁROM

Éles fényedet várom,
hogy fölnyissa látásom,

legkínzóbb veszteségeimben is
a Te ajándékod, felfoghatatlan

áldásod van
Uram!

Ennek az órának a történése
késként metsz bele

lelkem eleven sebébe
így gyógyítasz,

hiszem.

Bizonyosságaim elvesztek
mély kétségeimben is

rám találtál, megrendültségem
illata vonzott talán ide.

Magányosan állok
a csend falai között,
itt is átmelegítesz,

éltetsz, ha fáj is.
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Ezen folyóirat Húsvét-Nagypénteki számában el-
kezdtünk részleteket közölni Robert Powell Cultiva-
ting Inner Radiance and the Body of Immortality c. mű-
véből azzal a céllal, hogy az éteri világban lévő Krisz-
tus lényéhez való kapcsolódást euritmiai mozgások-
kal is elősegítsük. Az általános bevezetőt követően 
ezután a könyv 1.fejezetét osztom meg részletekben 
– az 1. fejezet első részlete a János-napi számban je-
lent meg, most a folytatásra kerül sor. 

1.fejezet ALAPVETŐ ISMERETEK
A BELSŐ SUGÁRZÁS GYAKORLÁSÁHOZ

Megjelent: Robert Powell Cultivating Inner Radiance 
and the Body of Immortality c. műben, 27-32.oldal)

Krisztus kapcsolata a Nappal (folytatás)

[…] Az eddigiek arra is rá fognak világítani, hogy 
miért kell kiindulópontnak vennünk Rudolf Steiner 
„Reggeli meditációját” a Belső sugárzás: A Feltáma-
dási test felvétele című gyakorlatsorhoz. Ez egyértel-
művé válik azáltal, hogy megértjük mind a Rózsake-
reszt-meditáció kapcsolatát a Reggeli Meditációhoz, 
mind pedig a Rózsakeresztet mint szimbólumot, 
amely az éteri világban lévő Krisztushoz kapcsoló-
dik.

Most forduljunk a fő téma felé: Krisztus Nap-ter-
mészete felé, amit világosan kifejeznek a Rudolf Stei-
ner által adott meditációk, amelyek közül idéztünk is 
korábban a szövegben. Ismét A Nap köszöntése felé 
fordulva, azt látjuk, hogy ez a meditáció a „Látom a 
Napot” szavakkal kezdődik, amely Mária Magdolna 
élményéhez kötődik, amit Húsvét Vasárnap reggel 
élt át. Ekkor meglátta az éteri birodalomban a Fel-
támadottat a Feltámadási testében. A meditáció a 

következő szavakkal folytatódik: „A Nap lát engem”, 
ami azt fejezi ki, hogy Mária Magdolnában tudatossá 
vált a Feltámadott tekintete, amely rajta nyugodott, 
noha még mindig nem ismerte fel a szeretett Meste-
rét. A következő szavak, „Tisztelem a Napot”, a tisz-
telet hangulatát juttatja kifejezésre, amely eluralta 
Mária Magdolnát, és hatalmas mértékben elmélyült, 
mikor a Feltámadott üdvözölte őt, azt mondván, 
„Mária”, Mária pedig felismerte a Mestert: „A Nap 
üdvözöl engem”. Máriát lénye mélységéig megindí-
totta az élmény, és megszületett a vágy benne, hogy 
misztikusan egyesüljön a Mesterrel: „Egyesítem ma-
gam a Nappal.”

Abban az időpontban a Feltámadott „újra-szüle-
tett” a Feltámadási testében, amely még mindig a 
formálódás folyamatában volt. Mikor Mária Mag-
dolna, vágyakozással telve, térdre esett és kinyújtot-
ta karjait, hogy megérintse a Feltámadott lábait, a 
Feltámadott egy mozdulatot tett felé, mondván: „Ne 
érints meg engem.” (Ezt szembe lehet állítani Tamás 
tanítvány élményével, ami a következő szombat este 
történt, mikor a Feltámadott engedte Tamásnak, 
hogy megérintse őt – a Feltámadási teste a közbeeső 
héten teljesebben „megszületett”.)

Ami ekkor Mária Magdolna számára történt, 
rendkívüli jelentőségű a „Feltámadási test felvé-
telének” felfogására nézve, amely Krisztussal való 
együtt-teremtés volt. Mert Máriának a Feltámadot-
tal való találkozását ennek az együtt-teremtésnek 
az egyik fajta archetípusaként lehet érteni – amely 
különbözik a Feltámadott és Lázár közötti cserének 
az archetípusától, ami Lázár feltámasztásakor tör-
tént. Mária Magdolna azt tapasztalta meg, hogy a 
Feltámadott-tól szubsztancia áramlik felé, egy olyan 
áramlás, amelyben megkülönböztethető a Fény, a 
Szeretet és az Élet – ahogy az kifejezést nyer A Nap 
köszöntésében: „A Nap Fénnyel, Szeretettel és Élettel 

EURITMIA MINT AZ ÉTERI KRISZTUSHOZ VEZETŐ ÚT ‒ III. RÉSZ
Bevezetés az euritmiai gyakorlatokhoz

Cseri Krisztina

Fórumrovatok  |  Gyógyításművészet ‒ Euritmia
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áld meg engem.” A Feltámadott kiárasztotta Mária 
felé a manasz (Szellem-én) fényét, a buddhi (Élet-szel-
lem) szeretetét és az atma (Szellem-ember) éle-
tét. Mindhármat együtt érzékelte szellemi erőként:  
„A Nap ereje mérhetetlenül megerősít. A Nap erejé-
vel az ember minden próbatételen békésen megy át. 
A Nap erejével az ember rendkívüli mértékig képes 
kitartani. A Nap hatalmas erőt ajándékoz.”1 Ez az 
az erő, az éteri világban lévő Krisztusból áradó erő, 
amire az embereknek ma szüksége van, hogy végig-
menjen azokon a nagy küzdelmeken, amelyekről a 
Prophecy, phenomena, hope: The Real Meaning of 2012 
című könyvemben írtam, és amelyről röviden írok az 
5. fejezetben.2

A szellemi erőnek (Fény, Szeretet és Élet) ez az 
átvitele a Feltámadott-tól Mária Magdolnához nem 
állt meg, mikor a Feltámadott eltűnt és Mária már 
nem látta őt az éteri világban. Ez folytatódott Má-
ria egész további életében. Ettől az időtől kezdve 
Mária Magdolna befogadta a Feltámadott beáram-
ló szubsztanciáját szívének régiójába, ami három 
irányban áradt ki belőle:

vertikálisan, felfelé emelkedve – koronacsakráján 
keresztül az Ég, az Angyalok, illetve a szellemi 
hierarchiák felé, állandó dicshimnuszként és há-
laadásként;

horizontálisan – szívcsakrájából kifelé, keresztül 
az országokon (és végül a Föld körül), a teremtés 
dicsőítéseként és az emberi lelkek áldásaként;

1 A Nap köszöntése egyben közölve [a Ford.]:
 Látom a Napot, 

A Nap lát engem. 
Tisztelem a Napot, 
A Nap üdvözöl engem. 
Egyesítem magam a Nappal, 
A Nap Fénnyel, Szeretettel és Élettel áld meg engem. 
A Nap ereje mérhetetlenül megerősít. 
A Nap erejével, 
az ember minden próbatételen békésen megy át. 
A Nap erejével, 
Az ember rendkívüli mértékig képes elviselni. 
A Nap hatalmas erőt ajándékoz.

2 Az 5. fejezet „A központi gyakorlat makrokozmikus hát-
tere” címet viseli, és egy nagyon tartalmas, hosszú feje-
zet.. Ezen belül a jelzett könyv kifejezetten a különböző 
ellenerők korunkbeli támadásairól és Ahrimán konkrét 
inkarnációjáról szól.

és vertikálisan, lefelé alászállva – a szív régiójából 
leárasztva azt, amit Krisztustól kapott, a gyökér-
csakrán és lábain keresztül Samballa felé, a Föld 
transzformációja érdekében – így részt vállalva 
Krisztussal az „új Föld” megteremtésének mun-
kájában.

Ez valójában a Choreocosmos iskola egyik célja 
egyben: részt venni az „új Föld” teremtésében az itt 
leírt, Mária Magdolnához és az ő útjához kapcsolódó 
archetípus vonalai mentén. Ez volt az a tevékenység, 
amivel Mária Magdolna körülbelül harminc éven át 
foglalkozott Dél-Franciaországban, mikor ott Sain-
te-Baume barlangjában élt, Provence-ban. Ebben az 
értelemben ő az emberiség számára előfutár volt, és 
előkészült a mostani időre, amikor az emberiség ta-
lálkozik Krisztussal az éteri világban.

A további elmélyülést A Nap köszöntésében – és a 
Belső sugárzás: A Feltámadási test felvétele teljes gya-
korlatsorozatában – az segíti elő, miközben a sorozat 
euritmiai gyakorlatait végezzük, hogy tudatunkban 
tartjuk Mária Magdolna és a Feltámadott Húsvét Va-
sárnap reggeli találkozását.

Rudolf Steiner 1907. szeptember 24-én tartott 
ezoterikus órájáról származó, következő szavai szin-
tén nagy inspirációs forrást jelenthetnek az éteri vi-
lágban lévő Krisztushoz való kapcsolódáshoz:
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„Krisztus egy Napszellem, egy Tűzszellem. Szel-
leme a Nap fényében tárja fel magát számunkra. 
Életlélegzete burkolja be a Földet a levegőben és 
hatol belénk minden egyes lélegzetvétellel. Teste 
a Föld, amin élünk.

Mi tényleg Testével és Vérével tápláljuk magun-
kat. Mert amit táplálékként magunkhoz veszünk, 
az a Földből van, a Testéből.

Életlélegzetét szívjuk be, amit a Földön lévő nö-
vénytakarón keresztül áraszt felénk. 

Látjuk fényét, mert a Nap fénye az ő Szellemi Su-
gárzása.

Szeretetében élünk, fizikailag is; mert amit mint 
melegséget kapunk a Napból, az az ő Szereteté-
nek Szellemi Ereje, amit melegnek érzünk.

És szellemünket vonzza az ő Szelleme, ahogy tes-
tünk is kötődik az ő Testéhez.

Ezért testünknek megszenteltnek kell lennie, mi-
vel az ő Testén járunk. A Föld az ő Szent Teste, 
amit lábunkkal érintünk. És a Nap nyilvánítja ki 
az ő Szent Szellemét, amire felnézhetünk. A le-
vegő pedig a Szent Életének kinyilvánítása, amit 
magunkba fogadhatunk.

Azért, hogy tudatossá válhassunk énünkben, 
szellemünkben, hogy magunk is szellemi lények-
ké válhassunk, ez a magasztos Napszellem felál-
dozta magát, elhagyta Királyi Lakhelyét, alászállt 
a Napból és fizikai ruhát vett fel a Földön. Így fizi-
kailag keresztre van feszítve a Földben.

Azonban szellemileg átöleli a Földet Fényével és 
Szereteterejével – és minden, ami a Földön él, 
hozzá tartozik. Csak arra vár, hogy övéi akarjunk 
lenni. Ha teljesen felajánljuk magunkat neki övéi-
ként, akkor nem csak fizikai Életét adja nekünk 
– nem, magasabb szellemi Napéletét is. Akkor 
átsugároz bennünket Isteni Fényszellemével, 
melegítő Szeretetsugaraival, és Isteni Teremtő 
Akaratával. [Ahogy azt fentebb leírtuk, ezt ta-
pasztalta meg Mária Magdolna a Feltámadottal 
való találkozása által – Isteni Fényszellemének, 
Melegítő Szeretetsugarainak és Isteni Teremtő 
Akaratának áramlását –, amit szellemi erő átvite-
leként élt meg a Feltámadott-tól a saját lényébe.]

Mi csak azok lehetünk, amit nekünk ajándékoz 
– amivé tesz bennünket. Minden velünk kapcso-

latos tennivaló, ami az Isteni tervnek megfelel, 
az ő Műve. Mit tehetünk mi ennek irányában? 
Semmi mást, minthogy engedjük, hogy bennünk 
tevékenykedjen. Ha azonban ellenállunk Szerete-
tének, képtelen bennünk hatni.

Hogy lehet, hogy ellenállunk szeretetének? – az 
ő szeretetének, aki azt mondta: „Örök szeretettel 
szerettelek téged és a Jóság erejével vontalak ma-
gamhoz téged.” 

A Föld kezdete óta szeret bennünket. Hagynunk 
kell, hogy Szeretete Létté váljon bennünk. 

Csak ez jelzi az Igazi Életet; csak akkor válik lehe-
tővé az Igazi Szellem, az Igazi Áldottság, amikor 
ez az élet a Lét Élete, a Krisztus-Élet lesz ben-
nünk. 

Nem önmagunkból kifolyólag történik meg, hogy 
tisztává és szentté válhatunk, hanem csak ebből 
a Krisztus-Életből. Minden küzdelmünk és erő-
feszítésünk mindaddig semmit sem ér, amíg nem 
vagyunk eltelve ezzel a Magasabb Élettel. Csak ez, 
mint egy megtisztító áram, tud elmosni mindent 
a lényünkből, ami még tisztátalan.

Ez a lelki alap az, amelyből ez a tisztító Fény-élet 
megszülethet.

Meg kell találni lakhelyünket: lábánál és iránta 
való devócióban [ahogy Mária Magdolna eseté-
ben is történt].

Ekkor át fog változtatni bennünket és át fog vi-
lágítani bennünket Isteni Élet-szeretetével, amíg 
fénylőek és tiszták nem leszünk, mint ő, hozzá 
hasonlóan – amíg meg nem oszthatja velünk Is-
teni Tudatát.

Az ő Fényén keresztül a lélek tisztává válik – 
vagyis, bölccsé válik. Így a lélek egyesülhet az 
ő Életével. Ez tehát Krisztus és Szófia uniója, a 
Krisztus-Élet uniója az emberi lélekkel, amit az ő 
Fénye megtisztított.”3 (Rudolf Steiner)

3 Rudolf Steiner, Aus den Inhalten der esoterischen Stunden 
III, 1913-1923, GA 266/III (Dornach, Switzerland: Rudolf 
Steiner Verlag, 1998), pp. 346-347. Ezt az ezoterikus 
órát Hannoverben, Németországban tartotta, 1907. 
szeptember 24-én. 
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KULCSOK A MOZDULATOKHOZ

Az itt szereplő imákkal és meditációkkal nem csak 
euritmiával, hanem önmagunkban is dolgozni lehet 
– így is erős hatással bírnak. Az imák és meditációk 
egész sorozatát Belső sugárzásnak hívják. Az egész 
sorozaton belüli mag-sorozatot hívják A Feltámadási 
test felvételének.

Az ima és meditáció hívása arra kér bennünket, 
hogy vegyünk részt a kozmikus hangzás nagy ün-
neplésében – ahogy „Kezdetben volt az Ige”. Az ima, 
akár egyéni, akár közösségi, amikor a szív mély for-
rásából jön, kiválaszt egy szubsztanciát és mozgást a 
Föld köpenyének aurájába. A válaszul érkező csend, 
ha csak egy rezzenés is, azt jelzi, hogy imánkat és 
szívbéli gondolatainkat – akár örömmel és hálával, 
akár kétségbeeséssel teltek – elfogadták a szellemi 
lények hierarchiái, akik velünk együtt részt vesznek 
abban az életben és szeretetteli bölcsességben, ami 
minden lény között szövődik, az Ég és a Föld között.

A magánhangzók az Ige [Szó] belsejéről adnak kife-
jezést. A fizikai test működő szerveihez hasonlóan, a 
magánhangzók az élet lelki minőségeinek adnak han-
got, és a csakrákon belül a mozgás és a transzformáció 
aktív közvetítőiként rezonálnak. Az imával teli mozgás 
tonizálja [átszínezi] az akaraterőket a végtagokban, és 
megerősíti azoknak az életáramoknak a mozgásba ho-
zását, amelyeket áthatnak az élet alakító erői. 

Nyilvánvalóan, azzal a szándékunkkal, amelyet 
a Krisztussal való együttműködésre fókuszálunk a 
Feltámadási test formálásában, a „Testté lett Igét” 
ünnepeljük. Ebben a fejezetben bemutatunk néhány 
egyszerű ábrát, amelyek lefestik a magánhangzókat 
a kísérő mozdulatokkal együtt, és amelyek előfordul-
nak az imákban és meditációkban, melyek a „Belső 
sugárzás gyakorlása és a Hallhatatlanság teste” gya-
korlatokat felépítik.

BOLYGÓK ÉS A HOZZÁJUK TARTOZÓ  
MAGÁNHANGZÓK

A magánhangzók és a bolygók közötti megfelelősége-
ket Rudolf Steiner az euritmiában német nyelven adta 
meg. Az öt tiszta magánhangzó mellett a Naphoz és a 
Holdhoz kettőshangzók (AU és EI) kapcsolódnak.

Szaturnusz – U
Emeljük fel a karokat a fej fölé (a karok párhu-
zamosak és a tenyerek egymás felé néznek).
Érezzük a lábak éterikus kapcsolatát a Földdel és 
a kézfejek közötti áramlást is.

Nap – AU
(AU-szívnek is hívják)
Húzzuk a kezeket a szív területére, a jobb 
kézzel lazán beburkolva a bal kezet, amely 
lágyan be van zárva a szívcsakra fölött (be-
vonva a Föld, a teremtés és az élet megtapasz-
talását az emberi és a kozmikus szívbe)

Hold – EI
Ahogy a jobb kar kecsesen jobbra kinyúlik 
(a tenyér lefelé fordul a Földet áldva), a bal 
tenyér egyidejűleg végigsimítja a kinyúló 
kar auráját, a kézfejtől a vállig. Ezt a moz-
dulatot fordítva is meg lehet tenni, a jobb 
és a bal kar megcserélésével. Engedjük, hogy 
a szív hője szeretően kiáramoljon a szívből a 
karokon és kezeken át a Föld felé, egészen a 
Föld szívéig.

Mars – E
Helyezzük „X” alakba (keresztezzük) a ka-
rokat a torok és a szív között – az alkarok 
megérintik egymást és a kézfejek kinyitva, 
ujjak kinyújtva, csuklók egy vonalban a ke-
resztezett karokkal. Ennek a mozdulatnak 
a befejezése éles és jól meghatározott. A 
Mars-E megadja a lehetőséget, hogy meg-
tapasztaljuk a korlátok szabását önmagunk-
nak, és a Vénusz-A nyitottságának kiegé-
szítője. A fej fölött is formálható, a maga-
sabb Én felé nyúlva.

Merkúr – I
A karok átlós vonalat formálnak, a szív-
ből kinyúlva, a bal kar fent (átlósan elő-
re) és a jobb kar lent (átlósan vissza). 
(Ezt a mozdulatot úgy is lehet végez-
ni, hogy a jobb kar van fent és a bal kar 
van lent.) Kézfejek nyitva vannak (uj-
jak együtt), a kinyújtott karokkal egy  
vonalban.
Éljük át magunkat szabadságban, az Eget  
és a Földet összekötve.

Jupiter – O
Karok kinyitva, hogy egy nyitott O-t for-
máljanak.
Öleljük át az egész világot a szív fényével, 
hőjével és erejével.

Vénusz – A
Tenyerek nyitva a dicséret és hálaadás moz-
dulatában. 
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Ebben az írásban Robert Powell: Cultivating Inner 
Radiance című könyvének segítségével egy szelle-
mi háttéranyagot szeretnék nyújtani a „szellemtu-
domany.hu – Videótár”-ban lévő Staff of Mercury 
(„Merkúr-bot”) euritmiai gyakorlathoz. Ha az olvasó 
megteheti, mindenképpen arra bíztatom, hogy sze-
rezze be ezt a könyvet, és ismerkedjen meg részlete-
sen az euritmia – eddig sokak számára nem ismert 
– felhasználási lehetőségeivel.

A szent euritmia segítségével étertestünket az 
Éteri Krisztussal való találkozásra tudjuk hangolni, 
ami egyúttal egyfajta ellenpólust és egyben védel-
met képez a modern technológia ahrimáni csapdá-
ival szemben. Ma nem túlzás azt mondani, hogy a 
Második Bűnbeesés idejében élünk, amikor Ahri-
mán beavatkozik az ember étertestébe és a Föld éteri 
aurájába. Ahrimán meg akarja nyerni magának az 
embereket a materialista gondolkodás révén, majd 
teljesen magához akarja ragadni őket a technológia 
eszközeivel. Terve olyan gyorsan haladt előre az el-
múlt években, mint egy gyorsvonat, és sok ember 
úgy ül a vonaton, hogy egyáltalán nincs tudomása 
arról, hogy merre megy a vonat valójában.

2019-től kezdve új mérföldkőhöz érkeztünk.  
A koronavírus-járvány tartja fogva az emberek tuda-
tát, s az emberek többnyire az oltásokban próbálnak 
megoldást találni a kérdésre. Nagy kérdés, hogy az 
oltások bármilyen fajtája valóban kivezet-e a válság-
ból, amely egyúttal az emberi evolúció fontos állomá-
sa. Még materiális szemszögből is felmerül a kérdés: 
nem jönnek-e majd más, akár súlyosabb betegségek 
is (természetes úton vagy mesterségesen gerjesztett 
módon, vagy a kettő egymásra tett hatásának ered-
ményeként), amikor az ember még nagyobb dönté-
sek elé lesz állítva – például hányféle oltást hányszor 
vegyen fel, és azokkal miképpen terheli meg szer-
vezetét. Másrészt maguk az oltások is új fejezethez 
érkeztek (lásd Michael Givens írását Megtévesztő 
hírvivők címmel a honlapon vagy az „Antropozófia” 
c. újság Húsvét-Nagypéntek számában). Az új tech-
nológia még kísérleti fázisban van, a mellékhatások 
nincsenek feltérképezve – nem beszélve a materiális 

tudomány/tudat számára megfoghatatlan hatások 
feltérképezéséről, amelyek talán évtizedek alatt sem 
lesznek felmérhetők az emberek többsége számára (!).

Ebben a helyzetben meg kell találnunk azt a 
Krisztusi segítséget, amely egyszerre a „harmadik 
út”, és egyszerre adhat megoldást döntéseinkhez, 
amelyeket a „horizontális színtéren” kell kinyilvá-
nítanunk. A szent (imádságos) euritmia segít ki-
emelkedni a „fejben maradt” helyzetből. Az euritmia 
átszellemesíti a végtagokat, melyekkel utána más-
képp közeledünk a világhoz. Például nem írunk alá 
valamit, ami nem összeegyeztethető a kezünkkel 
rendszeresen végzett euritmiai mozdulatok révén 
megtapasztalt éteri áramokkal. Vagy nem megyünk 
el valahová lábainkkal, melyeken keresztül előtte 
megtapasztaltuk a Föld szíve és az Ég közötti szel-
lemi áramlást. Fejünk és cselekedeteink között – a 
szív fókuszán keresztül – egy olyan híd jön létre az 
euritmia gyakorlásával, amit gondolati szinten is 
csak úgy tudunk megfelelően érzékelni és értékelni, 
ha tényleg belelépünk abba, amiről beszélünk, vagy-
is ha rendszeresen tesszük is azt, amit elképzelünk, 
amiről meditálunk.

Mára sokan felvették a koronavírussal szembeni 
oltást és sokan vannak, akik nem. Vannak akik na-
gyon megszenvedték a betegséget, vannak akik nem, 
s olyanok is vannak, akik még nem is estek át rajta. 
Azt gondolom, hogy a Merkúr-bottal kapcsolatos eu-
ritmia minden esetben segítséget nyújthat az ember-
nek a kivezető út megtalálásához, noha elsősorban a 
döntéshez vezető segítséget és konkrét védelmi lehe-
tőséget jelent. A szellemtudomany.hu honlapon a Vi-
deótárban megtalálható Robert Powell felvétele Staff 
of Mercury címmel (melyet néhány hónappal ezelőtt 
készített). Robert – miután elmondja a gyakorlat 
lényegét – személyesen mutatja be a mozdulatokat 
Beethoven-Liszt 8.szimfónia II.tételére (Allegretto 
scherzando). A mozdulatsor nem nehéz, mindenki 
sikerélményhez juthat tanulása közben. 

A Merkúr-bot euritmia – ahogy a szellemi háttér-
ből a későbbiekben kiderül – sokkal átfogóbb távla-

MERKÚR-BOT EURITMIA

Cseri Krisztina
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tokat ragad meg, mint ahová jelenlegi fókuszunk a 
mindennapokban koncentrál, viszont ha az adott 
betegségre alkalmazott új technológián meditá-
lunk, akkor rendkívül plasztikusan közel kerülünk 
a gyakorlat teljes szellemi-gyakorlati mibenlétéhez.  
A DNS molekulákban és a Merkúr-bot körüli térben 
is kísértetiesen hasonló, kettős spirálvonal halad 
– ez a hasonlóság a kiindulópont szellemi elmélyü-
lésünkhöz, s ezért teszünk lépést ebben az írásban 
a szent euritmia „általános” gyakorlatai közül egy 
konkrét gyakorlat felé: A gyakorlat szellemi hátteré-
vel való azonosulás erőteljesebb fókuszt ad Ahrimán 
támadásainak megértéséhez.

A saját tapasztalatom az, hogy a mozdulatok és 
a zene egysége „élő jellé” vált bennem, és az élmény 
által közelebb kerültem a bennem lévő genetikai 
örökítőanyag lényegéhez – leginkább szentségének 
megértéséhez és megéléséhez. Ennek a szentségnek 
a megtartása és védelmezése kerül fókuszba a gya-
korlat végzése során.

*

A következőkben szeretnék összefoglalni néhány 
részletet a „Merkúr-bot gyakorlat” hátterével kap-
csolatban. Ezek a videófelvételen nem hangzanak 
el, de a könyvben megtalálhatók. A „Merkúr-bot” és 
az evolúció stádiumai című részt pedig egy az egyben 
a Cultivating Inner Radiance című könyvből (p. 135-
141.) fordítom.

Ahogy Robert Powell és Kevin Dann a 
Krisztus és a maja naptárban ír róla, Ahrimán 
beavatkozása a tudat szintjén az értelmi lel-
ken keresztül hatol az emberbe, amely az 
asztráltesthez tartozik, és amit az ember a 
gondolati életével befolyásol, és így az énünk 
gondolkodási tevékenységével fokozható.  
Az ahrimanizált gondolkodás ellenpárját 
Rudolf Steiner egy olyan meditatív gyakor-
lat formájában adta meg, amely megakadá-
lyozza, hogy „ahrimáni lények hatoljanak be 
a tudatunkba”:

„Van egy ellenszer, amely meg fogja akadályozni 
az ahrimáni lényeket, hogy behatoljanak tudatunk-

ba, egy olyan szimbólum, amit az embernek éltetnie 
kell önmagában. Ez a Merkúr botja, a luminózus bot 
egy fekete kígyóval és egy fényes luminózus ragyogó 
kígyóval. A kígyó egy szimbóluma az asztráltestnek. 
Az asztráltest minden éjszaka leveti bőrét; eldobja az 
elhasznált bőrt. Ennek a fekete kígyó a szimbóluma. 
Éjszaka új, csillogó bőrt vesz magára, és az asztrál-
testnek ezt az újonnan felélénkített, szép, ragyogó 
bőrét szimbolizálja a ragyogó kígyó... ez a szimbó-
lum, a Merkúr botja, aki az „istenek hírvivője”, és ezt 
a botot a kezében tartja... ez a bot kitilt mindent, ami 
be akar törni a tudatba és meg akarja zavarni azt.”1

A Merkúr-bot vertikális tengelyét, amit caduceus-
nak is neveznek, belsőleg sugárzó sárgának képzel-
hetjük el. A Merkúr-bot erőteljes védelmező szimbó-
lumához Rudolf Steiner hozzáteszi:

„…képzeljük el, hogy úgy érezzük magunkat, 
mintha kék aura venne körbe minket, amely megvéd 

1 Rudolf Steiner, Ezoterikus órák 1904-1909 (GA 266/I) 
(Great Barrington, MA: SteinerBooks, 2007), p. 393.
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minden gonosz gondolattól és érzéstől, melyek kí-
vülről akarnak ránk támadni. Érezzük belsőleg, hogy 
ez az aura elzár bennünket minden gonosz hatástól. 
Csak jó erők tudnak behatolni a lelkünkbe. Ezt haté-
konyan összekapcsolhatjuk a következő meditáció-
val.”

Meditáció a külső hatásokkal szembeni védelemért

Erősödjön meg aurám külső burka.
Vegyen körbe engem áthatolhatatlan edényként 
minden tisztátalan, önző gondolat és érzés ellen.
Csak az isteni bölcsesség felé nyíljon meg.2

 

Ez a meditáció különösen fontos, ha az Éteri 
Krisztus „ragyogó kék áramára” gondolunk. A su-
gárzó kék aura védelmező burkának elképzelése 
közvetlenül összeköt bennünket az Éteri Krisztus 
beáramlásával. Ezen felül, a Merkúr-bot szimbóluma 
szintén hatékony lehet, mikor elalvás előtt használ-
juk, mivel ahrimáni gondolatok hatolhatnak belénk 
éjszaka, alvás közben. Ahogy erről Rudolf Steiner 
így beszélt: „Mikor alszik az ember, ahrimáni lények 
közelítik meg és azt mondják: A jó valójában rossz, 
és a rossz valójában jó… Ezzel a hízelgéssel az ahri-
máni lények azt hiszik, hogy elérhetik aljas, gonosz 
céljukat [hogy az emberek teljesen az alacsonyabb 
természetüktől függjenek].”3 Itt arról van szó, hogy 
tudatosan védeni kell a fizikai és az étertestet, mikor 
az asztráltest és az én elválik a fizikai/étertesttől az 
alvás órái alatt. Az is nagyon hatékony segítség, ha 
testünket fénykeresztként képzeljük el elalvás előtt 
– vagy Merkúr-botként.

Rudolf Steiner a huszadik század első negyedé-
ben élt, amikor még elsődlegesen arról volt szó, hogy 
milyen húzóereje van a materializmusnak és hogy a 
szellemtudomány hogyan adhat kiegészítő perspek-
tívát ahhoz, amit a materiális tudomány adhat. Ru-
dolf Steiner, különösen élete vége felé, felhívta a fi-
gyelmet a természet-alatti dimenziókra is, mint erő-
forrásokra, amelyekből korának technológiája hasz-

2 Ugyanott, p. 379.

3 Rudolf Steiner, Geistige Zusammenhänge in der Gestaltung 
des menschlichen Organismus („Szellemi kapcsolatok az 
emberi szervezet felépítésében”) (GA 218). (Dornach, 
Switzerland: Rudolf Steiner Verlag, 1992), p.150.

not húzott. Hangsúlyozta annak szükségességét, 
hogy hozzáférjünk a szellemtudomány kútfejéhez a 
magasabb világokban, hogy benne ellensúlyt képez-
zünk és hogy ne menjünk alá (ahogy Rudolf Steiner 
fogalmazott). Most, hogy az ahrimáni beavatkozás 
nem csak a tudat szintjén van jelen, hanem – rendkí-
vüli szintekre jutva – megragadja az ember étertes-
tét és a Föld étertestét is, még nagyobb figyelemmel 
kell megvédeni magunkat ez ellen a túlkapás ellen. 

A Merkúr-bot és az étertest kapcsolatának megvi-
lágításához nyújt segítséget a következő rész:

A „Merkúr-bot” és az evolúció stádiumai

Itt fel kell idéznünk, hogy ebben a fejezetben 
korábban miért hivatkoztunk a Merkúr-botra, más 
néven caduceusra, mint hatékony segítségre annak 
megakadályozásához, hogy ahrimáni erők árasszák 
el tudatunkat. A Merkúr-bot szimbólum mélyreható 
jelentőségét a kozmikus evolúció állomásainak is-
meretében még inkább meg lehet megérteni. Rudolf 
Steiner következő ábrája alapján kerülhetünk a meg-
értéshez közelebb:4

„Merkúr-bot” (az evolúció stádiumait ábrázolva)

4 Rudolf Steiner, Esoteric Lessons 1904-1909, GA 266/I 
(Great Barrington, MA: SteinerBooks, 2007), p. 401.
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Ha visszatekintünk a 3. oldalon lévő Merkúr-bot 
ábrára, akkor látjuk, hogy a fenti, az evolúció stádi-
umaival összeköttetésbe hozott Merkúr-bot (cadu-
ceus) ábra a két kígyóhoz kapcsolja a kozmikus arc-
hetípust. 

Archetípusosan a „fekete kígyó” az evolúció alá-
szálló árama, a spektrum sötétebb színeivel festve: 
Szaturnusz-viola; Nap-indigó; Hold-kék; Föld-evolú-
ció I.fele – Mars-zöld.

A „fehér kígyó” pedig archetípusosan az evolú-
ció felszálló árama, a spektrum világosabb színeivel 
festve: Föld-evolúció II.fele – Merkúr-zöld; Jupi-
ter-sárga; Vénusz-narancs; Vulkán-piros.

A középen lévő vertikális tengely – „ragyogó sár-
ga” (Rudolf Steiner) – egy olyan tengely, amely a ga-
laxisunk szívében lévő Központi Napot és Földünk 
arany szívét, Samballát köti össze. Krisztus és Szófia 
hat ezen tengely mentén – Krisztus alulról, Szófia 
pedig felülről.

Az „Amint fent, úgy lent” hermetikus axióma fé-
nyében felmerül a kérdés, hogy a Merkúr-bot miként 
tükröződik az emberben? Ahhoz, hogy ezt a kér-
dést megválaszoljuk, érdemes fontolóra vennünk a 
Szefirot-fával (más nevén az Élet Fájával) kapcsolatos 
ezoterikus tanítást, amelyről Rudolf Steiner 1904. 
március 18-án, 1910. szeptember 8-án és 1924. má-
jus 10-én beszélt. Azon az ábrán, amit Rudolf Steiner 
a Szefirot-fával kapcsolatban 1924-ben készített, a 
három felső Szefirát az ember fejével hozta kapcso-
latba: Keter (Korona) a fej fölött, Hokhmá (Bölcses-
ségs) a fej jobb felével kapcsolatban és Biná (Intel-
ligencia) a fej bal felével kapcsolatban. Azt mondta 
ebben a kontextusban:

„Először is három erő dolgozik az emberi fejen…  
A legmagasabb, a világ legnagyobb ajándékát, a leg-
magasabb szellemi ajándékot, amely rá tud helyez-
kedni [felülről] az emberi lényre, amely egyesülni 
tud az ember fejével, ha az ember sokat tud, Keter-
nek (Koronának) hívták az ókori judaizmusban. Ez 
volt a legmagasabb. Ez volt az, ami szellemileg for-
málta a fejet az univerzumból. És azután a fejnek 
még mindig szüksége van két másik erőre. Ez a két 
másik erő jobbról és balról közelítette meg. Úgy gon-
dolták, hogy a legmagasabb felülről jön lefelé, és a 
két másik erő jobbról és balról jön az univerzumból, 
és széterjed az egész univerzumban. Azt, amelyik a 
jobb fülön keresztül lép be, Hokhmának (Bölcsesség-

nek) hívták… És a másik oldalról jön, Biná. Ma azt 
mondanánk, hogy Intelligencia.”5 

Az első három Szefira ezen leírása az emberi fej-
jel kapcsolatban összhangban van azzal az ábrával, 
amit Rudolf Steiner az emberről az Élet Fájával való 
kapcsolatában készített6, és Rudolf Steiner ábrá-
ja ugyanakkor megegyezik a Szefiráknak az ember 
vonatkozásában való azon elrendezésével, amelyet 
Henri Sérouya adott meg a Kabbaláról szóló könyvé-
ben (lásd az ábrát [magyar fordítással]).7

A Kabbala az ezoterikus megismerés zsidó tradí-
cióját jelöli, és a Szefira szó, amely a Szefirot héber 
szó egyes szám értelmű megfelelője, szférát jelent, 
„hatásszféra” vagy a létezés kozmikus szférája érte-
lemben. A Kabbalában úgy értelmezik a Szefirákat, 
mint Isten tíz emanációját a teremtés folyamatában, 
amelyben a tizedik emanáció a Föld. Egy másik (nem 
a zsidó ezoterizmus) perspektívájából, a másik kilenc 
emanáció nagyon pontosan korrelál a keresztény ha-
gyomány kilenc szellemi hierarchiájával, akiket a ke-
reszténységben a teremtés erőinek tartanak az em-
beriség és a Föld megteremtésében – olyan erőknek 
tartanak, amelyek a Teremtő és a tizedik szférában, 
a Malkhút Szefirában lakozó emberiség között tevé-
kenykednek.

A Merkúr-bottal kapcsolatos vizsgálódásunk 
szempontjából az bír különleges jelentőséggel, 
hogy a Szefirák milyen kapcsolatban állnak az em-
berrel. Itt fontos megjegyezni, hogy ezek a szférák 
(Szefirák) nem azonosak a csakrákkal. Míg a csakrák 
az asztráltestben lévő szervek, a Szefirák az étertest-
ben (élettestben) lévő szférák – kapcsolatban az Élet 
Fájával. Ahogy Rudolf Steiner 1904-ben megjegyez-

5 Rudolf Steiner, Die Geschichte der Menschheit und die Wel-
tanschauungen der Kulturvölker („Az emberiség történel-
me és a kultúrnépek világnézetei” – Munkás előadások, 
7. kötet). GA 353. 1924. május 10-i előadás.

6 Rudolf Steiner, Über die Kabbala: Fragmentarische Notizen 
(„A Kabbaláról: Töredékes feljegyzések az 1904. március 
18-án tartott előadásról”) in: Beiträge zu Rudolf Steiner 
Gesamtausgabe, no. 29 (Dornach, Switzerland: Rudolf 
Steiner Verlag, 1970 Húsvét), pp. 22.

7 Henri Sérouya, La Kabbale (Paris: Éditions Bernard Gras-
set, 1957), p. 253.
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te, „Az Élet Fája a Szefirák összessége.”8 Az Élet Fája 
az emberi étertest archetípusa, ahogy a Tudás 
Fája az emberi asztráltest archetípusa. Például, 
az emberben Keter (Korona) egy szféra az étertest-
ben a fejtető régiójában, de meg kell különböztetni 
a koronacsakrától, amely az asztráltest egy szerve a 
fejtető régiójában. Belső kapcsolat van a koronacsak-
ra és Keter között, de különböző szinten vannak.

Keter a legmagasabb Szefira az Élet Fáján, Malk-
hút (Királyság) pedig a legalacsonyabb, amely, ahogy 
az az ábrán látható, a lábfejekhez – a talpak alatti 
szférához –, a Földdel kapcsolatos szférához tarto-
zik. Az alábbi szövegben Malkhútat „Föld-szférának” 
nevezzük. Mivel Malkhút nem az asztráltestben van, 
hanem az étertestben, megfelelőbb „Föld-szférának” 
hívni az emberi étertestben. Ez pontosabb megne-
vezés. Általában azonban nem tesznek különbséget 
az asztráltestben lévő csakrák és az étertestben lévő 
szférák (Szefirák) között. És miközben sok ember is-
meri a csakrákat, általában nem ismerik az étertest-
ben lévő szférákat (Szefirákat). 

A Kabbala tíz Szefiráról beszél, amelyek közül Ke-
ter az első és Malkhút a tizedik. A vertikális tengelyt 
követve Ketertől (Koronától) Malkhútig (Királysá-
gig), a tengely átmegy a szív régiójában lévő Tifere-
ten (Szépségen) és a reproduktív szervek régiójában 
lévő Jeszódon (Alapzaton). Érdekes, hogy van egy 
tizenegyedik Szefira is, amit Dáátnak (Gnózisnak) 
hívnak, és néha az Élet Fája részének tekintik, de 
általában kihagyják – ez Keter és Tiferet között he-
lyezkedik el a vertikális tengelyen. Dáát a két Szefirá-
nak, Hokhmának (Bölcsességnek) és Binának (Intel-
ligenciának) az egyesüléséből jön létre. „A Dáát az a 
tudatállapot, ahol az intelligencia és a bölcsesség…
eggyé válik.”9 Mikrokozmikus szinten, az emberben, 
Dáát azon a helyen tükröződik, ahol a jobb agyfélte-
ke (Hokhmá) és a bal agyfélteke (Biná) egyesül. Ezt 
corpus callosumnak hívják, és az agy központjában 
lévő régióban van.10 A jobb és a bal agyfélteke közöt-
ti kapcsolat ezen helyén van a Dáát mikrokozmikus 

8 Rudolf Steiner, Über die Kabbala: Fragmentarische Notizen 
(„A Kabbaláról: Töredékes feljegyzések az 1904. március 
18-án tartott előadásról”) in: Beiträge zu Rudolf Steiner 
Gesamtausgabe, no. 29 (Dornach, Switzerland: Rudolf 
Steiner Verlag, 1970 Húsvét), pp. 22-27.

9 Meditációk a Tarot-ról (Regulus Art, 2021), p. 545.

10 http://en.wikipedia.org/wiki/Corpus_callosum.

szférája. A jobb agyat, amely Hokhmát (Bölcsessé-
get) tükrözi, az agy bölcsesség-oldalának nevezhet-
jük. Erre jellemző az intuitív, holisztikus képesség, 
vizuális-térbeli tájékozódás, érzelmek, szintézis, kre-
ativitás, művészetek és a nem-verbális, imaginatív 
gondolkodás. A bal agyat, amely Binát (Intelligenci-
át) tükrözi, az agy intelligens oldalának nevezhetjük. 
Erre jellemző a logikus, racionális gondolkodás, íté-
letalkotás és analízis, pontosság, tények és részletek, 
tudományok és a verbális, gyakorlatias gondolkodás. 
A két agyfélteke egyesülése a corpus callosumban az 
a hely, ahol az igazi tudás (görögül gnózis) létrejön, a 
gnózist a bölcsesség és az intelligencia uniójaként ér-
telmezve. Mivel a corpus callosum az agytörzsön ke-
resztül a medulla oblongatához kapcsolódik a nyak 
hátsó részének régiójában, amely elsődlegesen köz-
vetítőállomásként működik az agy és a gerincoszlop 
között, a Dáát helyét a mikrokozmoszban rendsze-
rint itt ábrázolják az ember szervezetében – a nyak/
torok régióban.
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A vertikális tengely Ketertől (fejtető) áthúzódik 
Dááton (nyak/torok régió), Tifereten (szív régió), 
Jeszódon (reproduktív szervek) Malkhútig (ahol a 
talpak kapcsolódnak a Földhöz). Ez a Merkúr-bot-
ban lévő vertikális tengely, az emberben tükröződve. 
Ahogy már említettük, Rudolf Steiner azt mondja, 
hogy az ember ezt a tengelyt sugárzó sárgának kép-
zelheti el. Ez a színmegjelölés a vertikális tengelyt 
kapcsolatba hozza a makrokozmosszal, ahogy a kö-
vetkező leírásból kiderül:

„Az ezüstösen csillogó kék lent, feltámadva a Föld 
mélységeiből és összekötődve az emberi gyengeség-
gel és hibával, egybegyűlik a Föld-Anya képébe. Akár 
Demeternek, akár Máriának hívjuk, ez a Föld-Anya 
képe. Mivelhogy az, mikor lefelé nézünk, össze kell 
hoznunk imaginációban a mélységek összes titkát, 
amely felépíti minden létezés materiális Anyját. 
Eközben mindenben, ami a fentről lefelé folyó for-
mában koncentrálódik, érezzük és megtapasztaljuk 
minden körülöttünk lévőnek a Szellem-Atyját. Most 
tanúivá lehetünk a Szellem-Atya és a Föld-Anya 
együttműködése eredményének, amely olyan szép-
ségesen hordozza magában a földi ezüst és a magas-
ságok aranyának harmóniáját. Az Atya és az Anya 
között meglátjuk a Fiút.”11 

Képzeletünkben kiterjeszthetjük a Merkúr-bot 
sugárzó sárga (arany) vertikális tengelyét Ketertől 
(a fejtetőtől) felfelé az Atya trónusáig a galaktikus 
központba (Központi Nap) – a „magasságok aranyá-
hoz” –, és kiterjeszthetjük ezt a vertikális tengelyt 
Malkhúttól (a talpaktól) lefelé a Föld szívében lévő 
Samballa arany birodalmáig. Míg az arany (ragyogó 
sárga) a Samballa objektív színe, az ember szubjek-
tív élménye tisztánlátással a Samballába tekintve, 
„ezüstösen csillogó kék” színre utal, ahogy azt Stei-
ner jelzi: „feltámadva a Föld mélységeiből és össze-
kötődve az emberi gyengeséggel és hibával”. A sugár-
zó sárga (arany) vertikális tengely a Központi Napból 
Keterbe (fejtető), Malkúthba (talpak), és Samballába 
(a Föld-Anya arany szíve) tartva, alapvető fontossá-
gú minden, ebben a könyvben tárgyalt gyakorlathoz. 
Ez az összekötő kapocs a mikrokozmosz és a makro-
kozmosz között. 

Visszatérve a két fenti ábra vizsgálatához, ho-
gyan fonja körül a „két kígyó” az emberben tükrö-

11 Rudolf Steiner, The Four Seasons and the Archangels, GA 
223 & 229 (London: Rudolf Steiner Press, 1968), p. 66. 

ződő központi botot? Ha ránézünk a 4. oldalon lévő, 
evolúciós stádiumokkal kapcsolatos ábrára, az evolú-
ció alászálló fázisának – Szaturnusz, Nap, Hold, Föld 
– „sötét kígyója” ugyanúgy tükröződik az emberben, 
mint az evolúció felszálló fázisa – Föld, Jupiter, Vé-
nusz, Vulkán. A 6. oldalon lévő ábrával kapcsolato-
san ennek a leszálló individuális útnak a stádiumai 
a következők:
Szaturnusz (viola) – Ketertől Hokhmán keresztül Ti-
feretig
Nap (indigó) – Tiferettől Gebúrán keresztül Jeszódig
Hold – Jeszódtól Nécáhon keresztül Malkhútig12

Miután megérkezünk a lábfejekhez (Malkhúthoz), 
elindul a „fehér kígyó” az evolúció felszálló fázisán – 
Föld, Jupiter, Vénusz, Vulkán –, és ezen felszálló út 
individuális stádiumai a következők: 

Jupiter (sárga) – Malkhúttól Hódon keresztül Jeszó-
dig
Vénusz (narancs) – Jeszódtól Heszeden keresztül Ti-
feretig
Vulkán (piros) – Tiferettől Binán keresztül Keterig13

12 Az alászálló út individuális állomásai Henri Sérouya em-
bert ábrázoló rajzán az Élet Fájával való kapcsolatban 
vannak kifejezve, amely ugyanolyan, mint Rudolf Steiner 
vázlata az 1904. március 18-i előadásáról. Vannak más 
módjai is az ábrázolásnak, ami abból fakad, hogy általá-
ban Heszedet és Gebúrát a jobb és a bal vállakkal hoz-
zák összefüggésbe, Nécáhot és Hódot pedig a jobb és a 
bal csípővel. Henri Sérouya ábrája – ami Rudolf Steiner 
1904-es ábrájára is vonatkozik – Heszedet és Gebúrát 
nem csak a vállakkal, hanem teljes karokkal és kézfejek-
kel azonosítja, és ehhez hasonlóan, Nécáhot és Hódot 
nem csak a csípőkkel, hanem az egész lábakkal és lábfe-
jekkel. Ez csak egy látszólagos ellentmondás. Miközben 
helyes Heszedet és Gebúrát a vállak régiójában ábrázolni, 
ezeknek a szféráknak a hatásai a karokon és a kézfeje-
ken is végigáramlanak. Hasonlóképpen, miközben helyes 
Nécáhot és Hódot a csípők régiójában ábrázolni, ezeknek 
a szféráknak a hatásai a lábakon és lábfejeken is végigá-
ramlanak.. 

13 (Ugyanott.) Meg kell jegyezni, hogy az 1924-es ábrán Ru-
dolf Steiner megrajzolta az embert az Élet Fájával való 
összefüggésben, de míg a Keter, Hokhmá, Biná, Heszed, 
Nécáh és Malkhút Szefirák ugyanabban a pozícióban van-
nak, mint az 1904-es ábrán, a Tiferet és a Gebúrá Szefirák 
meg vannak cserélve, és a Jeszód és a Hód Szefirák is meg 
vannak cserélve. Ezekre a cserékre messze túl összetet-
tek az okok, hogy itt belemenjünk a kérdésbe, és ebben 
könyvben máshol sem tesszük ezeket vizsgálatunk tár-
gyává.
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A következő táblázatban láthatók ennek az útnak az individuális állomásai az ember klasszikus kabba-
liszitkus megfeleléseiben az Élet Fájához, ahol a Heszed és Gebúrá Szefirát a jobb és a bal vállakkal azono-
sítjuk a teljes kar és kezek helyett, és a Nécáh és a Hód Szefirát a jobb és a bal csípőkkel azonosítjuk a teljes 
lábak helyett.

Evolúció kozmikus 
állomása

Rudolf Steiner
színmegjelölése

Út az Élet Fáján

Leszálló
Szaturnusz Viola Ketertől Hokhmán és Heszeden keresztül Tiferetig
Nap Indigó Tiferettől Hódon keresztül Jeszódig
Hold Kék Jeszódtól Malkhútig
Föld (első fél) Zöld Malkhút
Felszálló
Föld (második fél) Zöld Malkhút
Jupiter Sárga Malkhúttól Jeszódig
Vénusz Narancs Jeszódtól Nécáhon keresztül Tiferetig
Vulkán Vörös Tiferettől Keterig

Tisztában vagyok vele, hogy a táblázatban meg-
adott színmegjelölések kicsit különböznek Rudolf 
Steiner ábrájától (lásd 4. oldal). Azonban azt is meg 
kell említenünk, hogy ezt az ábrát fejből készítette 
Rudolf Steiner, és hiba keletkezhetett a színek el-
helyezésében ezen a Merkúr-boton. Azért mondom 
ezt, mert Rudolf Steiner az 1907. december 28-án 
tartott előadásán ugyanezt az ábrát rajzolta fel, de 
ez az 1907-es ábra úgy mutatja a színeket, ahogy a 
táblázatban látható, kivéve, hogy feketével kezdődik 
a tetején, vagyis fekete van megjelölve felül a viola 
és a vörös között.1 Ezen az 1907-es ábrán zöld van 
legalul jelezve, és sárga nő ki az alul lévő zöldből – 
ahogy a táblázatban is megadtam. A feketével való 
kezdést illetően Rudolf Steiner azt mondta: 

„Az ember belenéz a sötétségbe (fekete), és az fo-
kozatosan elkezd felvilágosodni, violává változni, az-
tán indigóvá, kékké, zölddé, sárgává, naranccsá, vö-
rössé, és aztán fordítva, amíg az ember újra fel nem 
emelkedik a violához. Ha az ember azért néz a feke-
tébe, hogy a „lélek sötétségét” reprezentálja és aztán 
a violával a devóció hangulatát, és így tovább a többi 
színt illetően – indigó, kék, zöld, sárga, narancs –, és 
aztán előhívja a „lélek örömét” a vörössel, az ember 
lelke az érzések egész során megy át, amelyek elő-
ször színbenyomások, de aztán morális észlelésekké 

1 Rudolf Steiner, Mythen und Sagen. Okkulte Zeichen und 
Symbole („Mítoszok és mondák, okkult jelek és szimbó-
lumok”), GA 101 (Dornach, Switzerland: Rudolf Steiner 
Verlag, 1992), p. 239.

válnak. Így, ahogy a Merkúr-bot formája tükröződik 
a lélekben ilyen érzésekben, valami belenevelődik a 
lélekbe, amely lehetővé teszi a [szellemi érzékelés] 
magasabb szerveinek kifejlesztését. Ezen a valós 
szimbólumon keresztül úgy transzformálódunk át, 
hogy a lélek képessé válik felvenni a magasabb szer-
veket.”2

A caduceus (Merkúr-bot) egy nagyon valós szim-
bólum, amit életre kelthetünk magunkban azon a 
módon, ahogy itt Rudolf Steiner megadja. Miután 
először a vertikális tengelyt hozzuk létre magunk-
ban, követhetjük a „két kígyó” körülfonódását ezen 
vertikális tengely körül, azon az úton, ahogy a táblá-
zatban vagy a következő képen látszik.

Noha vannak különbségek az ábra és a táblázat 
között, azok ugyanazok a vertikális tengelyre és a 
fonódó görbék metszéspontjaira nézve a vertikális 
tengelyen. A következő táblázatban található az, ami 
közös a fenti táblázatban és az ábrában, melyhez 
hozzátettem a megfelelő tudatszinteket is, melyek 
az evolúciós állomásokhoz társulnak:

2 Ugyanott, pp. 240-241.
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A táblázat kulcsot ad a bennünk lévő Merkúr-bot 
„valós szimbólumának” aktiválásához. A jövőbeni 
tudatszintek – imagináció, inspiráció, intuíció – az 
evolúció jövőbeni fázisaihoz kötődnek: Jupiter, Vé-
nusz és Vulkán. Az imagináció az álomszerű tudat 
Transzformációja, amely tudatossá vált az „én” ál-
tal. Az inspiráció az alvó tudatszint metamorfózisa, 

amely tudatossá vált az „én” tevékenysége által. Az 
intuíció a tudat mély transz szintjének feltámadása 
– mely tudatossá vált az „én” által.

Az evolúció három következő fázisának célja – 
amelyeket a Jupiter, Vénusz és Vulkán evolúciós ál-
lomásokon kell elérni – az, hogy a három „hordozót”, 
az asztrál-, éter- és fizikai testet az ember áttransz-
formálja, Krisztus segítségével és vezetésével, mind-
egyiket a megfelelő tudati szintjével, amit imaginá-
ciónak, inspirációnak és intuíciónak hívunk.

Jézus Krisztus mindezeken az állomásokon már 
átment földi életében, ahol az evolúció utolsó – és leg-
magasabb – állomását a Feltámadáskor érte el. Jézus 
Krisztus megjelenése a Feltámadási testében – az át-
változtatott fizikai testében – az emberiség legmaga-
sabb céljának elérését mutatja nekünk, azt a célt, amit 
a Vulkán evolúciós fokon kell beteljesítenünk. Ez az 
evolúciós állomás a Nap szférájában fog végbemenni, 
és Krisztus Feltámadási testének jelenléte most a Föl-
dön – Második Eljövetele idején a Föld éteri aurájában 
– azt jelenti, hogy a „Nap egy sugara” már jelen van és 
tevékeny az emberiségben. Feltámadási testéből faka-
dóan Jézus Krisztus folytatja munkáját az emberiség 
vezetésében a Feltámadás távoli céljának, a fizikai 
test átlényegülésének elérése felé. Az itt bemutatott 
euritmiai gyakorlatoknak az a célja és szándéka, hogy 
egy vonalba állítsuk magunkat a Feltámadási test te-
remtésének ezen célja felé, Krisztus segítségével.

Idézzük fel újra Rudolf Steiner szavait a Mer-
kúr-bottal kapcsolatban: „Van egy ellenszer, amely 
meg fogja akadályozni az ahrimáni lényeket, hogy 
behatoljanak tudatunkba, egy olyan szimbólum, 
amit az embernek éltetnie kell önmagában. Ez a 
Merkúr botja, a luminózus bot egy fekete kígyóval és 
egy fényes luminózus ragyogó kígyóval.”

Evolúció kozmikus állomása Rudolf Steiner
színmegjelölése

Út az Élet Fáján Megfelelő
tudatszint

Leszálló
Szaturnusz Viola Ketertől Tiferetig Mély transz
Nap Indigó Tiferettől Jeszódig Alvás
Hold Kék Jeszódtól Malkhútig Álom (kép)
Föld (első fél) Zöld Malkhút Éber (nappali)
Felszálló
Föld (második fél) Zöld Malkhút Éber (nappali)
Jupiter Sárga Malkhúttól Jeszódig Imagináció
Vénusz Narancs Jeszódtól Tiferetig Inspiráció
Vulkán Vörös Tiferettől Keterig Intuíció
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A FÉNYGYÖKÉR FOGYASZTÁSA, GYÓGYHATÁSA 

Lóránt László

„Óh, ember!
Téged a Fény és a Sötétség közé állítottak
Légy a Fény harcosa
Szeresd a Földet, mint egy fénylő drágakövet
Változtasd át a növényeket!
Változtasd át az állatokat!
Változtasd át önmagadat!

(Ez egy régi perzsa mondás, Rudolf Steiner 
hozta le számunkra a szellemi világból)

A biopiacon sokan megkérdezték, miért fénygyökér 
a neve? Hiszen a gyökeret nem is éri a Nap fénye. 
Nem úgy, mint a növények virágát, vagy termését. 
Az érthető. De egy gyökér? Hogy kerül oda fény? 
Ilyen és ehhez hasonló kérdésekkel indulnak a be-
szélgetések.

Valóban: miért is nevezzük fénygyökérnek?

A növényt élete folyamán éri a fény. A növény le-
velei a rá eső fényt magukba fogadják, átalakítják. 
Ezt a folyamatot nevezhetjük asszimilációnak is. 

Mit is jelent az asszimiláció? (Idegen szavak gyűj-
teménye – Internet)

Asszimiláció: hasonlóvá tevés, hozzáidomítás va-
lamihez, beolvasztás; a felvett táplálék feldolgozása.

Tehát az asszimiláció során a növény által felvett, 
„feldolgozott” fényt a növény gyökere betárolja.  
A különlegessége abban van: mikor az ember elfo-
gyasztja, az emésztés során a fénygyökér le is adja a 
fényt, fényétert.

Ha el tudjuk azt fogadni, hogy földi viszonylat-
ban a Fény forrása a Nap, és a Nap nem csak világít, 
meleget ad, hanem a Nap információ forrás is, akkor 

beláthatjuk, hogy ezt a mai ember számára nagyon 
fontos információt a fény lehozza, a levelek átala-
kítják, a gyökér betárolja, és emésztés során az em-
bernek átadja. Így fejti ki gyógyító hatását, a lelken 
keresztül

A fénygyökér szinte minden része hasznosítható, 
fogyasztható, az ember szolgálatába állítható. Ha az 
ember úgy akarja, az egész növény szolgálja.

A fénygyökér sok különlegessége mellett ez az 
egyik.

A hétköznapi alkalmazásban, a mindennapi táp-
lálkozásban nyersen, főzve és szárítva is fogyasztha-
tó. A fénygyökérnek magas a nyáktartalma, ennek 
köszönhetően, nagyon könnyen törik, főleg friss ál-
lapotban. Nehéz tisztítani, mert könnyen kicsúszik 
az ember kezéből.

A fogyasztásánál fő alapelv: elektromos erőtér-
ben a Fény tartalma (fényéter) könnyen elillan, ezért 
nem célszerű „mikróban”, elektromos tűzhelyen főz-
ni, melegíteni, hiszen elsősorban a Fény (fényéter) 
tartalma miatt fogyasztjuk. A Fénytartalom elilla-
násával a Fény információ tartalma is elillan, ami-
re a mai embernek nagy szüksége van. Ez az, ami 
rendszeres fogyasztás mellett a kívánt hatást kifejti 
az ember életében. Ez az információ képviseli a gyó-
gyító hatást. A továbbiakban szó lesz a különböző 
betegségekre gyakorolt gyógyító hatásáról. Termé-
szetesen nem csak akkor kell, vagy érdemes fogyasz-
tani, mikor már diagnosztizált betegségünk van. 
Hogy divatos szóval éljek: fogyasszuk azért, hogy 
megelőzzük a betegségeket. Elsősorban a gyökér-
ről van szó. A növény gyökere az ember fej-életére 
hat, azzal van kapcsolatban. A gondolatok a „fejben 
születnek”, tehát az ember gondolkodására hat, jóté-
konyan. Mindig azt kellene megváltoztatni, ha gyó-
gyulni akarunk, vagy, ha nem akarunk betegek lenni. 

Fórumrovatok  |  Életterületek  |  A biodinamikus mezo��- és kertgazdálkodás
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Kíméletesen főzhetjük is, bármely ételbe lehet 
tenni belőle, de főzhetjük önállóan is. Én tejszínben, 
vagy tejben szoktam főzni, csipet sóval. Lehet vízben 
is természetesen, nem mindenki fogyaszthat tejet. 
Általában azt mondhatom, ízlés dolga, ki, hogy fo-
gyasztja. Van, aki nyersen nagyon szereti, van, aki a 
nyáktartalma miatt nem tudja megenni, van, aki ép-
pen azt szereti benne. Ki kell próbálni, kinek hogy jó.

Az alábbiakban összeállítás olvasható J. Hartkemeyer: 
A Dioscorea batatas (Fénygyökér) termesztése és fel-
dolgozása c. munkájából, valamint Rudolf Steiner 
előadásaiból.

A dioscorea Batatas jelentősége  
antropozófiai szempontból

Rudolf Steiner a D.batatast először a húszas években 
említette. Amikor W. Wachsmuth egy hosszabb kí-
nai utazásról hazatért, Keyserlingk, azt írta: „ más 
dolgok mellett azt is mondta (Steiner) neki (W.Wa-
chsmuth-nak), hogy ez fontos lenne, hogy a kínai 
édes-krumplit Közép-európában akklimatizálják 
és termesszék, mert általa a fényéter erők a táplál-
kozással felvehetők lennének” (Keyserlingk 1953). 
1924-ben mezőgazdászok többszöri kérésére tartott 
Koberwitzben, Breslan-nál egy kurzust „a mezőgaz-
daság boldogulására” szellemtudományi szempont-
ból (antropozófiai szempontból) (Steiner, GA 327). 
Amikor a kurzus után az autó előtt állt, hogy elvi-
gyék a vasútállomásra, Johanna von Kayserlingk és 
Günther Wachsmuth egy kérdést tettek fel: „Doktor 
úr, ha a tápláló növényeink talaját sikerülne az ön 
által adott útmutatások szerint kezelni és ezzel újra 
élővé tenni, akkor az abból növő növények megfele-
lő, szellemszerű táplálkozást biztosítanának?” „Leg-
jobb esetben sem lehet kielégítő, elegendő, válaszolta 
Steiner”. Annak kellene sikerülnie, hogy a Dioscorea 
batatas Európában honos legyen, hogy a burgonyát, 
mint főtáplálékot leválthassa”. Steiner tovább: „Ez a 
növény egyedüliként van abban a helyzetben, hogy 
fényétert raktározzon el, és ez a jövő emberének nél-
külözhetetlen lesz. Kínában nő. (…)”1

1 Johanna von Kayserlingk adta tovább a fiának, Adalbert-
nek, és tőle került Ralf Rössnerhez.

Táplálkozás és a Dioscorea batatas  
antropozófiai szemszögből

Antropozófiai szempontból az emberi táplálkozás 
egy szélesebb perspektívája tűnik ki/ adódik. Ahhoz, 
hogy a D.batatas jelentőségét antropozófiai szem-
pontból be tudjuk mutatni, a következőkben egy 
rövid áttekintést adunk az antropozófiai táplálko-
zás megértéséről. Egy buszutazás során Ehrenfried 
Pfeiffer megkérdezte Rudolf Steinert: „Hogy lehet 
az, hogy a szellemi impulzusra, különösen a belső 
iskolázási útra való nagy és számos utalásai ellenére, 
az egyes emberben annyira kevéssé lesz hatékony, és 
az illető sok fáradozása ellenére a szellemi megélés 
annyira kevéssé lehetséges? És hogyan lehetséges 
mindenekelőtt az, hogy az akarat tetté válásának el-
méleti belátása ellenére, a szellemi impulzus sikeres 
megvalósítása, annyira gyenge?”

Rudolf Steiner azt válaszolta: „Ez egy táplálko-
zási probléma. A mai táplálkozás nem adja már azt 
az erőt, hogy a szellemi a fizikaiban megjelenjen.  
A hidat a gondolkodástól az akaratig, a tettig már 
nem lehet emelni. A mai étkezési növények már nem 
tartalmazzák azokat az erőket, amelyeket az embe-
reknek kellene adniuk” (Meyer 1999) 

Ez hogyan értendő? Ezek megvalósításához való 
közeledéshez az analitikai szemléletmódot kell, – 
ami bár egy halom egyedülálló tényt adott -, az élet-
folyamatok szemléletével bővíteni.

A növény és az ember hármas tagozódása

Goethe a növényt három részre tagozódva veszi: 
gyökér, szár/levél, és virág / termés. Rudolf Steiner 
egy azonosságra utal az emberi hármas tagozódás 
tekintetében (GA 338,334-old). 
Az embernél a három terület: 
ideg- érzékszervek (fej), ritmikus 
rendszer (tüdő,szív), és anyagcse-
re-végtag rendszer (Törzs/ Végta-
gok) (Kühne 2005/6.Q, 22f.old.) 
A következőkben az azonos és el-
lentétes (analóg és poláris) megfe-
lelőket figyeljük meg a növény és 
ember mindenkori tagjait illetően.

Az ember-növény hármassága
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Levél – szív és tüdő

A növény a zöld levélben lélegzik. Itt képezi a szén-
hidrátot a nap ritmusában a klorofil segítségével, 
hasznosítás (asszimiláció) útján. A szárban és a 
levél erekben folyik a „lé áram” (tápanyag áram).  
A szár körül a levelek ritmikus sorba vannak rendez-
ve. Az emberben ez a ritmikus szerveződés azonos 
(analóg) a lélekzésben és a vérkeringésben, itt is „lé 
áram” (véráram) folyik. A hemoglobin és a klorofil is 
kémiailag nagyon hasonló felépítésűek. E két rend-
szer ellentéte (polaritás) a lélekzésben kivehető, míg 
a növény CO2-t vesz fel és oxigént ad le, az embernél 
a fordított folyamat figyelhető meg. (Renzenbrink, 
1979).

Gyökér- Idegek és érzékszervek

Hasonló összhangot figyelhetünk meg a növény gyö-
kere és az emberi ideg-érzékszervek között. A gyökér 
növekedése a Föld nehézségi erejét követi. A talajvíz-
re és sótartalmára a növény gyökere érzékeny (Ren-
zenbruh, 1979). Ahogy a növény először a gyökerét 
fejleszti ki, úgy az ember embrióként először a fejét, 
és ez elsősorban sókat igényel (Steiner, 1924). Végül 
is ez a legásványibb és legkeményebb része a testnek. 

Itt is az analógiákon belül az ellentétekre ugyanúgy 
kell figyelnünk. A növény követi a nehézségi erőt, míg 
az ember ezzel szemben (nehézségi erő) emelkedik. Az 
agy szabadon úszik a folyadékban, ez a testünk legé-
lettelenebb része. Ellentétként a gyökér a növény legé-
leterősebb része. Míg a növényi gyökérben az ásványi 
anyagok a keringésbe betagozódnak, addig az agyban 
a gondolatképzés folyamán ásványi anyag csapódik 
ki úgy, hogy szerves anyag bomlik le. (Renzenbrink, 
1979). A sókban gazdag növényi gyökérrel elsősorban 
az emberi ideg- és Érzékszerveket tápláljuk.

Virág és termés – szaporodás és anyagcsere

A növény virágánál, gyümölcsénél és magjánál más 
képzőelveket fedezhetünk fel. A levelek zöld színe 
megváltozik a viráglevél sokszínűségében, de ezzel 
az asszimiláció képességét adja fel. A levelek spirá-
lisan és ritmikus egymásutánban rendeződnek a 
szár körül, ezzel ellentétben a virágok sokoldalúak 
(polimorf). Ott egy majdnem üres belső tér képző-
dik, amely a gyenge nemi szerveket tartalmazza. 
A termés később tápláló anyagokkal telített (Ren-
zenbrink 1979). Ahogy látjuk, a virág és termés 

képződés napon és melegben történik, ellentétben 
a hideg és nedves gyökérrésszel. A növényi virág és 
termés megfelelője az embernél a nemi szervek, az 
altestben találhatók. A fejjel ellentétben, az emberi 
anyagcserében, mint ahogy a virágban és termésben, 
a meleg folyamatok dominálnak. A termés anyaga a 
keményítő átalakítása során képződő cukor és aro-
maanyagok hozzáadásával képződik, és ez az emberi 
anyagcsere folyamatokra emlékeztet. A nagy ellentét 
mégis abban áll, hogy az ember az anyagcsere folya-
mataihoz a belső szerveit használja, míg a növény 
kívülről irányíttatik. Az antropozófiai táplálkozás-
tan számára ez azt jelenti: virág, termés és mag az 
emberi anyagcserére hatnak. 

A Dioscorea gyógyászati jelentősége

A yamsgyökerek gumóit korszakok óta élelemként 
és gyógyfűként is használták. Gyógyászatilag pl.: 
gyulladások, ízületi fájdalmak, Diabetes, a női ciklus 
zavarai, gyulladásai kezelésére használható. A yams-
gyökér gyógyászati hatóanyagai a Diosgenin, amely 
egy Steroidsaponin és a Dioscin a Diosgenin egyik 
formája cukorral kapcsolódva. A Yamsgyökerek hasz-
nálati potenciálja gyógyászati célokra témájú tanul-
mány arra az eredményre jutott, hogy a Diosgenin 
steroidszerű felépítése esetleg emberi használatra 
alkalmas Steroid-hormonális reakciót vált ki. Újabb 
tanulmányok arra mutatnak, hogy a diétát elősegítő 
Diosgenin a plazma koleszterinszintet és a vércukor 
szintet süllyeszti és gyulladást csökkent, mint ahogy 
lehetséges védelmet nyújt bakteriális fertőzések és 
rák-fajták ellen (Ramberg et.al. 2002.). 

A D.batatas felhasználása a tradicionális kínai 
gyógyászatban

A gyökér felhasználása:

A szárított gyógyárut „Rhizoma Dioscorea”-nak 
is nevezik.

Meridiánok: D.batatas hat a lép, gyomor- és vese 
meridiánokra (Karnich et al, 1969, Tierra et al. 1988, 
178.old.)
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Tevékenység: Tonikus hatást gyakorol a vesékre 
és a gyomorra- Qi2-re és a tüdő-Yin3-re, táplálja a ve-
séket és erősíti a Jing4-t (Tierra et al, 178.old.)

Kiváltó ok: alacsony Qi- energia jelentkezésénél(-
fáradtság, gyenge lélekzet, szégyenlősség, gyenge 
hangszín, széllel való ellenszenv, spontán izzadás, 
sápadt arcszín és gyenge pulzus), Lép- és gyomor 
gyengeségnél krónikus hasmenés, fáradtság, ét-
vágytalanság szimptómáknál, de krónikus köhögés-
nél (ha a vese – Chi képtelen a Jing-t tartani- ami 
spermafolyáshoz és gyakori vizeléshez vezet, a tradi-
cionális kínai gyógyászat a D.batatast ajánlja (Tierra, 
1998. 19. old. Tierra et al, 178.old.), emocionális la-
bilitásnál is használják (Brown, 1995).

Hatás: A D.batatas hűsítő, tonikus tulajdonsá-
gokkal bír, amelyek a szellemet megkellene, hogy 
emeljék, és ha rendszeresen szedik, megvilágítja 
az intellektust és elősegíti a hosszú életet” (A sin-
ug et al.2002, 29.old.). A bogyókat emerikumként 
(hányást elősegítő szer) mérgezéseknél használják, 
paszta csomagként véraláfutások, gennycsomók és 
kezdődő tályogok kezelésére. (Hsinug et al. 2002, 
29.old.) A D.batatas ösztönzi a vérkeringést és nyit-
va tartja a Meridiánokat5 (Chung et al, 2002. 63.old.) 
„A D.batatas anyagcsere ösztönzőként, vízhajtó-
ként, étvágygerjesztőként hat, ösztönzi az endokrin 
(belső) mirigyeket, erősíti a lépet, tüdőt, táplálja a 
mageszenciát, fiatalít, csökkenti a vércukorszintet 
és általánosságban nagyon hatásos immuntonikum.  
A Dioscorea batatas Phytohormon Diosgenint tar-
talmaz, amely a szervezetben Progesteron-né alakul. 
A női szervezetben Gestagén- hiányt is ki tud egyen-
líteni.6

A D.batatas hatása férfi nemi-szervekre, nagyon 
régi kínai szövegek is utalnak, amelyek a D.batatast 

2 Qi: A TCM-ben az Energiához

3 Yin: Energia további jelölése/jelentése a TCM-
ben 

4 Jing: A TCM-ben az életesszencia, az élet magva, bár ez 
az eszencia materiálisan értendő és folyadékhoz hason-
lónak gondolható.

5 Meridián – a TCM-ben egy energia út a testben, amely-
en a Qi áramlik.

6 A Gradnate Institute os Pharmaccognosy Science, a 
Taipei Medical Univesity-Taivan vizsgálatai alapján

a mindent átfogó Yang7-nak, ellentétben az Angeli-
ca Seneris-sel (egy nagyon yin- hangsúlyos növény) 
jelölték. (ying et al. 1999. 19. old. Yifan azt írja eh-
hez: „Shanya” (kínai D.batatas) semleges és édes ízű, 
tonikus hatású a Qi- Energiára és a Yin – energiára, 
ezért Qi és Yin – Energiahiány kiegyenlítésére is jó. 
Összehúzó tulajdonsága alapján hasmenés gyógyí-
tására is alkalmas. Ezenfelül a hatása a tüdőlebeny 
és vese meridiánokba is elér, úgyhogy a Qi és a Yin 
ezeket a szerveket hatásosan erősíti. Étvágy hiányá-
ban, fáradtságban, székrekedésben, rövid lélekzet-
ben, szomjban és izzadásban szenvedő pácienseknél 
használható” (Yang Yijan, 2002).

A levelek felhasználása

A gyökér használata mellett a leveleket tea formájá-
ban is fel lehet gyógyításra használni: „A teát étvágy-
talanság, állandó hasmenés, asztma, száraz köhögés, 
gyakori vagy kontrolálatlan vizelés, cukorbetegség 
és emocionális labilitás kezelésére használják.”

Borwn-nál a következő leírást találjuk: „A D. ba-
tatas egy édes nyugtató növény, amely a gyomrot, 
lépet ösztönzi, és a tüdőre, vesékre harmonizáló ha-
tású” (Borwn, 1995)

Külső használat

A D. batatast fekélyek, vérkelések, tályogoknál hasz-
nálják (Duhe et al, 1985, Brown,1995). A teát feké-
lyek és tályogoknál használják (Watson, et al. 1992.).

A fénygyökeret a feldolgozás során vízben mosva 
megtisztítom, hámozom, szeletelem, szárítom, szo-
ba hőmérsékleten. Főzni hámozottan szoktam, mert 
a hajszálgyökerek nem puhulnak meg. Hámozás 
után konyhai szeletelőn lehet leszeletelni és így fo-
gyasztani, vagy főzni. A szárított „csipszet” porítom. 
Jól tárolható és naponta fogyasztható, nagyon prak-
tikus forma. Lehet keverni sóval, cukorral, fűszerek-
kel, így édes és sós kész ételekbe, tányérba, csészébe 
tehető, főzés nélkül. A por nagyon jól sűríti az ételt, 
habarás, rántás készítésére nagyon jó.

Ha a port rendszeresen akarom fogyasztani és 
úgy gondolom, hogy nem szeretnék hozzá adni más 
anyagot: pl. sót, cukrot, vagy nem akarom étellel 
együtt fogyasztani, akkor meg tehetem azt is, hogy 

7 Jang – a TOM-ben a Matéria / Anyag.
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vízben áztatom, így kellemesebb a fogyasztása, mint-
ha száraz porként enném. Azért gondolom jónak a 
vizet, mert talán vízben indulhat meg leg kevésbé az 
erjedési folyamat. Erre mondhatja a Kedves Olvasó: 
igen, de hát a víz sem az igazi, klórozott vezetékes 
víz nem igazán szolgálja az ember egészségét. Én is 
így gondolom. Ezért szeretném megosztani Olva-
sómmal az én gyakorlatomat, évek óta így fogyasz-
tom a vizet, ivásra is és fénygyökér fogyasztáshoz is.

Egy részről: Földi viszonylatban az egyik legjobb 
információ hordozó a víz.

Más részről: ha a csapból kiengedett vizet mind-
járt megiszom, a benne lévő baktérium ölő szert 
is elfogyasztom. Vezetékes rendszereknél ez elke-
rülhetetlen. Célszerű azt tenni, hogy üvegbe (nem 
műanyag flakonba!!), engedni a vizet. Az előkészített 
víz mennyisége attól függ, milyen a vízfogyasztási 
szokásom. Jónak gondolom, ha egy napot tud állni a 
szabad levegőn, nem letakart üvegben. Az üvege(ke)
t rá teszem egy Bibliára, vagy antropozófia témájú 
könyvre. Itt kapcsolódok az előbbi gondolathoz, mi 
szerint a víz nagyon jó információ hordozó. E köny-
vek tartalma, rezgése, kisugárzása (ugyan azt jelen-
tik) „át hangolja” a vizet, megváltozik a „rezgése”, 
más tartalommal telítődik. Ez a „tartalom” abból a 
szférából való, melyből a fénygyökér fény tartalma 
és gyógyító hatása is ered. Könnyen belátható: ha 
ilyen vízzel keverem a fénygyökér port, akkor erő-
síti annak hatását. Ugyanakkor kevesebb vegyszert 
fogyasztok, hiszen az ártalmas információkat is jól 
hordozza a víz, nem csak a jókat. 

Azt tapasztaltam: reggel, este, borsószemnyi 
mennyiséget fogyasztok, segíti az előttem álló nap-
szakot: reggel a napomat, este az éjszakámat. Nem 
kell sokat enni belőle. Azt gondolom, a folyamatos-
ság az, ami segítségünkre lehet. Ez a kis mennyiség is 
gyógyítóan hangolja a lelkem, főleg, ha ezzel a tuda-
tossággal fogyasztom. Mindig gondoljak arra: miért 
is eszem most fénygyökeret? Ez már fél gyógyulás.

Az alábbiakban néhány gondolatot idézek Rudolf 
Steiner előadásaiból a táplálkozásról.

„1922.10.28. „Tulajdonképpen minden táplálék-
kal valamit bevezetünk az emberi organizmusba, amit 
ennek teljesen át kell fordítania. Tehát alapjában véve 
minden táplálkozás egy mérgezés kezdete”….” És az 
emésztés további menete, mégpedig amit aztán, mint 
vesetevékenységet jellemeztem, ez teljesen méregtele-

nítésnek felel meg. Úgyhogy, egy gyenge kis mérgezési 
és méregtelenítési ritmust csinálunk végig, amennyiben 
naponta táplálkozunk, és a táplálékot megemésztjük”.

Ehhez hozzá kell fűznünk azt, hogy Dr. Steiner a 
túlzott böjtöléstől nagyon óvott. Nagyon fontos még 
az evés módja és az egyes táplálékok tudatos ízlelése.

1907.10.12. „Az ételeket befalni annyira anti-ok-
kult, amihez foghatót csak nehezen lehet elképzelni.  
A táplálékot élvezni kell azzal a gondolattal, ahogy a ter-
mészetből kipattan, ahogy eljut az érésig. Akkor szelle-
mileg eszik az ember. Nem arról van szó, hogy ennyi meg 
ennyi anyagot vigyünk a testbe. Az embernek lelkével és 
szellemével kell ennie: a levelet és a zöldséget a nap sü-
tötte, a gyökér a földbe süllyedt, stb. Harmónia jön létre, 
ha az ember gondolatokkal telve eszik. Nem okkult az, 
ha az ember az anyagot csak anyagként szemléli. A ma-
téria megsűrűsödött szellem”.

1914.12.13. Nagyon fontos, hogy az evésben élő 
kapcsolatot fejlesszünk ki a különböző tápanyagokhoz, a 
növényvilág sokféleségéhez. „Amit az ember átél a salá-
ta és spenót ízlelésében, az a makrokozmosszal és a mik-
rokozmosszal való eleven kapcsolat; és ezek az eleven 
kapcsolatok folytatódnak a tudatalattiban, az asztrál-
testben, ami az összes szervet átjárja”. – (A húsételnél a 
különbségek szembe tűnőbbek; a vegetáriánus könnyeb-
ben tudja az egyes táplálékfajták különbségét ízlelni.)

Ha „az egyes emberi szerv elveszíti az ízlelés friss ké-
pességét – vagyis ha az asztrálteste nem hatja át megfe-
lelően – akkor szervi betegségek jönnek létre”.

Ha a fenti gondolatokkal kicsit meg tudunk barát-
kozni, akkor talán nem lesz nehéz rá szánni magun-
kat egy újszerű táplálkozás kipróbálására. 

A fénygyökér az európai, és a magyar ember táp-
lálkozásában is teljesen újszerű. Ha pontosabban sze-
retnék fogalmazni, nem is lenne szabad használnom 
a táplálkozás szót, mert hiszen a táplálék alatt azt 
értjük, amit azért fogyasztunk, hogy létünket fenn-
tartsa. A fénygyökér esetében ma még nem erről van 
szó. Mai fogalmaink között keresgélve inkább gyógy-
növénynek nevezném, hatásában is és a fogyasztás 
mennyiségét illetően is. De bátran merem mondani: 
még a gyógynövények sorában is különleges helyet 
foglal el, mert nem a hagyományos értelemben fejti 
ki gyógyító hatását. Ha elfogadjuk, hogy egy külön-
leges növény, akkor talán könnyen belátható, hogy a 
fogyasztás módja sem lehet szokványos, hagyomá-
nyos. Mivel gyógynövény, nem táplálék, ezért nem 
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is fogyaszthatom úgy, mint egy mindennapi táplá-
lékot, pl. a burgonyát. Tehát különleges módon kell 
elfogyasztanom, a szervezetembe juttatnom, hogy 
érvényre juthasson különleges hatása. Ugyanakkor 
természetesnek kell vennünk, hogy a fénygyökeret 
nem csak annak lenne üdvös fogyasztania, akinek 
szervi baja van, hanem annak is, aki jelenleg egész-
ségesnek érzi magát és majd a jövőben is egészséges 
szeretne lenni. Mert nekünk magunknak is kell ten-
nünk magunkért.

Különleges növényt különlegesen fogyasztani, 
különleges módon, különleges testhelyzetben, kü-
lönleges időpontban. Ezt úgy célszerű megteremte-
ni magamnak, hogy lefekvés előtt az ágyam mellé 
készítek két adag fénygyökeret. Kétszeresét annak 
a mennyiségnek, amit egyszerre szoktam fogyaszta-
ni. Ha nincs kialakult fogyasztási szokásom, akkor 
a porból egy kis borsószemnyi legyen egy adag, szá-
razon, vagy nedvesen, ízlés dolga. Nyers, hámozott 
gyökérből pedig kb. egy cm-es darabot. Este lefek-
vés után lecsendesítem a testem, ellazítom izmaim. 
Lecsendesítem lelkemet, majd a számba teszem az 
egyik adag fénygyökeret és szép lassan rágom. Nem 
úgy, ahogy egyébként enni szoktam, hanem szép 
nyugodtan, lassan rágom. Nyelvemmel újra és újra 
előre tolom, addig rágom, míg a szemcsék teljesen 
eltűnnek, szinte csak a nyálamat érzem. Mind e köz-
ben átgondolom a mögöttem lévő napot. Elgondol-
kodom azon, hogy miért eszem a fénygyökeret? Mit 
szeretnék elérni általa? Mit várok a fénygyökértől? 
Ezekkel a gondolatokkal készülök fel az előttem álló 
napszakra, az éjszakára. A bennem megfogalmazó-
dott kérdésekkel indulok éjszakai utamra. Ezekkel a 
kérdésekkel szépen, nyugodtan álomba szenderül-
hetek...

Reggel ébredéskor, még félálomban, elfogyasz-
tom a másik adag fénygyökeret, hasonló módon az 
estihez. Vissza gondolok az éjszakámra. Ha meg-
talált egy új gondolat, megpróbálom megjegyezni, 
gondolkodni róla. Végig gondolom az előttem álló 
napot, a rám váró feladatokat. Újra elgondolkodom 
azon, miért fogyasztok fénygyökeret? Mit várok 
tőle? Segítségemre lehet-e az előttem álló feladatok 
megoldásában? Határozottan megfogalmazhatom 
az elvárásaimat.

Talán lesz, akinek szokatlanok, furcsák ezek a 
gondolatok. Nem kell félni tőlük. Az élethez min-
dig kell a bátorság. Minden új nap kiköveteli tőlem 

a bátorságot, bizalmat. Nem csak egy új nap lehet új, 
hanem az a mód is, ahogy megélem. Bátorság is kell 
ahhoz, hogy egy számomra új, különleges növényt 
különleges módon, bizalommal fogyasszak el. Biza-
lom nem csak a fénygyökérhez kell. Elsősorban ma-
gamhoz.

Csak tőlem függ, mennyire képes engem szolgálni.

A fénygyökér különleges gyógyító hatása nem 
csak akkor tud érvényesülni, nemcsak akkor fejti ki 
rám jótékony hatását, mikor elfogyasztom. A fény-
gyökér termesztése, gondozása, a vele való foglala-
tosság, az oda figyelés, a pillanatnyi igényeinek meg-
látása, mind-mind gyógyítóan hat az Ember lelkére. 
Ehhez elég lehet egy-két növény is. Azt gondolom, 
főleg a városban élő emberekre hatna gyógyítóan, 
akik egyébként is el vannak szakítva a Föld műve-
lésétől.

Most pillantsunk fel egy kicsit a perzsa mon-
dásra: „Változtasd át a növényeket, változtasd át az 
állatokat, változtasd át önmagadat”. De olvassuk el 
azt is, ami utána van, ami arról szól, hogy újra idő-
szerűek ezek a gondolatok, csak az irány ellentétes. 
Most a Sötét Kor-ból lépünk át a Fény Kor-ba, tehát 
ennek a kornak megfelelően kell a növényeinket át-
változtatni. Korábban beszéltünk arról, hogy a régi 
Atlantiszon nemesítették ki a fénygyökeret, majd 
„átmentették” Ázsiába, a mai Kína területére, hogy 
majdan, a Kali Yuga végét követő száz év múltán je-
lenjen meg az emberek tudatában, és kezdjenek vele 
foglalkozni, hogy mire itt lesz az ideje a burgonya 
táplálkozásból való kiváltásának, addigra megfelelő 
minőségben és mennyiségben az ember rendelkezé-
sére álljon. Ehhez az kellett, hogy megfelelő időben 
Kínából Európába kerüljön pár darab gyökér, melyek 
a jövő fénygyökerének szaporítóanyagául szolgál-
nak. Ma mi is ezekből a növényekből termesztünk. 
Tehát itt az idő. Nekünk azonban nem kell „megte-
remtenünk” a fénygyökeret, mert ezt a régi Atlan-
tiszon megtették helyettünk, nekünk. Hálás köszö-
net érte! A mi dolgunk ma a fénygyökérrel az, hogy 
megteremtsük számára a kedvező életfeltételeket 
ebben a földrajzi-, és szellemi környezetben. Nekünk 
„csak” az a feladatunk, hogy európaivá tegyük. Je-
lenleg még sok és nehéz munkával lehet csak kevés 
fénygyökeret előállítani. Ennek komoly szellemi oka 
van. Képzeljük el, ha már ma csak egy csettintésre 
sok, nagy fénygyökér teremne, vajon mi lenne a sor-
sa? Mit művelne vele a mai ember, ezzel az önző, ala-
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csony moralitásával? De ma még nem kell sok fény-
gyökér. Ma még nem kell mindenkinek fénygyökeret 
termesztenie, és ennie. De már el kell kezdeni keres-
ni azokat a termesztési módokat, melyek a jövőben 
lehetővé teszik a tömeges termesztést. Ugyanakkor 
azt is gondolom, ha ennek a feladatnak itt az ideje, 
az Égiek támogatásukat, segítségüket is meg fogják 
adni mindazoknak, akik ezt a jövőbe mutató munkát 
megfelelő erkölcsi hozzáállással, megfelelő alázattal, 
és megfelelő szeretettel képesek végezni. Mikor lesz 
itt az ideje? Amikor az ember szociális érzéke olyan 
morális szintre jut, hogy a teremtő hatalmak rá me-
rik bízni ezt a magasrendű szellemi feladatot. Mert 
a fénygyökér termesztésnél a kapálás, ásás, csak 
sokadrendű. Az elsődleges az, hogy milyen tudatos-
sággal kapálok, ásom az árkot? Ha egy magasabb 
nézőpontból tekintek az ember és a fénygyökér kap-
csolatára, azt kell mondanom, hogy nagyon szoros 
kapcsolatnak kell kialakulnia közöttünk. Ha mélyen 
belegondolok, nem mondhatom azt, hogy: majd én! 
Majd én megteremtem a körülményeket a fénygyö-
kér számára, hogy fejlődjön, olyanná váljon, hogy az 
majd a legmagasabbrendűbben szolgálja szellemi fej-
lődésemet! Nem gondolhatom azt, hogy majd csak 
akkor fog rám hatni, valamilyen módon, – kezdetben 
még nem is érzékelhető módon -, mikor már meget-
tem. Ha nem tudom belátni, hogy egymásra vagyunk 
utalva, hogy feltételezzük egymást, akkor nem lehet 
megfelelő kapcsolatom a fénygyökér Lényével. Ját-
szunk el a gondolattal: mindenki saját helyzetéből 
induljon ki, és most azt mondom: tessék, itt vannak 
a szaporítóanyagok, és termessz fénygyökereket! 
Ugyan mit tudnánk tenni, a jelenlegi tudásunkkal? 
Hiszen ennek az írásnak is az a célja, hogy némi is-
meretet adjon azoknak az embereknek, akik valami-
lyen okból kifolyólag, fénygyökér termesztésre adják 
a fejüket. Én 2008 óta termesztem, és ma talán több 
a kérdésem, mint tíz évvel ezelőtt volt. Ha igazán 
akarom termeszteni a fénygyökeret, akkor először 
meg kell ismerkednem vele. Sokat meg kell tudnom 
róla is, a biodinamikus földművelésről is, és mind-
ezek szellemi hátteréről is. Fogalmazhatom úgy is: 
ahhoz, hogy fénygyökeret tudjak termeszteni, az ak-
tuális dolgokról, a spirituális ismeretekből, sokat kell 
tanulnom. A Sötét Kor lejártával a Fény Kor kezdő-
dött, majd csak ezután jelenhetett meg a fénygyökér, 
a spirituális korban. Fény Korban Fény gyökeret. Te-
hát a fénygyökeret nem termeszthetem materialista 
eszmeiséggel, hanem a spirituális kornak megfelelő 
ismeretek segítségével. Ezt a tanulást,(látszólag) a 

fénygyökérért kell tennem. Tehát így is tud szolgálni 
a fénygyökér, hogy tanulásra késztet, hogy majd én 
is tudjam szolgálni őt. És mindezt egy magasabb cél 
érdekében tesszük. Együtt.

A mai földi ember a földi világokkal,  
a földi világokban (L.L.)

Most gondoljunk vissza a leírás elejére, oda, ahol 
arról beszéltünk, illetve Ralf Roessner beszélt arról, 
hogyan is készült elő 1924-ben a mezőgazdálko-
dásról, és a fénygyökérről, Rudolf Steiner által ter-
vezett, előadássorozat? Ott megállapítottuk, hogy 
sem a szellemi világ, de itt a Földön élő emberek sem 
„járultak hozzá” e kurzus megtartásához. A szellemi 
világ még nem tartotta alkalmasnak az embert ezen 
ismeretek birtoklására, az emberek viszont itt a Föl-
dön egyértelműen alá is támasztották ezt! Ennek 
eredményeként a „biodinamikus gazdálkodás”-ról 
Steiner csak bizonyos dolgokat tudott elmondani, 
a fénygyökérről pedig meg sem szólalhatott. Ezen 
előzmények után joggal mondhatjátok, hogy akkor 
én mit fantáziálok itt a fénygyökér termesztéséről. 
Igen, ez teljesen jogos felvetés. Azonban, szeretnék 
visszautalni a 3. Föld és Gyermek Konferencián el-
hangzottakra, illetve Rudolf Steinernek a meditá-
cióról elhangzott gondolataira. Mi is azért meditál-
tunk ott, a konferencián, hogy megízleljük a jövőt. 
Mert most mi is a helyzet? Részleges, Steinertől 
származó ismeretek állnak rendelkezésünkre a bio-
dinamikus földművelésről is, és a fénygyökérről is. 
Másrészről: itt az idő, szólít a feladat, nekünk most 
már KELL!! termesztenünk a fénygyökeret, és nem 
„részlegesen”! De nekünk ma nem csak a termeszté-
sét kell megtanulnunk, hanem meg kell tanulnunk 
megfelelő módon enni, elfogyasztani! Hol lehet a 
megoldása ennek az ellentmondásos helyzetnek? 
Hát ott, hogy el kell sajátítanunk a meditáció elmé-
letét és gyakorlatát. Steiner nagyon szépen beszélt 
erről a koberwitzi kurzuson: régen a paraszt járta a 
földjét, és gondolkodott, meditált, mit, hogyan kell 
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tennie, hogy jobb legyen. Meg kell tanulnunk ezt a 
fajta kapcsolatfelvételt-kapcsolattartást a terem-
tő hatalmakkal. Ma vannak szakkönyvek, tudunk 
olvasni. Régen nem voltak szakkönyvek, a paraszt 
nem tudott olvasni. Meditálni igen. Nekünk ezt kell 
megtanulnunk, mert hiába tudunk olvasni, a lényeg 
nem a könyvben van. Bízni kell magunkban és az is-
tenekben: ha kérdezünk, kapunk választ. Képesnek 
kell lennünk belehelyezni magunkat, a 29. ábrával 
együtt, a 30. ábra közepébe. Ha kopogtatunk, az aj-
tók megnyittatnak.

Az előbb beszéltünk a Fény korról. Mit jelent-
het ez? Mi az ember feladata a sötét kor lejártával, 
a fénykorban? Az előttünk álló feladat, hogy Krisz-
tust képesek legyünk meglátni az éteri világban. Már 
nem jön le közénk az anyagba, nekünk kell felemel-
kedni az éteri világba, és ott „meglátni” Krisztust. 
Ehhez viszont az eddigieknél nagyobb éteri erőkre 
lesz szükségünk. Az új feladathoz megkaptuk az új 
tanítást is, amit ma antropozófiának nevezünk. En-
nek segítségével érthetjük meg tudatosan a ránk 
váró feladatot. A megváltozott gondolkodásmód, 
a tudatosan végzett szellemi munka által az ember 
ideg-érzékszervi rendszere is megváltozik, ezáltal 
megerősödik az emberben a kozmikus táplálkozá-
si áramlat, az éteri erők leáradása. De most már az 
éteri erőinket a földi táplálkozási áramlaton át, a 
fénygyökér fogyasztásával is növelhetjük. Jelenleg 
csak a fénygyökér képes tárolni a gyökerében a fé-
nyétert. De a táplálkozásban is eltérő módon visel-
kedik, mint a többi növény. Nem kell végigmennie 
az emésztés-anyagcsere folyamatain, mert amikor az 
ember a szájába veszi, elkezdi enni, a szájban a nyál 
hatására már megkezdődik az emésztés, itt felszaba-
dul a fényéter és mindjárt képes táplálni az étertes-
tet, éterfejet, az pedig a fizikai fejet. Ebből láthatjuk, 
mennyire fontos a fénygyökérben tárolt fényéter mi-
nősége, és mennyisége.

 Ezen gondolatokkal szeretnék bátorítást és erőt 
adni azoknak, akik ma még félénken mernek csak a 
fénygyökér termesztéshez, fogyasztásához nyúlni. 
Ezt nem lehet „egyedül” végezni. Ezt csak „Mi” vé-
gezhetjük.

 

A fénygyökér és az elemi 
lények kapcsolata (L.L.)

Univerzum (L.L.)
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Mint utca porába
hullott rongy

kushadt a zászló,
meggyaláztuk

elomló hitünkkel.

Nem mertük látni
belülről vakká lett

szemünkkel
az ifjúság fénylő arcát
mellyel érted kiáltott:

szabadság!

Megtiportuk a zászló
vér-pirosát, hogy

ne érezzük
a tüntetők érted
dobbanó, hasadó
szívét: szabadság!

Nem éltettük tovább
népünk zöld reményét,
hosszú időre feledtük

a hősies áldozatot,
melyet érted hoztak

szabadság!

Először a megtorlás
fegyverei, sötét zárkái

némították el az emlékezést,
ma az értékek tagadásával

próbálják elérni, hogy
kereső tekintetünk

az Eget ne lássa.
Mégis makacsul

elővillannak lelkünkben
a zászló csönd-fehér

darabkái, némán izzó hiányok,
és eszméltetnek:

elődeinknek volt bátorsága,
múlhatatlan hite, feladhatatlan

álma, a keresztet magára
venni érted: Igazság!

Emeljük föl örökségünket,
e nyilak, dzsidák, golyók

lyuggatta zászlót, lobogjon,
szálljon, röptesse

az összefogás csodáját
szívünkbe téged éltetve:

szabadság!

Baka Györgyi 

ÖTVENHATOS ZÁSZLÓ
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„Ez az önéletrajz egy olyan ember rendkívüli 
belső élményeiről számol be, aki harmadik életé-
vében egy döntő esemény által felébred a deren-
gő gyermeki tudatból, és azt kérdi magától: hol 
voltam eddig? Megkezdődik az elvesztett, teljes 
tudat utáni vadászat. E nap óta a gyermek más 
szemmel nézi a világot, mint a környezetében 
lévő felnőttek. Színes erőáramokat figyel meg, 
amiket „életvarázserőnek” hív. Átéli az éber tu-
dat megőrzését az elalvás során, és eközben 
szörnyű teremtményekkel találkozik az „igazság 
világának” bejáratánál. Ezen belépve a „tiszte-
letreméltó Fény” fogadja, aki erősíti őt az etikai 
önnevelésre tett próbálkozásai során. Egy tizedik 
életévben történt élmény meghatározó lesz a jö-
vője szempontjából. Hasonló élményekről szá-
moltak be az olyan filozófusok, mint Plótinosz, 
vagy költők, mint Novalis. Itt egy gyermek ad 
hírt arról, hogyan éli át lelkében a bölcsesség és a 
szeretet isteni forrását, amely a tudat „teljes egé-
sze” iránti keresésének célja.

Gyermeki perspektívából vizsgál különböző eg-
zisztenciális, filozófiai kérdéseket, mint az élet 
és a halál, a mulandóság, Isten vagy a szeretet. 
Megrázóak a beszámolók arról az egyre nehe-
zebb kihívásról, hogy a „valóság világa” és a 
„mindennapi színjáték világa” közti szakadékot 
áthidalja. A diáklány a költészet, a filozófia és a 
művészet terén talál vigasztalást. Naplójában 
humorosan emlékezik meg a szigorú, katoli-
kus berlini Canisius-iskola tanárairól és tanítási 
módszereiről, amely iskola később hírhedtté vált. 
Tizenkét évesen gondolati áttörést ér el. Tökéle-
tesíti a meditáció módszereit, ám 25 éves koráig 
megőrzi rejtett világa titkát. A tanulmányai so-
rán átélt válságot követően végül megismerke-
dik egy szellemre nyitott filozófia képviselőivel, 
amelyben megdöbbentő egyezéseket talál saját 
élményeivel. Utóbbiak során a reinkarnációt is 
felfedezi, és így bezárul a kör, és hároméves kori 
ébredés-élménye is magyarázatot nyer.

A könyv ösztönző tanúságtétel és bátorítás a sa-
ját el nem múló szellemi individualitásunk, an-
nak lehetőségei, eredete és céljai felfedezésére.”

2021. október végén jelent meg Judith von Halle: Hattyúszár-
nyak c. önéletrajzi könyve. A könyv kivitelét tekintve kemény-
borítós, terjedelme 430 oldal, ára 3800 Ft. Megvásárolható az 
Írók Boltjában és a szellemtudomany.hu weboldalon ezen a 
linken: https://szellemtudomany.hu/termekek/eletrajz/1000/
hattyuszarnyak 

Hanny Norbert és Bartha Tamás



VALENTIN TOMBERG: BELSŐ FEJLŐDÉS

Puha kötés, 112 oldal

Ezek az előadások a Mihály-közösség vagy “iskola” szellemi munkájára 
fókuszálnak. Mit jelent ez? A tizennyolcadik és a tizenkilencedik század 
fordulóján Michael fenséges tettet vitt véghez a szellemi világokban: ki-
nyilatkoztatta az új misztériumot, amely az antropozófia formájában ra-
gyog fel a földön. Tartalma a természet misztériumainak és a karma vagy 
emberi sors misztériumainak az újfajta megismerése. Az ehhez az isko-
lához tartozó lelkeknek sajátos viszonya van a gondolkodáshoz; az igaz-
ságérzetük olyan erős, mint a vas. Ezzel az igazság iránti érzékenységgel 
közelítik meg a szellemi világot, a küszöbön álló Michael segítői, hűen a 
szellemhez.
Ezek az előadások 1938-ban hangzottak el Amszterdamban, és az antro-
pozófia szellemi útjával foglalkoznak rózsakeresztes aspektusban. A szer-
ző nyíltan és őszintén beszél a meditációról, a tudati fokozatok (imagi-
náció, inspiráció és intuíció) különböző stádiumairól, a küszöb őréről és 
az okkult próbatételekről. Az utolsó előadásban a szerző Rudolf Steiner 
életét mint Keresztény beavatott életútját mutatja be.
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RUDOLF STEINER:  
SZELLEMTUDOMÁNYOS SZEMPONTOK A GYÓGYÍTÁSHOZ

Puha kötés, 163 oldal (GA 313)

Rudolf Steiner az orvosoknak, gyógyszerészeknek és diákoknak szóló ki-
lenc előadásában számos orvosi meglátást mutat be, terápiás és diagnosz-
tikai szempontokkal. Akárcsak az egy évvel korábbi, első orvostudományi 
előadássorozat (Bevezetés az antropozófiai orvoslásba) esetében, Steiner 
közlései itt is rendkívüli hatókörűek és mélységűek.
Rudolf Steiner azzal kezdi, hogy leírja az ember fizikai és metafizikai 
aspektusainak kölcsönhatását, bemutatva egy paradigmát, amelyben a 
négy test (fizikai, éter-, asztráltest és „én”) ellentétes módokon kapcso-
lódik a fej-, a mellkas- és az anyagcsere-rendszerből álló hármas emberi 
szervezethez, és a gondolkodási, érzésbeli és akarati képességeinkhez. 
Ezek a kihívásokkal teli, de megvilágosító meglátások csodálatos diag-
nosztikai eszközzé válhatnak a betegek felmérésére és megértésére. Kü-
lönböző anyagok, köztük például a szilícium-dioxid, a foszfor, a kén, az 
arzén, az antimon és a higany gyógyhatásait vizsgálja.
Szó esik továbbá az orvosi vizsgálat módszertanáról; a fejlődési rendel-

lenességek kezeléséről; a négyféle éterről; a nyers élelmiszerekről; az „én” és az étel asszimilációjának kap-
csolatáról; a fémterápiáról és az ólom, magnézium, ón, vas, réz, arany, higany és ezüst hatásáról; a gyökér- és 
lágyszárú részek és virágok gyógyászati felhasználásáról; a szalutogén és a kóros erők tevékenysége közötti 
ritmusos kiegyensúlyozó folyamatról; és a halálról.
A kötet tartalmazza továbbá Rudolf Steiner kérdésekre adott válaszait, az utolsó előadás pedig egyúttal beve-
zető előadás a gyógyeuritmiához.
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A REGULUS ART KIADÓ GONDOZÁSÁBAN EDDIG MEGJELENT  
ÉS ELŐKÉSZÜLETBEN LÉVŐ KIADVÁNYOK

Lesti László

Rudolf Steiner művei:
Szellemtudományos szempontok a gyógyításhoz (GA313)
Az ember belső lénye és élete a halál és az újabb születés között (GA153)
Beavatástudomány és csillagmegismerés (GA228)
Szellemi lények működése az emberben (GA102)
A szellemtudomány válaszai a lét nagy kérdéseire (GA60)
Szellemi hierarchiák és tükröződésük a fizikai világban (GA110)
Az egyes természettudományos területek viszonya a csillagászathoz (GA323)
Szellemi lények az égitesteken és a természet világában (GA136) 
Okkult történelem (GA126)
A karma megnyilvánulásai (GA120)

Valentin Tomberg művei:
Belső fejlődés
Az Alapkő-meditációval kapcsolatos tanulmányok

Anonymus:
Meditációk a Tarot-ról

Robert Powell művei:
Krisztus és a maja naptár
Az asztrológiai forradalom – A csillagok tudománya mint a reinkarnáció és karma tudománya
A zodiákus története
Mária Magdolna misztériuma, életrajza és sorsa
A Legszentebb Trinoszófia
A Szófia-tanítások
A bölcsek csillaga (munkafüzet)

Előkészületben:
Jakob Streit: Ferenc testvér
Valentin Tomberg: Krisztus és Szófia (3 kötet)
Cseri Krisztina: Rudolf Steiner és a Karácsonyi Gyűlés (Az Alapkőletétel asztrológiai aspektusai)
Rudolf Steiner: A nyelv géniusza (GA299)
Robert Powell: Hermetikus Asztrológia (3 kötet)
Peter Deunov (Beinsa Douno): Asztrológia
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WOLFRAM VON ESCHENBACH Parzival I-II. (Tandori Dezső verses fordítása)

Karátson Gábor fordításai  
(kínai eredetiből) és kommentárjai

Ji King A változások könyve I-III.

Lao-Ce Tao Te King

ALETHEIA SOROZAT

GEORG KÜHLEWIND 
(Székely György)

A normálistól az egészségesig  
– A megbetegedett tudat felszabadításának útjai

Tudatszintek – Meditációk a lélek határairól

A szelíd akarat – A gondolttól a gondolkodásig, az érzett-től az érzésig, 
az akarattól az akartig

Figyelem és odaadás – Az én tudománya

Csillaggyerekek – Gyerekek, akik különleges feladatok elé állítanak 
bennünket

A hetedik nap vége – Az intuitív gondolkodás tapasztalatai és konzek-
venciái

A szó világossága – Világ, nyelv, meditáció

A világ Logosz struktúrája – A nyelv mint a valóság modellje

A Logosz felismerése – János evangélista tudománya

A Logosz szolgái – Az ember mint szó és beszéd

Grál, avagy mire képes a szeretet (a Parzival második kötetében)

ELŐKÉSZÜLETBEN:

A megismerés és a cselekvés ezoterikája – Rudolf Steiner „A szabadság 
filozófiája” és a „Szellemtudomány körvonalai” c. Könyveiben

A Szent Szellem megújítása – Kegyelem, részvétel és szellemi aktivitás

Az érző észlelés felé – Az érzékek kitanítása

Gyógyító világosság – Az evangéliumi gyógyítások

Meditációk – a zen-buddhizmus, Aquinói Szent Tamás és az 
antropozófia összefüggésében

Isten országa – Az újszövetség látomása a jövőről

Az antropozófiával való bánásmód

A KLÁRIS KIADÓ KIADVÁNYAI

Lendvay Miklós

ANTROPOZÓFIAMihály Ünnep – Ősz 2021
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SZÉKELY ANIKÓ Égi lajtorján – A spontán vallásosságtól a megismerésig

SZÉKELY ISTVÁN A két tudás – Evangéliumi és más meditációk

Előkészületben A szabad figyelem – Gyakorlati kézikönyv

MELANIE BÖS Gyereklélek – Egy autista kislány története

ELŐKÉSZÜLETBEN:

BÖSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ Holdvilág-napvilág – Megtérés a tudományos gondolkodásmód forrásához

VOLKER FINTELMANN Időskori kalauz – Útmutató az időskor kezeléséhez
Életrajz, életmód, idősotthon, gondoskodás, ápolás, segítség, betegség és a 
végső kérdések

PAIDAGOGOS SOROZAT

GAJDOS ANDRÁS Az ember énekel – Waldorf daloskönyv

Film (DVD): Az embe énekel, Kvint, Terc, Oktáv

PAUL MATTHEWS Énekeld meg a teremtést – Az írásművészet felszabadítása

TORIN M. FINSER Vándorúton, iskolában – Egy Waldorf-tanárnak és osztályának nyolc 
éves Odüsszeiája

JOHANNES F. BRAKEL, 
HERBERT GROHMANN

Pézsmatulok, fakopáncs és delfinek – Így élnek az állatok

ALBERT SOESMAN Tizenkét érzék – Az emberi érzékelés új megközelítése

KIM JOHN PAYNE Gyermekeink játékai – A játékok és a sport hatása a gyerekek fejlődésére

CHARIS SOROZAT

TANDORI DEZSŐ 2 és fél töredék Hamletnek – Párhuzamos versek

GÖTZ ESZTER Teremtett lények – Malgot István szobrai

MALGOT ISTVÁN Korábban indulj – Barangolások Cambodiában

Fuldokló istenek

A cigány hold

BOGNÁR PÉTER Sajna-sebaj – versek

GÉCZI EMESE Ínség

SZÉKELY AMBRUS Versek

TOBIAS RICHTER Kraljevec, ahol véletlenül születtem
Rudolf Steiner születése – magyar-horvát, angol-német

A kiadó honlapja www.klaris.hu, kiado@klaris.hu
Bemutató bolt Kláris Irodahajó, 1137 Budapest, Carl Lutz rakpart 29.

Mail kiado@klaris.hu
Telefon: 1 / 489 00 30; 70 / 282 6898

Kiadványokról bővebben https://klaris.hu/files/A_Klaris_Kiado_konyvajanlata.pdf
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Új könyv

Alfred Meebold: Bevezetés dr. Rudolf Steiner  
antropozófiájába – hat bécsi előadás 
Ezek a kortárstól származó kiérlelt előadások nagy 
súlyt helyeznek arra, hogy még kezdők is eredményes-
en hozzáférjenek a legnehezebb antropozófiai fogal-
makhoz, közlésekhez.

A 100 éves magyar antropozófiai mozgalom 
tiszteletére:

Nagy Emilné Göllner Mária: Emlékiratok I.  
– Találkozás Rudolf Steinerrel

Nagy Emilné Göllner Mária: Emlékiratok II.  
– A magyar antropozófia 7 x 7 éve és más írások

Nagy Emilné Göllner Mária: Halálon innen és túl  
– „A halál az élet átalakulása”

Nagy Emilné Göllner Mária: A két félteke párbeszéde 
– Alfred Meebold emlékére

Korábbi kiadványok

Karl König: Az első 3 gyermekév
Karl König: A tizenkét érzékből álló kör és a hét 

életfolyamat 
Anna Seydel: Én Te vagyok  

- A gyermek megismerése pedagógiai felelősségből
Pohl János: Az iszlám áramlatai
Rudolf Steiner: Okkult fiziológia
Rudolf Steiner: A szabadság filozófiája
Rudolf Steiner: A Szellemtudomány körvonalai

MANDALA KIADVÁNYOK

Rudolf Steiner művei

A filozófia rejtélyei I-II. ÖK 18.
Az ember rejtélyéről ÖK 20.
A lélek rejtélyeiről ÖK 21.
Cikkek és tanulmányok a társadalmi szervezet 

hármas tagozódásáról és az 1915-1921 közötti 
korszakról ÖK 24.

Az emberiség fejlődése és Krisztus megismerése ÖK 
100.

Az antropozófia válaszai a világ és az élet kérdéseire 
ÖK 108.

Evolúció a valóság szempontjából ÖK 132.
Az érzékek világa és a szellem világa ÖK 134.
Az emberi és a kozmikus gondolat ÖK 151.
Kortörténeti szemlélődések 1-6. ÖK 173a-c
Az érzékfeletti ember antropozófiai megvilágításban 

ÖK 231.
Az antropozófia összefoglalása huszonegy év 

távlatából ÖK 234.
Antropozófiai emebrismeret és orvoslás ÖK 319.
A társadalmi kérdés ÖK 328.

Irene Tetzlaff
A főnix szárnya alatt. Saint Germain gróf,  
II. Rákóczi Ferenc elsőszülött fia

Karl Heyer 
Atlantisztól Rómáig
A középkor

Rudolf Grosse
A Karácsonyi Ülés

Thomas Meyer
„Hídépítők legyenek az emberek”

Adalbert von Keyserlingk
Koberwitz, 1924. Az új mezőgazdaság 
születésének órája

Michael Debus
Az euritmia lénye

Wolfgang Zumdick
Rudolf Steiner Bécsben
Működésének helyszínei

Az igazság szabaddá tesz. 
Scherak Mari életrajza

ABG RENT KIADÓ KIADVÁNYAI




